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Modern alkotmányos országban par­
lament a törvényhozás, kormány az ál­
lamigazgatás szerve. A törvényhozótes- 
tület meghozza a maga határozatát, a 
kormány pedig gondoskodik annak a 
végrehajtásáról. De, mert hogy a nem­
zeti akarat a parlamentben nyilatkozik 
meg s ennek a nemzeti akaratnak be­
folyása alól semmi sem lehet mentes 
az ország határain belül, sem a kor­
mányzás bármilyen ténykedése, sem a 
miniszterek akárminő közjogi jelentő­
ségű cselekedete ; a parlament felügye­
leti jogot gyakorol valamennyi miniszter 
és az államigazgatás minden legapróbb 
részlete felett. Módja a fel figyelésnek az 
interpelláczió, mely külön-külön megillet 
minden egyes képviselőt. Kinek a hon­
atyák közül kifogása, vagy aggálya van 
akármi közügyből kifolyólag, a Ház 
nyílt színe előtt megkérdezi az illető 
resszort-miniszíert, hogy úgy áll-e az 
ügy, ahogy ő tudja, s hogy ha csak­
ugyan úgy áll, mit tett, vagy mit szán­
dékozik tenni a rendetlenségek meg­
szüntetésére? Az interpelláczióra a fele­
lősségre vont miniszter válaszol, a Ház 
pedig vagy tudomásul veszi a választ s ez­
zel azonosította magát az illető miniszter 
eljárásával, vagy nem, s akkor a lesza­
vazott miniszter kötelessége, hogy a

Guszti, a pikkoió.
Irta: Alba Nevis.

A ládika csendes volt, az utolsó hang rúg 
belehalt már a koporsószerii sziik fülke zöld 
posztópárnázatába, de Guszti még egyre várt, 
tüzes kis íiilére rászorította a hallgatót, (mintha 
a mély, fekete, ébenfaszerii kagylóba rőzsaszin- 
Imsu csiga mászott volna.)

A félkezévcl Guszti a fülke ajtaját fogta, ne­
hogy valaki Kinyisson. A muzsikaszó Így is hoz­
zájutott ítélte cgy-egy lármás szólamával és po- 
hárcsengések, tálezakoppanások tolakodtak! a 
konyha felől.

Hogy a ládika most végkép elnémult: visz- 
hzaakasztotta Guszti a hallgatót. De azért állva 
maradt és gondolkozott. Néhány perez alatt itt 
igazán furcsa dolog történt vele: a lelkében egy 
feneketlen felfordulás, ügy tizenöt esztendős, po- 
í'ácsaalma-képii, kövérkés, ártatlanszemii kis 
pikkológyerek élctreztikkentsc. Mindössze [tu­
tiig: egy gyönyörű asszony dobott a telefon- 
kagylón át néhány szikrát nyomban kigyulladó 
fülébe.

Halló! — mondta akkor Guszti. — Talán 
mást tetszik gondolni? Jánost, a pinezért, vagy 
Kaiser urat, a fizetőt . . .

— Nem, — felelte fojtottál! az asszony! 
hang, — magával akarok beszélni, Guszti, kis 
pikkoió! Mindennap ott vagyok a kávéházié­
ban; este, a körúti ablaki mellett. A ruhám fe­
kete és sárga rózsákat kapok attól az úrtól, aki 
mindig velem van. Mégse ismer?

Guszti szédült, felgyűlt vére mind odansont 
a piros ki-- csigába, mélyíti át a lágy szavak 
elet túrázták szunnyadásából

nyilvános rosszalásból levonja a megfe­
lelő konzekvencziát.

Az interpelláczió ilyen természetéből 
következik, hogy az azt követő szavazás 
mindig bizalmi kérdés. Nyilatkozás arról, 
hogy a parlament többsége helyesli-e a 
miniszter kormányzati politikáját? Maga 
az interpelláczió még nem bizalmatlan­
ság, csak egyszerű megkérdezése a mi­
niszternek, szimpla tájékozódás. A sza­
vazás alkalmára azonban már valóságos 
esküdtszékké alakul a Ház s Ítél: föl­
menti-e, vagy elmarasztalja a tények ál­
lását magyarázó minisztert ?

Ma mégis az történt, hogy egy in- 
íerpelláczióból kifolyólag, miután erre 
Andrássy már megadta a kimerítő fel­
világosításokat, az interpelláló képviselő 
nem vette tudomásul a belügyminiszter 
válaszát s a néppárt — a balpártta! és 
a nemzetiségiekkel egyetemben — szin­
tén a tudomásvétel ellen szavazott. A 
néppárt tagja a koalicziónak, tehát tagja 
a kormányt támogató többségnek is. "És 
ezúttal mégis frontot csinált többség és 
kormány ellen s a maga szavazataival 
is szaporította a bizalmatlansági votu- 
mokat.

A bizalmi természetű kérdések fölött 
való szavazásnak nemcsak a kormány­
tagok, hanem a szavazók szempontjából 
is vannak konzekvencziái. Ha a bizal­
matlanok kerülnek többségbe, a kor­
mány megy. Ha pedig a bizalmat-

— De igen, — szólott, — most már tudom. 
A nagyságos asszonynak bársony kabátkája 
van, aminek a bélése piros selyem . . .

■ Igen, igen, — felelte az asszony. — Lám, 
hogy milyen jól emlékezik reám, Guszti!

(Egy kicsit hallani lehetett, amint nevet.)
Ilyen jól emlékezett Guszti a nevezetes ka­

bátra, melyre ö varrta fel egyszer a véletlenül 
leszakadt gombot a konyhában, a szakácsáé 
irgalmatlan nagy suszter-tiijévcl, vászonfonalá­
val. ks arra is emlékezett, mikor a szép, sötét- 
szöke-hajtt. kövér asszonyka a szolgálatát meg 
akarta fizetni; ő hirtelen felheviiléssel hátra- 
dugta mind a két kezét s úgy kétrét görbült, 
hogy Antal, a pikkoló-társa hangosat kaczagott 
a háta mögött.

— Guszti, — mondta az asszony a kagylón 
át, — nekem nagyon tetszik maga a szalonru­
hájában, a kemény ingmellével, meg a csokros 
kravátlijával. Akarnék magával egyszer beszél­
getni, mondjuk: egy negyedóráig . . . Szereti-c 
az asszonyokat?

Szegény kis pikkolónok kiszikkladt a szája- 
széle. Egész hután és megzavarodva hebegett:

— Persze. Miért ne? Igen . . .
Hát ha igy van, ma este egyedül megyek 

cl magukhoz és akkor odajöhet. Egészen bátran 
jöjjön az asztalomhoz, majd eldiskurálunk.

A nagyságos asszony tréfál? — lihegte
Guszti.

Nem én, nem tréfálok. Nagyon tetszel 
nekem, kis pikkoió! . . . Viszontlátásra!

Még egy futó kis kaczaj, azután csend lett.
Halló! kiabálta Guszti uira, meg újra, 

de a ládika most már néma maradt.
Nagyon hosszú volt ez a délután: az embe­

rek hihetetlenül soká itták az uzsonnakávéiukat 
és tízszer annyi betilt nyeltek hozzá, mint rnás-

lanok kisebbségben maradiak, szi­
gorú parlamenti felfogás szerint, azok­
nak, akik a többség keretén belül sza­
vaztak a kormány ellen, volna köteles­
ségük, hogy a majoritásból kiválva 
ellenzékbe menjenek. A mai szavazás 
után tehát a néppárt, miután mai állás- 
foglalásával elszeparálta magát kormány­
tól, többségtől egyaránt, ha a parlamenti 
etikát magára szigorúan alkalmazná, csak 
azt tehetné, hogy a jobb oldalról átvo­
nuljon a baloldali padokra, balpárti és 
nemzetiségi barátai mellé.

Mindazonáltal bizonyosak vagyunk 
benne, hogy a néppárt tovább is benne ma­
rad abban a többségben, amelyik a ma le­
szavazott Andrássyt támogatja. A nép­
párt régóta^ követi ezt a sem hús, sem 
hal politikát, sőt ha politikai karriért 
csinált, ha befolyásban, különböző pozi- 
cziókban és őrszemállásokban nagyobb 
arányban van képviselve, mint ez köz­
életi súlyánál fogva megilletné, éppen 
ennek a kétkulacsos politikának köszön­
heti. A koalicziós pártok mindegyikében 
volt elég önmérséklet és politikai belá­
tás, hogy a maga külön czéljait aláren­
delje az egyetemes czéloknak, a nagy 
országos, nemzeti érdekeknek. Csak a 
néppárt nem. Csak a néppárt járt min­
dig zegzugos, kerülő utakon, hol jobbra, 
hol balra követve el apró harácsoló ki­
rándulásokat külön néppárti javak gyűj­
tésére.

kor. Gusztit folyton szalajtották rnás-más új­
ságért. Nem volt egy pereznyi nyugta.

Cziczomás asszonyok, érett, feszesszok- 
nyáju, lármás budapesti leányok jöttek. Mind­
nyája ablakhoz akart jutni s mert már nem volt 
hely. csúnyán fintorgatták az arczuklat.

A leányok közül egy fehérruhás fesztele­
nül állt a tükör elé: kiszedett a hajából néhány 
hajtiit, a fogai közé kapta és úgy igazgatta ab­
roncsra épült frizuráját. Ahogy a két karjával 
felnyujtózott; kényelmesen be lehetett látni a 
csipkebetétje alá, götnbölyödő, szalagcsokrokkal 
ékes kebléig.

Guszti máskor megbámulta volna, ma le­
kicsinyelte. Sokkal különb az ö asszonya, sok­
kal finomabb és szebb, a maga gazdag szőke­
ségével, langyos mosolyával.

Csak az illata fogta meg ennek a nagysza- 
bástt, erőteljes, fiatal leánytestnek; ahogy mel­
lette állt, s a vékony batiszton át a karja, válla 
párásán ontotta a torróságot. Es Guszti, ébre­
désének ezen a napján, megszédülve és szem- 
lehunyva fogadta az élet első üzenetét.

Azután elképzelte, hogy milyen szép lesz 
majd, mikor az asszonya jön. Ö elébe szalad 
és kinyitja a nagy üvegajtót — mind a két szár­
nyát, nehogy a ruhája mcgsurlódjék! — az asz- 
szotiy, a fejével bólintva, megköszöni és hozzá 
nevetni fog ... a rózsaszínű szájszéleinél, két- 
felől, apró gödrök mélyülnek. És ahogy elmegy 
mellette, okvetlenül megérinti a szoknyájával, 
egy kicsit tán el is sodorja, mint a fülledt nyári 
vihar a lepkét.

Most félrefordult, mert a fehérruhás lány 
készülődése izgatta: a vékony két csukló ke­
cseseit görbült a szoknyaránezokra és valami 
tompa muzsikát csalt ki onnan; a selyem és ba- 
tiszt érzékien kombinált suhogását. S miközben
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Maga javát néző egoizmus, kormá­
nyon is, ellenzéken is találhat örömöt. 
Kormány mellett élvezheti a hatalmat. 
Ellenzéken a felelőtlen agitáczióból folyó 
népszerűséget.

Az azonban, hogy egy párt egyszerre 
kasszái ja be a kormánypártiság és az 
ellenzékiség örömeit, logikai képtelenség, 
de talán az ildomossággal is ellenkezik.

Budapest, november 25.

A képviselöház holnap, csütörtökön, délelőtt 
tiz órakor ülést tart, melyen folytatja az 1909. 
évi költségvetés tárgyalását.

A Morvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 
horvát bán holnap reggel Budapestre érkezik. Ma 
délelőtt fentiárt a képviselöházban Josipovics 
Géza horvát miniszternél Crnkovics osztályfő­
nök, aki behatóan referált a miniszternek s egy­
szersmind bejelentette a bán megérkezését is. A bán 
budapesti útja ismét csak adminisztratív ügyekkel 
függ össze s a horvát országgyűlés összehívásáról 
előreláthatólag nem lesz szó a tanácskozásokon..

Az orosz fökonzul a miniszterelnöknél. Gróf 
M u r a w i e w budapesti orosz fökonzul ma délelőtt 
a képviselőházban meglátogatta W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnököt. A látogatás, mint a Budapesti Tudó- 
sitó-val közük, semmi különös jelentőséggel sem bír. 
Gróf M u r a w i c w a miniszterelnöknél, mint pénz­
ügyminiszternél jelent meg kizárólag azért, hogy egy 
orosz alattvaló ügyében interveniáljon.

Pártvacsora. Az országgyűlési függetlenségi és 
48-as párt ma este nyolcz órakor tartotta meg heti 
pártvacsoráját a Kovács-féle vendéglő külön termé­
ben. A vacsorán jelen voltak W e k c r 1 c Sándor 
miniszterelnök, gróf Apponyi Albert kultuszmi­
niszter, Günther Antal igazságügyminiszter, 
Meskó László államtitkár, továbbá a párt számos 
tagja, köztük Beniczky Árpád. Bcrnáth Béla. Bcr- 
náth Zoltán, Fábry Károly, Fcrdinándy Béla, Gáspár 
János, Halász Lajos, Hermánn Ferencz, Hódy Gyula, 
Horváth József (marosujvári), Justh János, Kubinyi 
Márton, Kuszka István, Nagy Emil, Pctrogalli Osz­
kár, Reök Iván, Steiner Ferencz, Sághy Gyula, Ságli

leült, megpattant a derekában egy halcsont; s 
hátul, a franczia fűző arasznyi pántja fölött, pár- 
násan dagadt ki húsos két lapoczkája.

A pikkolónak mindez uj volt; ismeretlen 
megnyilvánulások. Az első illat, ami érte. Az 
első asszony, akit megérzett. S a fehér ruhára 
tapadva, halálos mohósággal várta a másik — 
fekete — ruhát.

Az uzsonnázok elszéledtek, helyettük jött 
tizannyi más. Fehér tejüveg-gömbökben kigyul­
ladt a fény és a czigányok friss kedvvel mu­
zsikáltak.

Egyik-másik pinezér meg-meglökdöste a 
szegény elkábult Gusztit, amint támolygott kö­
zöttük:

Jaj, mindjárt jön a szép asszony', hamvas 
fejével, virágos kalapjával. Mindjárt befordul az 
ajtón, mindjárt nevet és mindjárt beszélhetnek 
egymással . . . Mindjárt megtudhatja, hogy mit 
akar tőle?

És az átkozott vendégcsorda egyre hívta 
és küldözgette. Újságokat kértek, amiket 5 ösz- 
szetévesztett és veszekedtek, amiért álmosan 
mozog.

Végre nyitott az ajtó s egy lázas nóta mu­
zsikájára bejött az asszony. Fekete ruhában főtt, 
kigombolt kabátkában, s a kezében egy nagy 
csomó sápadt tearózsával, utána a mindennapi 
kísérője . . .

Hidegen haladt el a fiú mellett, észre se 
vette, s a szegény olyan szédülten bámult utá­
nuk, mintha halántékon verték volna.

Egyszerre csak hátulról megkapta a nyaxát 
Antal, a másik pikkoló s a szemébe kaczagrtt:

— Mikor telefonáljak neked megint?
Azután, hogy látta a szomorú gycrckarcz, 

kis csiga-fülek vérbeborulását, még egyszer 
visszaröhögött:

— Tetszel nekem kis pikkoló! Viszontlá­
tásra! . . -

Manó, Szatmári Mór, Szabó Kálmán, Szász József, 
Szentiványi Árpád és Török Ferencz országgyűlési 
képviselők, Dőry Pál, Glacz Antal és báró Kemény 
Árpád főispánok. ,

Nem lesz tengerészeti minisztérium. A trieszti 
„11 piccolo“ nyomán hirt adtunk arról, hogy a cs. 
és kir. haditengerészet élére a legrövidebb idő alatt 
tengerészeti minisztériumot fognak állítani s hogy 
ennek foiyományaképen különféle változás áll kü­
szöbön. A „Budapesti Tudósító“ illetékes helyen 
szerzett értesülése szerint az egész hír teljesen alap­
talan.

A román nemzeti konferenczia. Iliésfalvi P a p p 
György, a román nemzeti párt elnöke Budapestre 
érkezett, hogy a román képviselőkkel a nemzeti 
konferenczia egybehivása dolgában tárgyalásokat 
folytasson.

tal-ozik a hegyeken túli román testvérek elnyoma­
tása ellen, irántuk ragaszkodást és szimpátiát fejez 
ki és felhívja a kormányt, hogy a külpolitikában is 
számoljon a nemzeti ideállal. Ezen gyűlésből is táv­
iratilag üdvözölték VI ád Aurél képviselő nejét.

A Műegyetem jövője. A Tudomány-Egyetem 
tanári karának küldöttsége dr. Székely István 
vezetésével megjelent ma délben W e k e r 1 e Sán­
dor miniszterelnöknél a képviselőházban, hogy a 
Műegyetem épületeit kiköltözés után a Tudomány- 
Egyetemnek elkérje, ami annál is inkább szükséges, 
mivel a város föl fogja mondani a Sándor-utczai 
régi parlamenti épületben levő bölcsészeti kar helyi­
ségeit és az egyetem amúgy is szűkében van helyi­
ségeknek. Az egyetem tanári karának tudomására 
jutott, hogy a Műegyetem régi épületét hivatali ezé- 
lokra akarják átalakítani. Ez az egyetemnek nagyon 
kellemetlen volna, mert a bölcsészeti kar hajlékta­
lanul maradna. Különben is az egyetem mostani ál­
lapotában sem rendelkezik elegendő helyiséggel. 
Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában ki­
jelentette, hogy a kérdést teljesen a tanári kar kí­
vánsága szerint fogja elintézni. Tervezték ugyan, 
hogy a Műegyetem régi épületét hivatali czélokra 
fogják fölhasználni, de ez a kombináczió már elesett. 
Igen méltányosnak tartja a tanári kar kérését és 
sajnálja, hogy ez a terv, amely olyan volt, mint sok 
más terv, nyilvánosságra jutott és bizonyos nyug­
talanságra adott okot. Ez a magánjellegű kombiná­
czió mar teljesen elesett és megnyugtathatja a ta­
nári kart. hogy a Műegyetem régi épülete kizáró­
lag az egyetem czéljajra fog átengedtetni. A mi­
niszterelnök hosszassabban elbeszélgetett a küldött­
ség tagjaival és megemlítette, hogy a régi parlament 
helyiségeit a várostól közkönyvtár czéljaira kívánja 
megszerezni. Erre nézve már meg is indultak a tár­
gyalások a polgármesterrel. A miniszterelnök na­
gyon melegen búcsúzott a tanári kar tagjaitól s a 
küldöttség teljes megnyugvással távozott.

Magyarellenes mcetlngek Romániában. Buka­
restből jelentik, hogy vasárnap ismét több helyen 
tartottak népgyüléseket, melyeknek éle Ausztria, fő­
leg Magyarország ellen irányult. Az egyiket a ca­
racal-1 nemzeti színházban tartották meg, hol De­
rne t r i á n Kamill. Caracal város országgyűlési kép­
viselője. hevesen kikelt a román kormány politikája 
ellen, mely Ausztria-Magyarország uszályhordozó­
jává teszi Romániát. Kijelentette, hogy a képviselő­
házban indítványozni fogja, hogy mondják fel az 
Ausztria-Magyarországga! kötött konvencziót. Át­
téri azután a magyarországi románok ügyére és 
kövefclic, hogy a kormány Becsben megfelelő lé­
péseket tegyen az iránt, hogy a magyar kormány 
ne sanyargassa a magyarországi román testvére­
ket. amit a román kamarában is szóvá fog fenni. 
Ezután még többen szólaltak fel, többnyire ügyvé­
dek, kik mindannyian hevesen támadták az osztrák- 
magyar monarchiát és ebben különösen Magyaror­
szágot, végül pedig a gyűlés rezolueziót fogadott el, 
mely felhívja a kormányt, hogy szakítson eddigi 
osztrák-magyarbarát politikájával és óvja meg Ro­
mánia méltóságát. E gyűlésből táviratilag üdvözöl­
ték VI ád Aurél képviselő nejét. Plojestiben szin­
tén nagy nópgyillés volt, melynek szónokai főleg a 
magyarországi románok helyzetét fejtegették. E be­
szédeket nagy tetszés kisérte, folyton hangzottak a 
közbeszófftsok: „Le a magyarokkal! Éljenek a ma­
gyarországi testvérek!" Az egyik szónok, Oraszku 
ügyvéd különösen gróf Apponyit támadta az is- 
kolatórvény miatt. E n e s k u Konstantin szenátor 
azt mondotta, hogy nem szabad elhagyni a Kárpá­
tokon túli román testvéreket és kényszeríteni kell 
a kormányt, hogy érdekükben közbelépjen. Etutin 
a gyűlés határozati javaslatot fogadott el, mely til-

Metzner Béla installálása. Sepsiszentgyörgyön 
ma iktatták be ünnepélyesen M e t z n e r Bélát, Há­
romszék vármegye főispánját. A főispánt útjában 
számos országgyűlési képviselő és Zemplén és 
Abauj vármegye küldöttsége kisérte el s már Bras­
sóban Háromszckmegycnek nagyobb küldöttsége 
várta. Brassótól kezdve Sepsiszentgyörgyig va­
lamennyi állomáson küldöttségek üdvözölték a főis­
pánt. Kökös községnél, a megye határán Konya 
főszolgabíró mondott üdvözletét a sepsi járás nevé­
ben a járási tistzviselök élén, Uzonban az ilyefalvi 
függetlenségi és 48-as párt zenés bandériummal fo­
gadta. B r á z a y Zoltán, a kerület képviselője és 
Kiss Lajos református lelkész, az ilyefalvi függet­
lenségi és 4S-as párt elnöke üdvözölték meleg sza­
vakban. Sepsiszentgyörgyre a vonat tiz órakor ér­
kezett meg. A pályaudvaron óriási tömeg várako­
zott, amely lelkes éljenzéssé! köszöntötte M e t z n e r 
Bélát. A törvényhatóság nevében B e n e István or­
szággyűlési képviselő mondott üdvözletét. A pálya­
udvarról hosszú kocsisorban vonultak be a városba. 
A főtéren diadalkapu köszöntötte az érkezőket. Itt 
Gödri Ferencz polgármester a város nevében fo­
gadta a főispánt. A vármegyeház előcsarnokában a 
közigazgatási tisztviselők élén Király alispán és 
B c I d i Pá! főjegyző mondtak üdvözletét. A disz- 
gyiilés 11 órakor vette kezdetét a vármegyeház dísz­
termében. A főispán beszédét, amelyben a vármegye 
érdekeinek gondos istápolását Ígérte, nagy lelkese­
déssel fogadták. A közgyűlés lelkes éljenzéssel és 
tapssal fogadta a főispán beszédét. Még Király 
Aladár alispán üdvözölte a törvényhatóság nevében 
az uj főispánt, mire a közgyűlés véget ért. Ezután a 
küldöttségek fogadtatása következett. Zemplén vár­
megye küldöttséget Dók us Gyula alispán, Brassó- 
Csik- és Kiskiikiillőmegyéket Kállay Ubul főispán, 
az öszcs vármegyei tisztviselőket Király Aladár 
alispán, a róni. kath. egyház küldöttségét Fehér 
Manó kanonok-plébános, az ev. ref. egyházat Péter 
Károly esperes, az unitárius egyház küldöttségét 
Kiss Sándor esperes vezette az ui főispán elé. Tisz­
telgett ezenkívül meg a görög-keleti egyház, az 
izraelita hitközség, a vármegyei autonóm-párt, a ka­
tonaság, a jótékony nnegyletek, a királyi törvény­
szék, az állami tisztviselők, a tanítótestületek és a 
körjegyzők küldöttsége. Délben a főispán ebedet 
adott, amelyre a vármegye valamennyi notabilitása 
hivatalos volt. A főispánt lelkes felköszöntőkben ün­
nepelték.

Küldöttség egy tisztviselő érdekében. A nemzeti
küzdelem ideiében tanúsított hazafias magatartásáért 
Nyjtra vármegye törvényhatósági bizottsága két 
esztendővel ezelőtt főjegyzővé választotta Stei­
ner Gyula vármegyei aljegyzőt. A múlt évi tiszt- 
ujitásná! azonban különböző intrikák folytán Steiner 
Gyulát nem választották meg újból s azóta állás 
nélkül van. A méltatlan elbánásban részesült tiszt­
viselő érdekében ma a nyitramegyei pártszövetség­
nek mintegy negyven tagból álló küldöttsége tisztel­
gett M é r e y Lajos országos képviselő vezetésével 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél. Me­
re y Lajos ismertette a küldöttség kérelmét és han­
goztatta, hogy a helyzeten már csak azért is segí­
teni kell, mert Steiner Gyula 1909. január elsejével 
elveszti arra való jogosultságát is, hogy eddigi 
tizenkét éves szolgálata ideiét beszámítsák. Óról 
Andrássy Gyula belügyminiszter megnyugtató vá­
laszt adott. Teljesen méitánylom — mondotta — 
azokat az okokat, a melyek az urakat idevezették 
Jól tudom, hogy Steiner Gyula annak idején tevé­
keny részt vett a nemzeti küzdelemben, tudom az: 
is, hogy önöknek kötelessége arról gondoskodni 
hogy legalább jövőjét biztosítsák. A mikor kima 
radt a tisztviselők sorából, én ezt, miután ténylc) 
érdemes emberről volt szó, nagyon sajnáltam, de s 
vármegye autonom jogkörében azt választja meg 
akit akar, és nekem nem volt jogom, sem módon 
arra. hogy beleavatkozzam. Legyenek azonban meg 
győződve, hogy a mennyiben módomban lesz, töre­
kedni fogok ezen a dolgon segíteni és igyekezni fo­
gok Steiner Gyulának állami alkalmazást szerezni 
A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta a miniszte, 
válaszát.
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A politika világából.

Budapest, november 25.
Az Ifjabb királyság.

Ferencz Ferdinand trónörökös ifjabb 
királyságának hirct ugyan már többször meg- 
czáfolták, mindazáltat a külföldi lapokban újból 
és újból fölmerül ez a híresztelés. így, miként 
Parisból táviratozzák, a „Teinps“ tegnap esti 
számában közli a következő bécsi értesülést: 
Több mint bizonyos immár, hogy Ferencz 
József dcczembcr 2-án, uralkodói hatalmának 
egy jelentékeny részét Ferencz Ferdi­
nand trónörökösre fogja á t r u h á z n i. Való­
színű, hogy legfőbb hadúrnak fogja megtenni, 
de egyéb uralkodói jogaiban is részese lesz. Egy 
idd óta világosan megállapítható a trónörökös 
növekvő befolyása az ügyek vezetésére. Min­
den nap hosszabban tanácskozik Ferencz Jó­
zsef királyival.

A hirt njabbati tudvalevőleg a berlini „Tag­
blatt“ clcvenitettc föl és a hírnek megerősíté­
séül most Berlinből azt jelentik, hogy az emlí­
tett lap egyenesen Vilmos császár kívánsá­
gára közölte, teliát föltétlenül hiteles. Álláspon­
tunkat már kifejtettük és hangsúlyoztuk, hogy 
ez a hir nem jelenthet egyebet, mint azt, lrogy 
a király utasításai alapján résztvesz azokon a 
miniszteri tanácskozásokon, amelyeken a kor­
mányzás főbb irányelvei állapíttatnak meg, de 
ez a részvétele is tisztán informativ czélokból 
fog történni a király égisze alatt. Ez pedig nem­
csak hogy nem ellenkezik alkotmányunkkal, ha­
nem úgy lehet, armak a jövőben egyik fó bizto­
sítéka lesz majd.

sikerült megoldást találni. Ma még legfeljebb 
annyit lehet mondani, hogy az ellentéteket nem 
tekintik olyan nagyon áthidalhatlanoknak, mint 
néhány hónap előtt, sőt valószínűleg létre is 
jő a kompromisszum.

Bilinsky lovag v. b. t. t., az osztrák- 
magyar bank kormányzója, ma a déli órákban 
Pranger főtitkár társaságában látogatást tett 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ternél lakásán. Pranger főtitkár délután öt 
órakor visszautazott Bécsbe.

Nyolczórás ülések.
Pénteken már nyolczórás ülése lesz a 

képviselőháznak. A sürgősségi indítványt ma 
reggel elfogadta a képviselőhöz és ennek alap­
ián H o i t s y Pál ma délután egy és fél órakor 
újabb indítványt adott be az üléseknek négy 
órával való meghosszabbításáról. 
Ezt az indítványt is százötven képviselőnek kell 
aláírni, ami déli tizenkét órára meg is történt. 
Több mint százhatvan képviselő irta alá az ivet, 
s igy a házszabályok értelmében a holnapi 
ülés eleién első sorban efölött az. indítvány fö­
lött fognak határozni. Ezért hívják föl a szövet­
kezett pártok vezetőségei ismét a koalicziós 
képviselőket, hogy holnap még egyszer gyűl­
jenek össze az iilés megnyitásara

A nagy problémák.
A választási reform előkészítésére kikül­

dött 31-cs bizottság kedden, deczember 1-én. 
délután öt órakor a képviselőház 1. számit ter­
mében tartja első érdemleges ülését, atnel'cn 
gróf Atidrássy Gyula belügyminiszter vá­
lasztási t ö r v é II y ia v a s I a t á t '’eszik 
tárgyalás alá.

\ korszakos reiovtn bizottsági tárgyalása 
előtt a bécsi „N. Fr. Pr.“ mai számúban Buda­
pestről kapott inforniácziók alapián a bankról 
és fúzióról ir egyet és mást s a választási jogra 
vonatkozó törvényjavaslatról is megemlékezik, 
amelyről azt mondja, hogy az önálló bank hi'ei 
a választói törvényt arra használták föl, hogy 
ezzel nyomást gyakoroljanak a közös bank lii 
veire. Abban a pervzben — mondja a ,.N. Fi. 
Pr.“ — amikor a bankkérdés meg van oldva, 
megszűnik a választói törvény ellen minden op- 
po/iczió. Az említett bécsi újság megemlíti azt 
is, hogy vezető politikusok keresik a bünkkér- 
dés megoldására irányuló formát, s azok a kü­
lönféle Verziók, amelyek a bankkérdés megoldá­
sát tartalmazzák, csak találgatások. Eddig nem

A t Házból
A Utazás egy beszéd! körit/.

Szterényi Józsefnek születésnapja van és 
Thék Endrét kitüntették. Szterényi a magyar 
iparkirály. Utók Endre a maga eszével és 
ügyességével vándorlegényből jómódú úrrá lett 
iparos és most már udvari tanácsos és méltósá- 
gos nv. Egészen stilszerü tehát, hogy Szterényi 
születésnapján született meg a Thék Endre ud­
vari. tanácsossága. A magyar iparkirálynak ilyen 
az ünnepe. Sok dicséreteset lehetne felőle elbe­
szélni, sőt úgy véljük, Mikszáth Kálmán is afelől 
gondolkozik most, amint csendesen lépked az 
elnyűtt, olcsó vörös szőnyegen, a modern vi­
lág témái közt kutatva. Immár hozzátartozik 
az újkori magyar regényhez az olyan ember, 
aki az ősi vagyonból kicseppent, maid mester­
ségre adta magát és a végén mégis méltóságos 
rangot ér el. Igaz, hogy Thék nem jár a parla­
mentbe, de hát itt máskülönben se vihetik sokra 
a rendes polgári munkákkal foglalkozó embe­
rek. S itt nem is olyan ritka a mélté>ságos ur, 
mint az iparosok világában. Sőt csoportosan 
jönnek nagyon előkelő grófok, ők a bárót maid 
észre se veszik és nyomorultan kullog utánuk 
a köznemes és homloka tetejéig elvörösödik 
boldogságában a zsidó, ha szóba állnak vele. A 
nagy' palóczot Széli Kálmán fogja karon és 
megmenti a jövevény uj honatyák kiváncsi kér- 
dezősködésétől, hogy:

— Miért írod be a Nagy György beszédébe 
az élénk helyeslést balfelöl, amikor azt se tud­
juk ki npja-fia.

Tán még azt is szemére vetették volna, 
hogy igen keveset jegyzett fel a Hentz Károly 
beszédéből, azonban Széli Kálmán nem engedte, 
hogy a tudatlanok hozzájussanak az ö nagy iró- 
drnszáiához.

Mi is csak azt akarjuk mondani, hogy megint 
nagyon sokan voltak. Az elegáns llakisz Lajos, 
aki máskor a maga fürgeségével és ötleteivel 
egymaga tizet is pótol, most csaknem elvész 
a sokadalomban. 'flialy Kálmán, az ősz kuruez, 
ugyancsak ritka vendég és eltűnődik, hogy hová 
távolodott az ü serege. Kevés ismerőse van, 
inig egészen iiju. kivasalt gérokkos, simaképii 
uracsok körül csoportosulnak a tevékeny haj­
landóságnak. km ü már valóságos belső titkos 
tanácsos lett. amazok vedig csak imént kezdték 
.1 dicsőség púivá iát.

Az érkezőket most is számozott ívvel fo­
gatna az egyik oldalon Tliorotzkav Miklós gróf, 
a másik bejárónál pedig liainmevsbcrg László. 
X számok mellé odairat.iák a nevüket s 
megiogadtatiák, hogy addig el nem mennek, 
amig a sürgősséget meg nem szavazzák.

Igazán megunhatja az ember, hogy minden­
nap Wekerle a mnisztcrelnök és mindennap 
sürgősséget szavaznak. Ugyancsak mindennap 
csenget Juciit Uvula és valaki felolvassa a jegy­
zőkönyvet. Ma valamivel korábban estek túl 
a nehezebb dolgon, mindjárt az ülés eleién meg­
szavazták a sürgősségi szabályokat és ezentúl 
már. áruig csak a költségvetést le nem tárgyal­

ják, nem tölthetik az időt haszontatanságokkal 
s még a napirend előtti felszólalások is átvál­
toznak napirend utáni felszólalásokká. Továbbá, 
már pénteken okvetlen üléseznek este is és ezen­
kívül hétfőre összehívták a választói reform­
bizottságot, mintha már a jövőről kellene gon­
doskodni.

De egyelőre csak a költségvetésnél va­
gyunk es az oláh Lukácsi u László beszél. Álta­
lános zsongás tölti be a terem levegőjét. Ez idő 
az, amikor jó reggelt kívánnak egymásnak az 
tirak, amikor az ismeretlenek összeismerked­
nek és amikor körfutást végeznek a szereplő 
egyéniségek: „Nem láttátok, kérlek, András- 
syt?“ „Vájjon merre lehet Darányi?“ Lukácsiu 
beszél, őt nem zavarja a zaj. Azonban Antalik 
Károly, a gyorsírók főnöke, jelentést visz az 
elnökhöz: ,

— Hivatalosan jelentem, kegyelmes ur, a 
gyorsírók egy kukkot se hallanak a szónok be­
szédéből.

— Es miért kell lialianiok? — kérdezi Justti.
— Mert máskülönben nem „kaphatják le“ 

a szónok beszédét.
— Vagy úgy?
Erre az elnök figyelmeztette a zsibongó­

it, hogy legyenek csendesen, mert a gyorsírók 
nem hallanak. Ha pedig nem hallgatnának, kény­
telen lenne felfüggeszteni az ülést.

— Hisz akkor még kevesebbet fognak hal­
lani a gyorsírók, hogyha az ülés fel lesz füg­
gesztve — véh igen bölcsen Förster Ottó.

Közbenső igazságot keresve a csevegők 
kimentek a folyosóra, mire aztán Lukácsiu 
László folytatta a beszédét, a maga különleges 
elméleteit prédikálva és kapaczitálva minden­
kit, hogyha jó magyar hazafi akar lenni, ak­
kor olyan legyen, mint ő, a többször lehaza- 
árulózott Lukácsiu László. Nevezetes a Luká­
csiu elméletei között, hogy amikor arról beszél, 
hogy a magyarországi románok a külföldön agi­
tálnak az államiság ellen, akkor összekapcsolja 
a kérdést a limit idők valamely esetével, amikor 
románoknál magyarok segítséget találtak. Te­
hát honpolgárok elárulhatnak egy nemzetet, mi­
helyt konstatálni tudják, hogy elődeik közt be­
csületes emberek is voltak.

A magyar parlament manapság az ilyen 
fejtegetéseket is elnyeli. Egyedül azt tekintette 
lényegesnek, hogy fél két órára bevégezze a 
beszédét, ami megtörténvén, mindnyájan meg­
nyugodtak, vígan ebédeltek és megszavazták a 
nyolczórás illéseket.

Ám egy kicsit, délután négy óráig, inter- 
pellácziókkal kellett bajlódni. És akik az Or- 
szágház-téren jártak, látván a kivilágított abla­
kokat, clcsodálkoztak:

— Vájjon mi történik?
Olybá tetszett a t. Ház épülete, mintha sö­

tét tengeren úszna egy fényes hajó, melynek 
csak közelében lehet hallani a gépek zakatolá­
sát. inig távolabb nagy csend van.

Legbizonyosabb azonban, hogy nem az uj 
kitüntetések miatt tették világossá a díszes pa­
lotát.

* **

//. A fotográfiák.
Az uj kitüntetések mégis szőnyegen marad­

lak. Az egyik találkozásnál Szivák Imrének 
gratulálnak, a másiknál Bolgár Ferencznek.

A hazafiak irigykedve beszélik, hogy de­
czember másodikári, a császári jubileum alkal­
mából Becsben, négyezer kitüntetés lesz.

— Négyezer kitüntetés! Tehát mi még eb­
ben sem részesedünk a kvóta arányában — zug­
nak a kuruezok, akik igen ráéheztek a kitünte­
tésekre.

— Pardon — \ élik a b7-esek — de hisz ti
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i nem ismeritek el a negyvennyolczban kezdődő 
uralkodást alkotmányosnak.

_ Ha csak az kell, kérlek alássan . . .
És nyomban heves tárgyalások keletkeztek 

!' és igen régi negyvennyolczasok agitáltak amel- 
1 lett, hogy a negyvennyolczban kezdődött csá­
szárt uralkodást az 1867. II. törvényczikkel már 

1 törvényesítették.
Ekkor egy ősz ember lépett közéjük: 

í ’ — Ugyan miért lármáztok? — szólt. — 
Mit 'érnétek vele, hogyha mind valóságos belső 
titkos tanácsosok lennétek. Hisz ha az embert 
lefotografálják, nem is látszik meg a képen az 
exczellencziás czim.

Azzal tovább állott. Akik ott maradtak, 
utána szólották:

> — Azért beszél igy, mert ő már megkapta.
r" 'Amivel együtt az egész beszélgetés hü fo­
tográfiája volt a kitüntetésre vágyakozók lel- 
kületének.
, ----------------- , -------------- ----------------- ------------- . .i

Egy miniszteri válasz és egyebek
•— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, november 25.

Andrássy Gyula válaszolni fog egy hozzája 
intézett interpelláczióra: ez az újság szállingózott 
a folyosón és ez elég volt ahhoz, hogy minden 
érdeklődést az ülés végére pontosítson össze. 
A folyosón, szögletekben a belügyminiszteri vá­
lasz tenorját, formáját találgatták és stiriin os­
tromolták kérdésekkel az úgynevezett beavatot­
takat.

Jó darab ideig kellett a Háznak kíváncsisá­
gát türtőztetnie, mert a belügyminiszteri válasz 
előtt még egyet-mást el kellett intézni. így meg 
kellett szavazni a tegnap benyújtott sürgősségi 
indítványt; valamint benyújtottak újabb indít­
ványt arról, hogy az üléseket négy órával hosz- 
szabbitsák meg. Az indítvány aláíróinak neveit 
íölolvasták; a fegyclemszeretők megállapítot­
ták, hogy valamennyi aláíró pontosan ott volt 
a helyén. Erről az indítványról holnap, az ülés 
elején fognak szavazni. De a mai ülés már a 
sürgősség csillaga alatt zajlott le, — ami annyit 
jelent, hogy a költségvetésen kívül más tárgy 
nem kerülhet napirendre és holmi házszabályok­
hoz való hozzászólásokkal nem lehet az időt el­
herdálni. A költségvetéshez különben csak egy 
ember szólott cs az is a nemzetiségi Lukács 
László volt. Azt mondotta, hogy a magyar kor­
mányzásnak legnagyobb baja: a sovinizmus és 
a korrupezió. Ezzel szemben dicsérte az oláhok 
nagy erényeit, melyeket a magyarok tenden- 
cziózusan elnyomnak. Boszatitó részletességgel 
tárgyalta a nemzetiségi kérdést, mindamellett nj 
momentumot nem birt kikaparni.

Félkettőre járt az idő. mikor Andrássy 
szóba fogott. (Figyelmes csöndben hallgatták 
minden szavát.) Azért válaszol már ma Hentz 
interpellácziójára, mert az interpelláló súlyos 
vádakat emelt két fontos közgazdasági ténye­
zőnk ellen, amikor a kivándorlás körül fölme­
rülő visszaéléseket tárgyalta. Amikor ü átvette 
a kormányzást, akkor már a Menetjegyiroda 
végezte az Adria helyett a kivándorlási mun­
kát. Az előző kormány kívánta ezt a megoldást, 
mely, ha korrekt keretekben bonyolódik le, nem 
lehet ellene kifogást emelni. A kormány nem 
mellőzheti a vállalkozást és az nagyon termé­
szetes, hogy a vállalkozó nyereségre törekszik.

A Ház már ennél a pontnál is általános he­
lyesléssel fogadta a miniszter kijelentéseit. S 
ezen nem is lehet csodálkozni, mert hiszen, ha 
az Adria ellen emelt vádakból a személyes élt 
lefaragják, nem marad belőlük semmi. Tisztá­
ban van vele mindenki — annak idején ez a

szempont is vezette a törvényhozást — hogy ha 
már kivándorlás van, akkor az ne kerüljön az 
üzérkedők kezébe. A vállalkozást sehol semmi­
féle állam nem mellőzheti, mondotta Andrássy 
is; s igy nagyon természetes, hogy ezt olyan 
társaságra bízzák, mint például az Adria. Az 
Adria élén olyan férfiak állnak, hogy megvan a 
teljes biztosíték arra, hogy a kivándorlás nem 
lesz kezükben hitvány üzérkedés forrása. Ha 
valamilyen huszadrangú vállalkozó kezében len­
ne ez az ügy, akkor csakugyan félni lehetne 
visszaélésektől; de ettől most nincs mit tartani, 
mert egyrészt az Adria nem az a társaság, mely 
ilyen kenyérre fanyalodik, másrészt pedig An­
drássy nem az a belügyminiszter, kinek kor­
mányzása alatt a visszaélések gombái megte­
remhetnének. Hogy az Adriának nyeresége van 
ebből a vállalkozásból? — de hát az nagyon 
természetes, mondotta a belügyminiszter (még 
az állam is kap illetéket minden kivándorló után) 
s inkább legyen hazai ezégé a nyereség, mint 
külföldi ezégé. Azután meg az Adriától józan 
észszel nem is lehet kívánni, hogy isten szent 
nevében intézzen olyan hatalmas vállalkozást, 
melyben nagy befektetései vannak. Igenis vol­
tak visszaélések, mint például az ügynökségek, 
de azokat megszüntették és most irodák van­
nak helyettük. S ha mindezek daczára mégis 
előfordulnak visszaélések, azok a német társa­
ságok1 számlájára Írandók, melyek igazán tűr­
hetetlenül garázdálkodnak.

Fölsorolta még Andrássy, hol tapasztalt hi­
bákat és hogy milyen módon reparálta azokat. 
Mindent elkövet, szólott erélyes hangon, hogy 
a közélet tisztaságát megőrizze és hálás lesz, 
ha közlik vele a tapasztalt visszaéléseket. (Dör­
gő taps és éljenzés fogadta ezt a kijelentést.) 
A kivándorlási osztály élén most az Adria egy 
főtisztviselője áll és ki van zárva, hogy állandó 
szabálytalanságok történjenek. Ahhoz, hogy a 
menetjegyiroda minden kivándorló után hét ko­
ronát ád a Kereskedelmi Banknak, nem lehet 
szólni, — ha a részvényeseknek nincs ellene ki­
fogása. Ö pedig éppenséggel nem akadályozhatja 
meg, hogy magyar társaságnak haszna legyen, 
különösen akkor, ha tudjuk, hogy az Adria szer­
ződése nem is olyan előnyös. Védelmébe vette 
ezután Lánezy Leót, akit Hentz igaztalanul tá­
madott meg. Lánezy mindent megtett, hogy az 
ellenőrzést szigorítsa és egész működése olyan, 
hogy nem érdemli meg az ellene intézett táma­
dásokat. A belügyminiszter Lánezy személyét 
egész nobilitással vette védelmébe és ha Ad- 
drússy azt mondja, hogy Lánezy eljárása kifogás 
alá nem esketik és hogy eljárásában még a vál­
lalatára nézve kellemetlen üzleti szigorítások­
ban is kulánsan járt cl, ezzel az iigy olyan befe­
jezést nyert, amely 1 ánczyra nézve teljesen 
megnyugtató lehet.

Andrássy beszédét általános helyeslés fo­
gadta Hentz Károly néhány megjegyzése azon­
ban újabb fölszólalásra késztette a belügymi­
nisztert. Elmondotta, milyen körülmények kö­
zött kötötték meg az inkriminált szerződést és 
hogy hogyan hajtják azt végre. „Vagyok olyan 
skriipulózns ebben az ügyben, mint akárki más' 
— szólott Andrássy. A Ház óriási többsége tu­
domásul vette a belügyminiszter válaszát.

Az illés végén (négy órakor ért véget az 
ülés) Bozóky Árpád Bosznia annexiója és a do­
rozsmai népiskola, Mezöfi Vilmos pedig a vas- 
uti katasztrófák dolgában interpellált. Apponyi 
Aliiért a dorozsmai iskola ügyében rögtön vá­
laszolt és mcgczáfolta a katasztrófa körűi ke­
ringő híreket.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula, később Rakovszky István.
Jegyzők: Hammersberg László és Dudits Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A sürgősség megszavazása után folytatták a 

költségvetés tárgyalását.
Egy oláh szónok.

Lukács László azzal a kijelentéssel kezdi beszé­
dét, hogy őt a legőszintébb és legmélyebben átérzett 
hazaszeretet vezérli.

Fölkiáltások: Magyar hazaszeretet!
Lukács László: Igen, magyar hazaszeretet. (Zaj.) 

A magyar kormányzásnak a legnagyobb baja a kor­
rupezió és a sovinizmus. Ez utóbbi mindent gya­
nakvó szemmel néz. Emlékeztet arra, hogy az emi­
gránsok érintkeztek a romániai körökkel s mégis, 
ha most magyarországi románok Románia politikai 
köreivel összeköttetésbe lépnek, mindjárt hazaáru­
lásról beszélnek. (Zaj.) A negyvennyolezadiki prokla- 
mácziók elismerik a román nemzetet és közjogi ön­
állóságot Ígérnek nekik. A nemzetiségi törvény vég­
rehajtását sürgeti s aztán román nemzetről és ma­
gyar nemzetiségről beszél.

Az elnök figyelmezteti, hogy ezek a kifejezések 
közjogellenesek.

Lukács László: Bírósági Ítéleteket olvas föl, 
amelyek magyar nemzetiség ellen elkövetett izga­
tásról Ítélkeznek. (Nagy zaj.) A mérsékelt román 
párt halvaszületett idea; sajtóorgánumát pénzért 
senki sem járatja. Günther és Wekerlc beolvadhatott 
a magyarságba, de ök nem fognak beolvadni soha. 
(Nagy za.i. Derültség.) Ezután rendkívüli hosszadal­
massággal a nemzetiségi politika ismeretes követe­
léseit hangoztatta s kettedfél órakor azzal fejezte 
be beszédét, hogy a költségvetést nem fogadja el.

Az ülések meghosszabbítása.
Az elnök bejelenti, hogy százötvennél több kép­

viselő indítványt adott be az ülések idejének négy 
órával való meghosszabbítása iránt. (Fölolvassák az 
aláírók névsorát, hogy jelen vannak-e? Óriási de­
rültséget kelt, hogy Förster Ottó az első emeleti 
karzatról, virágos női kalapok közül kiált le, hogy 
itt van. Az elnök azonban nem ismer tréfát. „Förster 
Ottó nincs itt“, mondja szigorúan, ami újabb derült­
séget kelt. Később Förster Ottót még egyszer szó­
lítják. A derültség megújul.)

Hoitsy Pút: Kétszer is aláírta s egyszer sincs itt!
Az elnök jelenti, hogy százötvennél jóval több 

képviselő van jelen az indítványozók közül. Az indít­
ványt tehát a holnapi ülés eleién szavazás alá fogja 
bocsátani. (Helyeslés.) Bemutatja a német birodalmi 
tanács elnökének köszönetét azért, hogy a kép­
viselöház a liammi katasztrófa fölött részvétét nyil­
vánította.

A belügyminiszter állt fel most szólásra, hogy 
feleljen Hencz Károlynál;, a szombati ülésen a kiván­
dorlási visszaélések tárgyában előterjesztett inter- 
pelláczióiára.

Andrássy Gyula beszéde.
Gróf Andrássy Gyula: T. képviselöház! (Hall­

juk! Halljuk!) Minthogy Hencz Károly t. képviselő 
nr a múlt interpcllácziós napon igen súlyos vádak­
kal támadta meg közgazdasági életünk két fontos 
tényezőjét, kötelességemnek tartom lehetőleg siir- 

i gösvii választ adni s azért kértem n t. képviselőházat,
! Iiogv méltóztassanak engem már ma meghallgatni. 

(Halljuk! Halljuk!)
Mielőtt a t. képviselő ur által felhozott konkrét 

kérdésre rátérnék, legyen szabad felszólalásának leg­
első részére egv megjegyzést tennem. (Halljuk! Hall­
juk!) Ö felszólalásának bevezetésében azt mondja, 
hogy nagyon sajnálta, mélyen fájlalta, hogy én a 
törvényjavaslat benyújtása alkalmával nem fejtet­
tem ki azon indokokat, amelyek engem a módosí­
tás benyújtásakor vezette1;. Pn ezt azért nem tettem, 
mert a törvényjavaslathoz fűzött indokolás kimeri- 
tien kifejti azon okokat, amelyek engem vezettek. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) Nem tettem továbbá 
azért, mert itt a Házban c tekintetben észrevétel 
egyáltalában nem történt: a invaslat kritika tár­
gyává nem tétetett, én pedig igen tisztelem, tiagyra- 
becsiilöm a t. kép\ F előhúz idejét és azt csak akkor 
veszem igénybe, ha szükség van reá. Ily körülmé­
nyek között nem tartottam szükségesnek kifejteni 
azokat az érveket, amelyeket — ugv láttam — az 
egész képviselöház méltányolt. (Elénk helyeslés.)

Ezek után áttérek a t. képviselő ur által tett 
egyes észrevételekre. (Halljuk! Halljuk!) Fzck két 
csoportra oszthatók. (Ilalliuk!) Észrevételeinek 
egyik csoport ja a kivándorlás lebonyolítását illeti. 
0 kifogásolta azokat az intézkedéseket, ametvek 1 
kivárni >rlás lebonyolítása körül történnek. Észre­
vételeinek ez a része tényleg teljesen az én hatás­
körömbe való; ezekért én felelősséggel tartozom. 
Szigora kötelességein annak ellenőrzése, hogy a ki­
vándorlás lebonyolításánál visszaélés ne történjék. 

I Fzekrc vonatkozólag tehát most mindjárt részletes 
« választ kell adnom. (Halljuk•>
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A kivándorlás lebonyolítása.
A t képviselő ur a következő kifogásokat emeli: 

Először is kifogásolja azt, hogy nem az Adria, ha­
nem a menetjegyiroda bonyolítja le az egész kiván­
dorlást. Ebben az ő kifogásában neki bizonyos for­
mai igazsága van. Elismerem, hogy nem egészen 
normális ez a megoldás, de védőimül csak azt ho­
zom fel, hogy ezt nem én csináltam igy; hogy ez 
fait accompli volt, hogy akkor, amikor végrehajtot­
ták a törvényt, olyan szerződés jött létre a kormány 
és az Adria között, amelyben a kormány tudomásul 
vette azt, hogy a menetjegyiroda fogja tulajdonké­
nen végezni a kivándorlási munkákat. Ezt azért tar­
totta az akkori kormány nemcsak megengedhető­
nek, hanem jónak és czélszcriinck — sőt úgy vagyok 
informálva, hogy maga a kormány kívánta, hogy ez 
igy legyen — mert a menetjegyiroda rendelkezett 
azzal a személyzettel, amely ennek az üzletnek a 
lebonyolítására szükséges, holott az Adriának ilyen 
mértékben nem volt meg a megfelelő személyzete. 
Ezért állítólag direkte a kormány kívánságára tör­
tént ez a megegyezés, amely eshetik ugyan bizo­
nyos formai kifogás alá, amelyet azonban én átvet­
tem örökségképen és amelyet megváltoztatni nem 
akartam azért, mert mindkét félnek anyagi kárára 
lett volna. Mindkét érdekelt tényezőnek kárával 
járt volna, ha abba beavatkozom. Es utóvégre nem 
az a fontos, hogy az Adria, vagy a menetjegyiroda 
vezeti-e a dolgokat (Igaz! Úgy van!), hanem a fon­
tos ez, hogy korrekte és helyesen vezettessék. 
(Igaz: ügy van! Élénk neiyesics.)

A tizennyolez koronás jutalék.
A második kifogása a t. képviselő urnák az a 

tény. hogy a menetjegyiroda fejenként minden ki­
vándorló után a külföldi liajőstársuiatoktól 18 ko­
rona jutalékot kap. Ez a képviselő ur szerint a jelen­
legi törvénybe ütközik, mert a törvény azt mondja, 
hogy a megbízott csak fix fizetést húzhat, de 
nem a kivándorlók számával arányban álló javadal­
mazást. Mikor tehát az Adria ezzel szemben feien- 
kint minden egyes kivándorló után 18 koronát kap, 
akkor ellentétbe helyezkedett a képviselő ur szerint 
a törvény ezen szabályaival. Hát a tisztelt képvi­
selő ur itt határozott tévedésben van. A menetjegy­
iroda nem a megbízott, hanem a helyettes. A tör­
vény különbséget tesz a kettő között. Helyettesük a 
külföldi vállalkozóknak van. A törvény kiköti, hogy­
ha külföldi kap engedélyt kivándorlók szállítására, 
akkor magyar állampolgárt, vagy magyar állam­
polgárokból álló részvénytársaságot tartozik mint 
helyettest megnevezni. Ez a helyettes üzlettárs, ez 
» helyettes pótolja, helyét foglalja a kiilfödi vállal­
kozónak, A helyettesre nem alkalmazhatók a meg­
bízottra vonatkozó szabályok, a helyettes magától 
érfetődöleg üzlettárs, részes az egész üzletben ép­
pen úgy, mint a vállalkozó. Ha magyar ezégröl van 
szó, akkor a vállalkozó közvetlenül vezetné az egész 
üzletet; csak mivel külföldi, azért van helyette egy 
magyar társulat. Ha a vállalkozó maga vinné az 
üzletet, akkor természetes, hogy elkerülhetetlen 
volna az, hogy az ö nyeresége a kivándorlók szá­
mával arányban emelkedjék vagy siilyedjen. A vál­
lalkozás egész lényegével annyira össze van ez 
kapcsolva, hogy azt nézetem szerint nem is lehet 
kettéválasztani.

Nincs is olyan törvényhozás se nálunk, se 
másutt, amely elérhetné, hogy a vállalkozó ne le­
gyen érdekelve vállalata virágzásában. A vállalkozó 
jövedelme attól függ, hogy az üzlete jól megy-e vagy 
nem. Bizonyos az, hogy az adott esetben ez hátrá­
nyos következményekkel jár, mert kétségtelen, hogy 
az állam érdeke a vállalkozónak, illetőleg helyette­
sének érdekével némileg clentétbcn van, de ezt se­
hol a világon elkerülni nem tudták. Egészen termé­
szetes az, hogy minden közszükségletet egyének 
és társulatok szolgálnak ki, azzal a czéllal, hogy 
ebből jövedelmet is húzzanak. Ez történik a kiván­
dorlási üzletnél és minden más hasonló üzletnél ki­
vétel nélkül. Az emberiségnek minden fájdalmát, 
szenvedéseit és hátrányát Üzletszerűén akként hasz­
nálják ki, hogy azt enyhíteni akarják, vagy annak 
érdekében kielégítő intézkedéseket akarnak tenni.

Ez igy van az egész vonalon. Teljesen lehetetlen 
azt elérni, hogy a kivándorlásnál ez ne legyen igy. 
Ha én abból indulnék ki, hogy a kivándorlás olyan 
valami, amiből nyereséget senkinek sem szabad 
csinálni, még akkor sem, ha az a nyereség legitim 
és megengedett, akkor igen helytelenül járnék el. 
Gondoskodni kellene először azokról, akik nem ván­
dorolnak ki. Méltóztassék előbb arról gondoskodni, 
hogy aki a magyar hazában marad, ha beteg, ne 
kelljen fizetnie az orvosért, ha meghal, ingyen te­
methessék. És ha mindezt már elértük, akkor gon­
doskodjunk arról, hogy az, aki kivándorló, meg­
tehesse ezt anélkül, hogy bárki is ebből legitim 
hasznot húzzon. Ezt a kívánságot helyesnek nem 
tartom és az egész, jelenleg létező, a Ház által meg­
szavazott törvény nem helyezkedhetik erre az állás­
pontra. A kormányzás szigorú feladata ellenőrizni 
azt, hogy visszaélés ne legyen. Azt, hogy egoisz- 
ttkus motívum a vállalkozót a kivándorlásnál ne ve­

zesse eljárásában, megakadályozni nincsen módja; 
nem is lehet ezelia a törvényhozásnak és a létező 
törvényeknek, hogy teljesen kizárja, hogy legitim 
módon ezen üzletből a vállalkozó, illetve annak he­
lyettese nyereséget ne húzzon.

Tagadták? Nem tagadták? . . .
Igaz, hogy 18 koronát kap a menetjegyiroda az 

idegen vállalatoktól, ezt tudta minden kormány és 
mindenki, aki e kérdéssel foglalkozott.

Hencz Károly: De letagadták!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Én nem 

tagadtam.
Hencz Károly: Minden kormány tagadta!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Én nem 

tagadtam, bocsánatot kérek és senkisem tagadta, az 
előbbi kormányok sem, mert hiszen ezt nem is lehe­
tett tagadni, mert mindenki, aki ezzel foglalkozott, 
hallotta, olvasta, látta; hiszen nyilvános elszámolás 
mellett történik, a belügyminisztérium közegeinek az 
ellenőrzése mellett. Ez a 18 korona megfelel annak 
az összegnek, amelyet az egész világon hasonló vál­
lalkozók a hajőstársaságoktól kapnak. Ez majdnem 
úgy mondhatnám usance; az a 18 korona szokásos 
összeg, amely jár a Red Star, a Norddeutsche Lloyd 
és a Hamburg—Amerikanische Packetfahrt Gesell- 
schaftnak s mindazon társulatoknak, melyek a nagy 
hajós vállalatok jegyeit elárulják. Mindenütt ilyen 
külön c czélra berendezkedett vállalkozók vannak 
velük összeköttetésben, akik a fejenkint szállított ki­
vándorlóért fizetnek 18 koronát.

Ha pedig ezek az érvek nekem nem volnának 
elegendők és azon volnék, hogy megakadályozzam 
e 18 korona fizetését, mi volna a különbség? Hasz­
nálnék-e én azzal a kivándorlóknak? Semmit. Leg­
feljebb a külföldi társulatoknak használnék. A kül­
földi társulatok, a külföldi közvetítők lépnének az 
„Adria“ helyébe, azok kapnák a 18 koronát. A ki­
vándorlás azonban egy fél fillérrel, egy fityinggel 
sem volna olcsóbb, csak az volna a különbség, hogy 
annak hasznát nem magyar közkereseti társaság, 
hanem külföldiek élveznék. (Igaz! Úgy van! jobb- 
felől.)

Bocsánatot kérek, ezt nem tartom helyes poli­
tikának. Én a külföldi kormányoknál nem ezt lát­
tam, nem ezt tapasztaltam. Azt látom, hogy minden 
kormány, amely kötelességét ismeri, azon van — 
és sokszor igen szigorúan, a legerélyesebben lép fel 
— hogy az ilyen üzleteknél lehető nagy haszna le­
gyen a honi vállalatoknak. Ha mi ezt kifogásoljuk 
és mi a nemzet érdekében megrövidítenék a ma­
gyar társulatokat, akkor ez a mi kötelességünkbe 
ütköznék.

Hencz Károly: A volt kormány védte a német 
érdekeket.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: A jutalék 
eltörlése kcresztülvihetetlen dolog volna, mert ak­
kor megszerezhetnék ezt a német társulatok és a 
külföldi közvetítők. Hisz valakinek csak kell ezt a 
jegyet szerezni és közvetíteni, maga az a hajós-tár­
sulat azzal nem foglalkozik, nincs arra szerve; nem 
foglalkozik azzal sehol egy ilyen nagy társulat, min­
denütt és kivétel nélkül külön ezégek foglalkoznak 
ezzel.

A szabálytalanságok.
A t. képviselő ur továbbá kifogásolta és itt tel­

jesen igazat adok neki, hogy az egyes megbízottak 
is külön javadalmazásban részesülnek. Ez határozott 
visszaélés. (Igaz! Úgy van!) Ezt eltűrni nem lehet, 
ez a törvénybe is ütközik. A menetjegyiroda azzal 
védekezett, hogy ez nem jutalék, hanem készkiadás 
helyett van. (Derültség.) Azt mondják, hogy ezen 
megbízottak a zug-ügynökök nyomozása végett sok 
kiadást kénytelenek csinálni és hogy a zug-ügynö­
kök elleni hatályos működés czéljából kellett többet 
adni, mint a megállapított fix összegeket.

Bozóky Árpád : És van, aki ezt elhiszi ?
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter : Én ezt 

a magyarázatot el nem fogadtam, (Helyeslés) minek 
következtében meg is szűnt ez az uzsora-intézmény. 
De nemcsak ez szűnt meg, hanem maga a meg­
bízotti intézmény is megszűnt. (Élénk helyeslés.) 
Magam is igen káros dolognak tartottam és azért 
annak daczára, hogy a törvény jogot adott volna 
ezeknek a társulatoknak ilyen megbízottak tartására, 
odahatottam, hogy ők c jogról mondjanak le. Ezt 
megtették, jelenleg megbízott többé nincs. (Élénk he­
lyeslés) a minap elfogadott törvényjavaslatban pedig 
a jövőre vonatkozólag el is van törölve az egész 
intézmény. (Helyeslés.) Jelenleg irodák vezetik az 
egészet fixiizetés mellett, úgy, hogy tartoznak nekem 
bejelenteni, hogy kit alkalmaznak ezen irodánál. 
Ilyen iroda csak Budapesten és a végállomásokon 
van, tehát csak ott. ahol már a kivándorló elhagyta 
a hazáját, már a vasúton van ; csak ott kaphatja 
meg a jegyét, nem úgy, mint azelőtt, amikor a meg­
bízott a kivándorló lakhelyén kereste fel a kiván­
dorlót, tehát ott, ahol még nem volt tisztában azzal, 
hogy kivándorol-e, vagy nem. Én igen szigorúan 
gyakorlom az ellenőrzést, már a tekintetben is. hogy 
pl. ők negyvennyolez ilyen alkalmazottat terjesztet­
tek fel és ajánlottak, én pedig ezek közül mindjárt 
tizennyolezat, mint nem teljesen megfelelőt, .vissza­

utasítottam: ők hozzájárultak és csak azokat nevez­
ték ki. akiket én is elfogadtam.

Az elökönyvelt utas. *
Továbbá kifogása volt a t. képviselő urnák az 

u. n. „vorgebuchte Passagierek“ tekintetében való 
visszaélésekre vonatkozólag. Ez kissé komplikált 
ügy, amelyet az, aki nincs beavatva minden rész­
letbe, első hallatásra nem is tud megérteni. A vor- 
gebuchte Passagier tulajdonképpen tiltott cselek­
ményt követ el. A dolog úgy áll, hogy törvényeink 
értelmében csak annak van joga kivándorolni, aki 
útlevéllel bir és a törvény azt czélozza, hogy min­
den kivándorló az engedélyezett társulatoktól vegye 
meg a hajójegyet. Ez igen fontos az illető kivándorló 
érdekében is, mert az igaz, hogy lehet az engedélye­
zett társulatokat is támadni, az azonban kétségtelen, 
hegy a nem engedélyezett társulatok visszaélései 
ezerszerte nagyobbak azoknál, amelyeket elkövet­
hetnek. az ellenőrzés alatt álló engedélyezett társula­
tok, vorgebucht az olyan utas, aki nem az engedélye­
zett társulattól vette jegyét, hanem a nem engedé­
lyezett társulattól ; az ellen kell harczolni. küzdeni, 
azt elérni, amit a t. képviselő ur úgy fejezett ki, hogy 
belőle tiszta utast csinálnak. Vagyis olyant, aki az 
Adriától veszi jegyét. Ez nemcsak az Adriának, ha­
nem a kormánynak is érdeke. A dolog úgy áll, hogy 
nem a menetjegyiroda és az Adria, hanem a határ­
rendőrség kobozza el a törvény alapján ezeket a 
jegyeket. Elkobozza ; azonban, ha az illető ugyan­
azon kikötőbe megy, ahová szólt az ő előlege, akkor 
ezt visszakapja, mert beszámíthatják ez összeget a 
végleges árba. De ezt a jegyet, mint tiltott dolgot, 
elkobozza a határrendőrség.

Abban igaza van a t. képviselő urnák, hogy az 
eljárás körül igen sokszor visszaélések történhettek, 
már megtörtént például, de nem visszaélés czélzatá- 
val, hanem éppen azon czélzatból, hogy a vorgebuchte 
Passagiere-ok arra szorittassanak, hogy az engedé­
lyezett társulatnál vegyék meg a jegyüket, megtör­
tént azelőtt az az eset, hogy a határrendőrség az út­
levelet, amelyet szintén elvettek az utastól, átadta 
az Adria kirendeltségének, úgy hogy a kivándorló azt 
hitte, hogy neki hatóságilag meg van rendelve, kö­
telessége ott venni a jegyet, holott neki jogában 
állott egyáltalán ki nem vándorolni. Hogy ez félre­
értésre okot ne adjon, régen eltöröltem ezt az in­
tézkedést, kimondtam, hogy az útlevelet vissza kell 
adni magának az utasnak, őt azonban arra figyelmez­
tetik, hogy előnyére szolgál, ha az engedélyezett iro­
dákban vesz jegyet, mert csak akkor felelhet az ál­
lam és a kormány azért, hogy jól fognak vele bánni 
egészen addig, áruig Amerikába érkezik.

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy itt, ha egy­
általán nem akar a kivándorló az engedélyezett iro­
dában jegyet váltani, akkor az a visszaélés van, 
hogy hivatkoznak a miniszteri rendeletre, amely ki­
mondja, hogy Fiúméba kényszeríthető az, aki oda­
való útlevelet kapott. Ebben téved a t. képviselő ur, 
ily rendelet nincs. Van ennek ellenkezője: az a 113.000. 
sz. rendelet, amelyet Tisza István kibocsátott és 
amely szabályozta a kivándorlást az‘északi kikötők 
felé, kimondja, hogy az, aki északnák akar menni, 
nem akadályozható meg akkor sem, ha Fiúméba szóló 
útlevele van. Oly joga a hatóságnak nincs is már a 
jelenlegi viszonyok közt, hogy val&kit erőszakosan 
az északi kikötőből elküldjön per (sub a fiumei ki­
kötőbe. Ily esetek előfordultak, igáz, eleinte, de ak­
kor túlkapások voltak, azok nem nyugodtak törvé­
nyes alapon. Ma ilyen eset egyáltalán nincs. Hiszen 
nekünk szerződésünk is van Németországgal, amely 
szerint nem akadályozhatnék meg, ha akarnók is ezt, 
mert kötelezve van a magyar kormány, hogy nem 
akadályozza meg a kivándorlást a német kikötőn 
keresztül.

Hogy váltják a pénzt?
Továbi észrevétele és kifogása a t. képviselő 

urnák a pénzváltásra vonatkozik. Hát a pénzváltás 
körül, elismerem, szintén voltak visszaélések. Nem 
felülről lettek azok tervszerüleg vezetve, de hát ez 
olyan kérdés, ahol könnyen történnek hibák. Az el­
lenőrzést nagyon fokoztuk. A képviselő ur esetekre 
hivatkozott, hogy valaki kevesebbet kapott, mikor 
visszaváltotta dollárjait magyar pénzre, mint ameny- 
nyit fizetett akkor, mikor megvette a dollárt.

Kérem a t. képviselő urat, méltóztassék nekem 
az ilyen konkrét esetet előadni, nem itt a Házban, 
mert arra nincs szükség, hogy engem bárki is presszió 
alá állítson, hogy kötelességemet teljesítsem. (Élénk 
helyeslés.) Legyenek meggyőződve, hogy én a leg­
nagyobb, majdnem — mondhatnám — szenvedély, 
lycl fogom azt a kötelességet teljesíteni, hogy a pa­
namát üldözzem (Helyeslés.), hogy minden vissza­
élést elfojtsak csirájában. (Élénk helyeslés.) Hisz 
igen jól tudom, hogy sajnos, Magyarországnak egyik 
nagy baja az, hogy igen sok az elszegényedett exisz- 
tcnczia, igen sok az eladósodott cxisztenczia. Igen 
jól tudom, hogy sajnos, nálunk igen sokan vannak, 
akik nem jövedelmeikhez mérten, hanem igényeikhez 
mérten élnek (Úgy van! Úgy van!), hogy tehát első­
rangú kötelessége annak, aki felelősség mellett egy 
kormányzati ág élén van, arra vigyázni, hogy a ma­
gyar közélet tisztasága fontartassék. (Élénk he­
lyeslés.)
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Arra kérem tehát a t. képviselő urat, hogy a 

konkrét adatokat olyan alakban hozza elémbe, hogy 
azután üldözhessek, hogy rájöhessek. Meg vagyok 
győződve, hogy meg is fogja tenni. Hisz a t. kép­
viselő ur már a múltban is segített nekem nem egy­
szer abban, hogy bizonyos dolgokat felderített. Fin 
azt mindig hálával veszem, sőt egyenesen arra ké­
rem, hogy minden olyan visszaélést, amelyre rájött, 
vetem közöljön.

A pénzváltásra vonatkozólag azonban szintén uj 
szabályozás van. Már majdnem egy év előtt meg­
állapodtam ezekkel a társulatokkal, hogy a pénzvál­
tásnál az állaimvisuti tarifákat veszik alapul, ami 
legméltányosabb és legjobb alap. Az fixirozva van, 
azt ismerik, az nem változik napról-napra úgy, mint 
a börze árfolyama. Kötelezettséget vállaltak a tár­
sulatok, hogy ezt be is tartják. Azonkívül kötelesek 
minden ilyen váltásnál számlát kiállítani, úgy, hogy 
ha valami visszaélés van, az illető ezt bebizonyít­
hatja. (Helyeslés.)

Ezek voltak azok, amelyek szigorúan a kiván­
dorlási ügyre vonatkoznak. Itt, mondom, az a vála­
szom, hogy ami visszaélésre rájöttem, azt a lehető 
legszigorúbban megtoroltam. A menetjegyiroda ve­
zetésével én sem voltam megelégedve. Éppen rész­
ben azon támadások alapján, amelyeket a t. kép­
viselő ur ellenük már korábban intézett, vizsgálatot 
tartottam és azon voltam, hogy felderítsem az egész 
ügyet. Miután tényleg bizonyos hibák voltak, telje­
sen kivettem az eddigi vezetőség kezéből az ügyek 
vezetését. Ma egy egészen uj vezetőség, mint az 
Adriának menetjegyirodája, egészen uj alakban ve­
zeti az egészet. Más emberek vannak, nem a menet- 
jegyiroda igazgatói, hanem az Adriának egyik alkal­
mazottja áll az egész osztály élén. Nekem bejelen­
tették mindazokat, akiket alkalmaznak, én elfogad­
tam az ő kinevezésüket és jogom van bármikor meg-, 
követelni, hogy valaki elmozdittassék. Ezenkívül jo­
gom van arra, hogy egy kormánybiztos jelen legyen 
a kivándorlásra vonatkozó minden határozathozatal­
nál. Ennek a kormánybiztosnak joga vau minden 
aktába betekinteni, annak a vezetőségnek minden 
elhatározásáról tudni. Ha tehát az a kötelességét tel­
jesíti, akkor ki van zárva, hogy ezen a téren olyan 
hibák történjenek, amelyek állandóak és igazán 
komolyak.

Az üzleti rész.
A kifogások második csoportja az üzleti részre 

vonatkozik. A t. képviselő ur kifogásolja azt, hogy 
a Kereskedelmi Bank, az Adria és a menetjegyiroda 
bizonyos arányban osztozkodnak a jövedelemben, 
megvallom, egyáltalán nem tudom megérteni az ő 
kifogásait, mert utoljára, ha a ineneticgyiroda rész­
vényesei nem kutatják, hogy 7 korona adatik a Ke­
reskedelmi Banknak, mi czimcii kutassam én azt. 
Milyen közérdek van abhan, hogy a jövedelemnek 
ilyen hányadrésze legyen a menetiegyirodié és ilyen 
része a Kereskedelmi Banké? A Kereskedelmi Bank 
a menetjegyiroda bankárja. A kivándorlási ügytől 
eltekintve is, mindenféle összeköttetés van köztük. 
Ha ezen egész összeköttetés eredményeként a me­
netjegyiroda hajlandó bizony os összeget adni neki, 
miért kifogásoljam én azt? Ismerem a szerződést, 
amint előadták;’ magam nem láttam. Es miért kifo­
gásoljam azt, ho^y az Adria a külföldi társulatoktól 
szintén kap bizonyos jutalékot? Miért akadályoz­
zam azt meg, hogy a jövedelemnek tetemesebb része 
legyen magyar részvényeseké, mint nemeteké? Pe­
dig csak ennyiben áll a dolog. Különben sajnos, az 
a szerződés, amelyet a t. képviselő ur felhozott, nem 
is valami előnyös az Adridra, mert a t. képviselő 
ur talán nem tudta, vagy elfelejtette megemlíteni, 
hogy igen súlyos" kötelezettségeket is vállalt az Ad­
ria a külföldi társulatokkal szemben, mikor azt a 
kötelezettséget vállalta, hogy ha 32.000 főnél nagyobb 
a kivándorlás Fiume felé, akkor minden egyes ki­
vándorló után két angol fontot tartozik fizetni az 
északi társulatoknak, úgy, hogy a végeredmény reá 
nézve még káros is. Azon is volt, hogy’ feloldja ezt 
a szerződést, ma már nincs is érvényben az a szer­
ződés. amelyre a t. képviselő ur itt hivatkozik.

Hencz Károly: Pótszerződés van!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Nem 

pótszerzödés, az egész fel van oldva és uj megálla­
podások jöttek létre ebben az évben Parisban. Te­
hát ez az egész ma már érvényben sincsen. Hanem 
megvallom, ebben nem látok én semmi kifogásolni 
valót és igen sajnálatos, ha ilyen dolgot arra hasz­
nált fel a t. képviselő ur, hogy keményen elítéljen 
egy egyént, hogy pl. elítélje Láncz.y igazgatót, aki­
nek ezért szemrehányást tenni nem lehet. Es na­
gyon furcsa, azúrt, mert ő esetleg mint osztalékot 
valamivel nagyobb összeget adhat, kifogásolni, hogy 
ő a részvényesek érdekeit képviseli. Amennyiben 
tisztességes utón tudja részvényeseinek érdekét és 
jövedelmét emelni, ezt tenni kötelessége.

Hencz Károly: De tisztességesen!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Ezt nem 

lehet olyan odlózusszeriien odaállítani, mintha itt ! 
egyéni nyereségvágyból kiindulva, a kivándorlók 
bőréből élne. A kivándorlók számúra bizonyos szol­
gálatokat végez, ezen szolgálatért üzleti nyeresége 
van, ezt kifogásolni nem lehet. Kötelessége tehát ki­

jelenteni, hogy I.nnczy az egész idő alatt vele szem­
ben a legkulánsabbnak mutatkozott (Felkiáltások a 
baloldal felső padjain: Azt elliiszszükl), hogy min­
dent, amit kívántam az ellenőrzés szigorítása szem­
pontjából, megtett és ő egyénileg még azokért a hi­
bákért sem vonható felelősségre, amelyek elkövet­
tettek a menetjegyirodában, mert ö azokról nem tu­
dott, tűért ő ezeket nem vezette, mert ez nem volt 
az ö feladata, mert az ő feladata egészen más volt. 
Én nekem ennélfogva kötelességem, mint olyant, aki 
a Házban jelen nincs és akit erősen megtámadtak, 
megvédeni; kötelességem kijelenteni, hogy a leg­
jobb meggyőződésem szerint, amennyire ismerem az 
egész ügyet, ő olyat nem tett, ami ilyen támadásra 
rászolgálna.

Es csak ismétlem, hogy ha ő nem köt ki a 
bankjainak bizonyos előnyt, ezek az előnyök idegen 
társulatok kezébe mennének, ami nem lehet magyar 
közgazdasági érdek. (Úgy van! a jobboldalon.)

Mit fog tenni a belügyminiszter?
A t. képviselő ur továbbá azt a kérdést intézte 

hozzám, hogy mikepen szándékozom szanálni eze­
ket az állapotokat, mit szándékozom tenni a jövőre 
vonatkozólag? (Halljuk! Halljuk!) Hát hogy azokat 
a visszaéléseket, amelyeket ö konkrété felhozott, 
miként kívántam szanálni, erre már rátértem be­
szédem során. Azokat, amiket én, mint visszaélése­
ket ismerek, hitem szerint, szanáltam. Amennyiben 
még visszaélések volnának", csak ismételhetem, hogy 
kérem a t. képviselő urat, hozzon konkrét adatokat 
és cn azon leszek, hogy a még megmaradt vissza­
éléseket is kiirtsam és pedig meglehetősen gyorsan 
és gyökeresen. (Elénk helyeslés.)

Ami az egész konczepcziót illeti, hogy miként 
kívánom lebonyolítani a kivándorlási ügyet, ezt 
most kifejteni, helyénvalónak nem tartanám. Annyit 
talán tudni méltóztatnak, hogy éppen ma folynak a 
tárgyalások Berlinben a német és az idegen társula­
tokkal. Hogy én a jövőben mit fogok csinálni, az 
nagyrészben attól függ, hogy vájjon eredményhez 
vezetnek-e azok a tárgyalások vagy nem és milyen 
eredményre vezetnek. Ehhez fogom mérni a további 
lépéseket. Azonban azt kijelentem, hogy teljesen uj 
alapra kell helyezni az egész rendezést.

Ez az egész kivándorlási törvény szerencsét­
len időkben hajtatott végre. Csupa politikai válság 
között, rövid ideig kormányon maradó miniszterek 
hajtották végre nagy nehézségek között, nagy nem­
zeti küzdelmek között, mert mindjárt, ahogy a tör­
vény életbe lépett és végrehajtatott, megindult a 
nagy tarifahavez az északi társulatok és a Cimard 
között. Ez egy nehéz helyzetet teremtett és némileg 
kényszerhelyzetekbe hozta a kormányokat, amelyek­
nek tapasztalatai sem voltak ezen a szomorú téren. 
Most tehát egészen uj alapra kell helyezkedni.

Deák Ferencz mondta egyszer, hogy ha egy 
gomb rosszul van gombolva, akkor nagy hiba volna 
azon lenni, hogy átgombolva is egyes gombokat, 
hozza helyre a zavart; akkor csak egy mód van: 
ki kell gombolni az egészet és újból gombolni.

Ezt kívánom én ezzel az ügygyei tenni. Először 
is a törvény, amelynek végrehajtási rendeleté a ke­
zemben van, módot ad arra, hogy teljesen uj ala­
pokra helyezzem az egészet; másodszor módot ad 
arra, hogy külföldi társulatokkal uj szerződést köt­
hessek és hogy tabula rasa legyen az eddigiek te­
kintetében. (Elénk helyeslés jobbfelől.) Azt — mon­
dom — ne méltóztassék tőlem kívánni, hogy ma 
részletekkel álljak elő. A világosságot, a nyilvános­
ságot nem kerülöm. Ellenkezőleg, meg vagyok győ­
ződve, hogy valamint a nap és a levegő a baczillu- 
s.okat irtják, ugy a nyilvánosság is irtja a vissza­
éléseket. (Úgy van!) Én abban a törvényjavaslatban 
is, amelyet benyújtottam, megállapítottam, hogy a 
kormánynak kötelessége, hai valamely társulatnak 
engedélyt ad, ezt a képviselöháznak bejelenteni. Re­
mélem, hogy nemsokára abban a helyzetben leszek, 
hogy egy ilyen jelentést tehessek és akkor kérem 
maid a t. képviselüházat, Imgy evvel a jelentéssel 
kapcsolatosan, bírálatot mondjon azokról is, amiket 
tettem. (Helyeslés.) Ma ez korai volna, mert foly­
nak a tárgyalások.

Ezek után kérem a t. képviselőházat, méltóztas­
sék a választ tudomásul venni. (Elénk helyeslés.)

Hencz viszonválasza.
Hencz Károly: Soha egy pillanatig sem vonta 

kétségbe, hogy a belügyminisztert a kivándorlási 
visszaélések szanálásában a legnemesebb intenczlók 
vezetik: de c helyről mély fájdalmának ad kifejezést 
azon irtöztató jogi tévedések felett, amelyekbe a 
belügyminiszter az ügy ismertetése alkalmával esett. 
(Mozgás. Halljuk!' Halljuk!)

() tényeket állított, amelyek valódiságát a juta­
lékokra vonatkozólag a belügyminiszter elismerte. 
Igen ám, de az igen t. belügyminiszter ur azt mond­
ja, hogy ez nem az a meghatalmazotti jutalék, ame­
lyet a törvény 17. §-a egyenesen és expressis verbis 
fiit, hanem ez az az üzlettárs! jutalék, amelyet az 
Adriának a helyettese, a menetjegyiroda, mint ilyen, 
az Adriától és a külföldi vállalatoktól kap és amelyet 
mint ilyen lielyettcsi üzlettárs! jutalékot a belügy­

miniszter jogosnak ismer el. Hogy a menetjegyiroda' 
nem helyettese, nem üzlettársa az Adriának, arra 
nézve felolvassa egyik szerződésüknek ide vonat­
kozó részét, amelyben a menetjegyiroda, nem mint 
helyettes, nem mint üzlettárs, hanem mint az Adriá­
nak ügynöksége, ügynöke van megnevezve. (Moz­
gás.) A törvény 20. szakasza azt mondja, hogy mást, 
mint menetdijat nem szabad elfogadni, Micsoda el­
lenszolgáltatást kap az a szegény utas azért a ti- 
zennyolcz koronáért? Azt mondja a belügyminiszter 
ur, hogy a Kereskedelmi Bank üziettársi viszonyban 
van a Menetjegyirndával s ebből folyólag kapja fe- 
ienkint a 7 koronát s ezt a miniszter ur jogosnak 
ismeri el. A külföldi vállalatokkal is üzletviszonyban 
van a Kereskedelmi Bank? És minő jogon kapja fe- 
ienkint a 7 koronát az északi utasoktól? Micsoda el­
lenszolgáltatást teljesít a kivándorlóknak a Keres­
kedelmi Bank? Ezt megmondja az a szerződés, ame­
lyet az Adria és Menetjegyiroda a Nordatlantischer 
Dampferlinie Verbanddal kötött. A Menetjegyiroda 
magára vállalja, hogy Magyarországon és Horvát­
országon megakadályoz mindent, ami a Nordatlan­
tische Dampfcrlinie-Verband üzleti érdeke ellen irá­
nyul. Azt mondja a miniszter ur, hogy tabula rasat 
akar csinálni, mert a mostani rendszer nem felel 
meg. Kérdés, milyen utón akar haladni? Méltóztas­
sék ndahatni, hogy az egyes alkalmazottak szerző­
désében is kitöröltessek a jutalék. Azt mondja a mi­
niszter ur, hogy az Adria egy tisztviselőjét bízta 
meg a Menetjegyiroda vezetésével s kormánybiztos 
fog ülni az igazgatóságában, aki ellenőrzi a kiván­
dorlás lebonyolítását. Ha nem szüntetjük meg a juta­
lékot, akkor a kormánybiztos is ezen fog osztozkodni. 
Nem vagyok tehát abhan a helyzetben, hogy a mi­
niszter ur válaszát tudomásul vegyem.

Andrássy n}abb válasza.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. kép­

viselőházi Az idő előrehaladt voltára való tekintettel 
csak rövid pár megjegyzést kívánok tenni. (Halljuk! 
Halljuk!)

A t. képviselő ur egy kissé összekonfnndátta a 
dolgot mostani felszólalásában. Az igaz, — és én ezt 
az elején kiemeltem — hogy nem egészen szabály­
szerű volt az egész intézkedés. De itt nem a menet- 
iegyiroda a hibás, hanem itt a múlt kormány követte 
el azt a hibát, amely ezen helyzetre vezetett, és 
amely hiba az akkori kényszerhelyzetnek a követ­
kezménye volt.

Legyen szabad rövidesen ecsetelnem a dolgot. 
(Halljuk! Halljuk!)

Ugy állott a dolog, hogy engedélye a törvény 
értelmében kizárólag csakis a Cunard-társaságnak 
volt. Ezt az északnémet társulatok veszélyesnek tar­
tották a maguk érdeke szempontjából, s azért megin­
dult egy óriási küzdelem, megindult egy óriási tarifa- 
harcz. Ez azután rendkívül emelte a kivándorlást, 
az a 18 korona, amivel esetleg drágább lett a kiván­
dorlás, az nem könnyíti a kivándorlást, legfeljebb 
nehezíti. De, t. Ház, mint mondom, egy óriási tarifa- 
harcz fejlődött ki, és ez roppant fokozta a kivándor­
lást. ez roppant sok pénzébe került a magyar társu­
latoknak is. Bekét kellett kötni. Ezen helyzet nyo­
mása alatt adta ki Tisza István, akkori miniszter­
elnök azt a rendeletét, — amely tárgyalások ered­
ménye volt — hogy t. i. annak daczára, hogy a tör­
vény szerint kivándorlók szállításával foglalkozni 
csak a Cunardnak van joga, és minden más vállal­
kozó ellen küzdeni kellett volna, annak daczára 
megengedte, hogy az északi társulatok azokat az 
utasokat, akik Fiume felé nem voltak szállíthatók, 
mert ott hely nincs, az északi kikötőbe, szállítsák.

Erre a békére akkor szükség volt. Azonban ez 
egy abnormis helyzetet teremtett, mert elismerten 
szerződéses joga volt olyan társulatoknak kivándor­
lókat szállítani, amelyeknek engedélyük nem volt 
és Így a törvény értelmében nem is lett volna joguk 
a kivándorlások szállításait eszközölni. Ez egy nem­
zetközi szerződésben is meg lett pecsételve, mert 
egy titkos megállapodás jött létre, amelyet a néme­
tek azóta közöltek, s amelyben a magyar kormány 
kötelezettséget vállalt, hogy nem akadályozza azt, 
hogy a kivándorlás az északi kikötök felé lehonyo- 
littassék. Így jött létre egy visszás állapot. Ezt a 
visszás állapotot bonyolítja le a menetjegyiroda; egy 
bizonyos fokig visszás helyzetben van, de nem ö 
a hibás abban, hogy szerződés köttetett, és helyet­
tese, üzlettársa egy olyan társulatnak, amelynek 
tulajdonképpen engedélye nincs, de amelyet tény­
leg a kormány mégis elfogadott és a kormány kö­
telezve van megengedni, hogy az itten üzletet foly­
tasson. Ez a hires nyolezadik pont, amely itten fel- 
nlvastatott és amelyet — azt hiszem — Búza Barna 
t. képviselőtársam olyan felháborodással tárgyalt 
hogy milyen disznóság, milyen gazság ez, és itt a 
kormányra való befolyást értékesítették.

Ibit bocsánatot kérek, ez azt bizonyítja, hogy 
a képviselő ur nem érti meg ezt az egészet, amit 
nem is csodálok, mert először hallja.

Itt az eredeti példány szerint a dologról ez áll: 
(olvassa) „Die Adria übernimmt für sich und das 
Euhrkarten-Bureau die Verpflichtung, sich alle* sol­
cher Massnahmen zu enthalten, die darauf gerich-
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tét sind, die Linien des N. L. V. in der Unabhaen- 
gigen Ausübung ihrer Qeschaeftstaetigkeit in Ungarn 
und Croatien zu behindern“. (Zai a jobb- és bal­
oldalon. Felkiáltások jobbfelöl: fiz egészen más!)

Az elnök: Csendet kérek!
„Vagyok anuyira skrupulozus“.

üróf Audrássy Gyula belügyminiszter: Tehát 
kizárólag csak erre vonatkozik, lmgy 6 nem fog 
olyant csinálni, amely megakadályozza ezt az üz­
letet, amely üzlet különben — mint mondom — a 
magyar kormány tudomásával, megengedésével tör­
ténik. Hogy ez helycs-e vagy nem, azt megítélni 
éppen olyan kevéssé tudom, mint a t. képviselő ur.

Ez kizárólag attól függ, hogy az angolok tudo­
mással birtak-e erről a megállapodásról, igen vagy 
nem. Ha az angolok háta mögött történt, akkor nem 
volna korrekt: mivel azonban úgy vagyok érte­
sülve, hogy az angolok erről tudomással bírtak, ab­
solute semmi kifogást ez ellen tenni nem lehet. Le­
gyenek meggyőződve, hogy én vagyok olyan skrn- 
pulozus ilyen dolgokban, mint bárki más ebben a 
Házban; vagyok annyira skrupulozus, mint Hencz 
vagy Búza Barna képviselő ur. (Úgy van! jobb- 
felől.) A legszigorúbban bírálom az ilyen dolgot, de 
abban a tényben önmagában, hogy ilyen szerződést 
kötött, semmi kifogásolni való nincs.

Még csak egy megjegyzésem vau : ez a tizeu- 
nyolcz koronára vonatkozik. Ez Is lényeges támadás 
volt és szerintem szintén igazságtalan ; mert az tel­
jesen ki van zárva, hogy a tizennyolez koronát a ki­
vándorló fizesse meg. A hajúdij meg van állapítva 
egyenlően minden országra vonatkozólag ; az a ha- 
jődij mindenütt egyenlően van megállapítva. ('Zaj. 
Halljuk!) Megállapítják a társulatok maguk. Azt a 
hajódijat meg kell fizetni, annak a kivándorlónak, 
hogy ebből a hajódijból azután tizennyolez korona 
egy magyar társulatnak jusson-e vagy nem, az egy­
általában nem érdekelheti a kivándorlókat ; azért 
egy garassal többet nem fizetnek ; csak az a kü­
lönbség, hogy az általa fizetett összeg agy oszlik 
meg, hogy abból tizennyolez koronát kap az Adria 
és a többit idegen társulatok. Ebben tehát magyar 
szempontból kifogásolni való nem lehet. Ha azonban 
az felelne meg a valóságnak (Halljuk ! Halljuk !), ha 
úgy értelmeznek a szerződést, mint ahogy a t. kép­
viselő ur itt felolvasta, hogy ők szerzik a kivándor­
lót, akkor én volnék a legelső, aki a legerősebben 
tiltakoznám az ellen, mert ez azután a törvénynyel 
való visszaélés volna, (Úgy van!) ez a törvénybe 
ütköznék, ez erkölcstelen, jogtalan volna ; (Zaj. Fel­
kiáltások : Benne van !) nem tudom, nem láttam; 
mindenesetre hivatásom az, megakadályozni, hogy 
ez Így történjék, ha a szerződésben esetleg rossz ki­
fejezés van, esetleg rossz fordítás, úgy, mint ahogy 
ennek Is rossz fordítása volt . . . hanem igenis, ne­
kem czélom ez ellen küzdeni, hogy ez. igy használ­
tassák fel. Méltóztassék tudomásul venni a választ. 
(Helyeslés.)

Hencz Károly csak azt kérdi, hogy érdckc-c a 
menetiegyirodának. hogy mennél több kivándorló le­
gyen ? Ha igen, akkor ezt a jutalékot meg kell szün­
tetni.

Az elnök felteszi a kérdést. (A Ház túlnyomó 
nagy többsége tudomásul veszi a választ.)

Az Interpellácziók.

Bozóky Árpád arról interpellál, hogy a Bosznia 
annexiósára vonatkozó törvényjavaslatnak nálunk 
más szövege van, tnin4 Ausztriában. Előadja e kü­
lönbségeket. Ezekből sok bonyodalom fog keletkezni. 
A fennforgó ellentetek kiküszöbölését kéri a minisz­
terelnöktől.

(Az interpelláczió kiadatik a miniszterelnöknek.)
Mezöfl Vilmos a kereskedelmi minisztert inter­

pellálja a vasúti katasztrófák minti. Rendszerválto­
zást kér a Máv. igazgatásúban.

Szmrecsányi György elhalasztja interpelhicziój.V!.
Bozóky Árpád a dorozsmai állami elemi iskola 

ügyében interpellál.
Gróf Appouyl Albert miniszter kijelenti, hogv a 

valóságnak nem felelnek meg az iskolánál történt 
balesetre vonatkozólag a lapokban megjelent hírek. 
Egyetlen cgv épület se dőlt be. Hanem csak egv 
teremben vakolat hullott le s ez három gyermeket 
megsebesített, de cgvet se súlyosan, kettőt csak hor­
zsolt a vakolat. Mindamellett táviratilag Intézkedett 
a miniszter, hogy abban a teremben a tanítás szil. 
urteilen.

Az interpelláló s a Ház a választ tudomásul ve-
Szik.

Novoszcllo Má:vás horvátul interpellál.
\ jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés L. vés­

sél négy óra elöli vé : '1 ért.

Az adóreform tárgyalása.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 25.

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága ma 
délután öt órakor Széli Kálmán elnöklete 
alatt tartott ülésén folytatta az adóreform tár­
gyalását. A kormány részéről jelenvoltak We- 
k c r 1 e Sándor miniszterelnök, D e é s y Zoltán 
államtitkár, P a p p Mihály miniszteri osztályta­
nácsos.

A bizottság a tőkekamat és j á r a - 
deka dó ró! szóló törvényjavaslatot tárgyalta 
részleteiben.

Az t. §-nál Issekutz Győző, Búza Barna, Szabó 
Kálmán, Nagy Ferencz és Wekerlo Sándor minisz­
terelnök felszólalásai után Bizony Ákos indítványára 
a vagyon bérhátralékokból eredő kamatokat men­
tesítették az adó alól.

A 3. §-t Mérey Lajos, fssekutz Győző és Búza 
Barna felszólalásai után változatlanul elfogadták.

A 12. §-nál, mely a tőkekamat és járadékadót 
10%-rúl 5%-ra leszállítani javasolja. Holló Lajos az 
általános tárgyalás alkalmával elmondottakra való 
tekintettel a régi 10% fentartását, esetleg S% meg­
állapítását kéri. Ezzel egyidejűleg a következő indít­
ványt teszi: Tekintettel arra, hogy az összes adó­
nemek közül egyike a Iegsulyosabbaknak a bor ital­
adó, amely a termelt bor forgalmi értékének csak­
nem 50—-60%-át teszi ki, amikor maga a szüllöterület 
külön is jelentékeny adóval van megróva, ez okból 
a bizottság szükségesnek találja, hogy a kormány 
intenczióinak megfelelőleg a boritaladú leszállítására 
nézve mielőbb intézkedés tétessék. A boritaladú le­
szállítása folytán előálló hiány fedezésére szolgálhat 
a tőkekamat- és árradékadú tervezett leszállításának 
mellőzéséből eredő többletbevétel. A bizottság tehát 
szükségesnek tartja, hogy a boritaladú különös te­
kintettel a mostani súlyos termelési viszonyokra, 
ezen összeg erejéig mielőbb leszállittassék.

Szabó Kálmán nem szeretné a tőkekamatadó le­
száll húsával a boritaladú elengedését komplikálni. 
Ragaszkodik a tervezett leszállításhoz. Milliók ér­
deke az, hogy a kamatláb leszáll ittassék. Ha az ön­
álló bankot létesítik, akkor fogják ennek kedvező 
hatásút különösen észlelni. Több adós van Magyar- 
országon, mint bortermelő meg gazda, ezek érdekei­
nek megvédése országos érdek.

Issekutz Győző fentartani kívánja a 10%-ot.
Gróf Audrássy Sándor szükségesnek tartja a ja­

vaslatiján tervezett leszállítást.
Wekerle Sándor miniszterelnök legjobb tudo­

mása szerint az általános vita során kifejtette néze­
tét és azt is kijelenti, hogy ha financziúlis helyzetünk 
megengedné, elengedné az egész 10%-ot. A bizott­
ság többsége tegnap ellene nyilatkozott a tervezett 
leszállításnak. Nem tekinti tárczakérdésnck, de ál­
láspontját továbbra is fentartja. A boritaladú sokkal 
komolyabb és fontosabb kérdés, semhogy ezt inczi- 
Ucntaliter ezzel a kérdéssel kapcsolatban meg le­
hetne oldani. Nem is tartozik ez a bizottság hatás­
körébe. Most a tökekamat és járadékadóról szóló ja­
vaslatokat tárgyaljuk, amivel semmi kapcsolatba 
sem lehet hozni a boritaladú elengedését. Az elől 
nem zárkózik el, hogy a Holló Lajos indítványáról a 
bizottság jelentésében megemlékezzék.

Nagy Emil szóvá teszi a temérdek" zugtakarék­
pénztár dolgát. Ha ez a beteges állaput már orvo­
solva lenne, agy szóló belement volna a tőkekamat­
adó leszállításába, de a mai beteges állapotban a le- 
szállitás, nem a nép, hanem főként ezen zug-takarék­
pénztárak javára menne. Kéri annak a jelentésbe 
való felvételét, hogy a bizottság a zngtukarékpénz- 
tárak megrendszabályozását óhajtja.

Szélt Kálmán hangsúlyozza, hogy a bizottság 
jelentése a Holló által beadott indít ványnyal a kö­
vetkezőkúp foglalkozzék: A bizottság méltányolja a 
minis/.terlnük által tervezett leszállítást, azonban az 
ország financziúlis érdekeire való tekintettel a le­
szállítást ezúttal nem javasolja, mert más irányban is 
óhajtanának leszállítást, különösen a boritaladónál. 
Nincs kifogása az ellen, hogy a tökekamat-adúról 
szóló iavaslat jelentésében felemlítse a bizottság azt 
hogy a pénzintézetek reformra szorulnak, mert az 
meg nem engedhető, hogy kis alaptőkével, kicsi kis 
rezei vve! egyes intézetek olyan vállalkozásokba bo­
csátkozzanak, amelyek erejüket felülmúljak. Ha eg\ 
rím jön, akor azok az intézetek, melyek igy erejükön 
fölül lekötötték magukat, egész láncz.olata következ­
nék a bukásnak. Ezért szükséges, hogy a részvény­
töke s a rczervtökc aránya a szolidság szempont­
jából mugállapiltasséh. Megemlíti, hogy a takarék- 
pénztáruk ügyének intenzivebb ellenőrzését már az 
előző kormányok is tervbevették. A maga részéről 
is hozzájárul, hogy a jelentés foglalkozzék a pénzinté- 
zctckm’l felmerült kinövésekkel.

Wekerle Sándor miniszterelnök tarthatatlannak 
tartja az állapotot. Minden knrmánv fn-dnlVozoH

már a kérdéssel. 1892-ben 600 takarékpénztár mér­
legét vette át és azon szomorú tapasztalatra jött, 
hogy néhol a jelzálogkölcsönök 50%-kal haladják tűi 
a betéteket s a takarékpénztáraknak csak kevés szá­
zaléka likvid. Ez indította arra, hogy létrehozza a 
magyar takarékpénztárak orsz. központi jelzálogbank­
ját. Eimek czélja volt, hogy az ebbe belépő intézeteket 
arra szorítsák, hogy mobiiabbakká legyenek. Ez csak 
ideig-őráig sikerült. A baj azóta növekedett. Nincs 
kifogása az eilen, ha a bizottság erre külön is fel­
hívja a kormány figyelmét, bár ő maga már a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti 
adójáról szóló javaslatban iparkodott egy kinövés 
ellen védekezni, amikor a javaslat 21. §-ába azt ik­
tatta be, lmgy azok a pénzintézetek, amelyek a 
váltóleszámítolásoknál, vagy bármily kölcsönnél az 
összes rnellékjárulékokkal együtt 8%-nál magasabb 
kamatot szednek, az adókulcs az összes üzleti jöve­
delmük után 15%.

A bizottság tagjai közül a 10% leszállítása mel­
lett szavaztak: Földes Béla és-Szabó Kálmán; 
ellene: H o i t s y Pál, Holló Lajos, Nagy Emil, 
Issekutz Győző, Mérey Lajos, Rakovszky 
Béla és Búza Barna. így a bizottság két szava­
zattal hat ellenében a leszállítás ellen 
döntött.

A javaslat többi szakaszait vita nélkül válto­
zatlanul elfogadták.

Az általános kereseti, adóról szóló javaslatot 
Hoítsy Pál előadó hossza*!) beszédben ismertette 
s különösen azokat a feltűnő visszásságokat emelte 
ki, amelyek eddig a kereseti adó bevallása és ki­
vetése körül merültek fel.

Holló Lajos: A kereseti adónál attól tart, hogy 
ha le is szállítják az adókulcsot, azért a tényleg be­
folyó adó nem lesz kevesebb, vágyás az adóalapot 
fogiák emelni. A végrehajtási utasításban aziránt 
kérne intézkedést, hogy a kivetés lehető méltányo­
san történjék és a kivető bizottságban a földbirtoko­
sok és gazdák képviselve legyenek. Óhajtaná, hogy a 
bizottsági tagokat, mint a múltban, ezután is a tör­
vényhatóságok válaszszák.

Wekerle Sándor miniszterelnök hosszabb beszéd­
ben kiemelte a javaslat előnyeit, hangsúlyozta, hogy 
sehol az autonómia annyira nem érvényesül az adó­
kivetésnél, mint mi nálunk. A lényeg az, hogy a ki- 
vetök munkája a való és változó élettel harmóniában 
legyen s különös gondja lesz arra, hogy a végrehaj­
tási utasításban ilyen szellemben legyenek kioktatva 
a pénzügyi közegek.

A bizottság a javaslatot általánosságban elfogadta.

Budapest, november 25.

A kurvátok és az annexió. A horvát országos 
képviselők közül mostanában csak néhányan időz­
nek Budapesten, hogy a képviselőház költségvetési 
vitájában résztvegyenek. a legtöbben azonban csak 
a legközelebbi napokban érkeznek a fővárosba. A 
horVát képviselők most csak eszmecserét folytat­
nak az annexió kérdése felet!, maguktartására nézve 
azonban határozatot csak akkor fognak hozni, ha 
valamennyien Budapesten lesznek és formális ér­
tekezleten ez iránt dönthetnek. Annyi tény, hogy 
a horvátok saját országgyűlésük illetőségét akarják 
kimondatni a felségjogoknak Bosznia és Herczegovi- 
nára való kiterjesztésére nézve. Ezt azzal indokol­
ják, hogy a pragmatika szankeziót is annak idején 
kilenc/, évvel előbb tárgyalta a horvát országgyű­
lés, mint a magyar országgyűlés. Ami az általános 
felfogást illeti, a horvátok körében most folytatott 
eszmecseréből megállapítható, hogy a horvátok 
Bosznia sorsát illetőleg sokkal inkább óhajtanák a 
kérdést Magyarországgal egyetértve elintézni, mint 
Ausztriával. Nem lehetetlen, hogy ez a kérdés lesz 
a találkozó pont, melyből kiindulva a Magyarország 
és Horvátország közti viszony ismét normális me­
derbe jut.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Városok értekezlete. Thalv Kálmán, a váro­
sok értekezletének elnöke az elnökség nevében az 
idő rövidségére való tekintettel ez utón tudatja a 
törvényhatósági joggal felruházott és a szab. kir 
városok képviselőivel, hogy az. adóreform tárgyá­
ban folytatott tanácskozásoknak záró-ülése f. hé 
27-én, pénteken délután félnégy órakor lesz. a kép­
viselőim/ dclegácziós termében.
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Konstantinápolyi nagykövetünket 
visszahívták.

Oroszország válasza. —
Budapest, november 25.

Konstantinápolyból ma azt a riasztó 
hirt közük, hogy örgrói Pallavicini 
nagykövetünket visszahívták, miután a tö­
rök kormány megtagadott minden közbelé­
pést a bojkott-mozgalom elnyomására. Hi­
vatalosan megczáfolják a nagykövet vissza­
hívását azzal, hogy csak rövid szabadságra 
megy. E czáfolat, mint látni, magán viseli 
a valótlanság bélyegét, mert elképzelhető-e, 
hogy egy exponált helyen levő meghatal­
mazott szabadságra menjen akkor, amikor 
a legsúlyosabb komplikácziók vannak sző­
nyegen azzal a hatalommal, ahol országát 
képviseli. Pallavicini őrgróf szabadsága te­
hát sokkal komolyabb, semmint azt a hiva­
talos körök feltüntetni igyekeznek. Megen­
gedjük. hogy a visszahívásnak formáját 
akarják enyhíteni azzal, hogy azt szabad­
ságként tüntetik fel, biztosítani kívánván 
ezzel a visszavonulás arany-hidját. Pécs­
ben ugyanis remélik, hogy a török kormány 
e komoly lépés hatása alatt teljesíteni fogja 
a monarchia követeléseit. Ez ugyan hiú 
ábrándnak látszik, mert a Boszporus mel­
lől mostanában nagyon erélyesen kezelik a 
külügyi politikát, sőt olyan erélyesen, hogy 
az emberben akaratlanul felvetődik annak 
kérdése, vájjon melyik nagyhatalom irá­
nyítja Konstantinápolyban a külügyi poli­
tikát.

Pallavicini visszahívásához hasonló ko­
moly politikai esemény az orosz válasz. 
Aehrenthal az osztrák delegáczió egyik 
ülésén kijelentette, hogy Ausztria-Magyar- 
ország csak abban az esetben vesz részt 
a nemzetközi konferenczián, ha Bosznia és 
Herczegovina anne.xiója, továbbá a szerb 
és montenegrói rekompenzácziók nem ké­
pezik a konferenczia tárgyalásának anya­
gát. A", orosz válasz azonban ragaszkodik 
a konferenczia azon programújához, me­
lyet Oroszország. Anglia és Francziaország 
egyértelműen állapítottak meg. E programúi 
tudvalevőleg magában foglalja mindazon 
pontokat, melyek miatt Ausztria-Magyar- 
ország nem akar résztvenni a konferen­
czián.

E nagyon kevésbbé biztató hírek kö­
zött előttünk fekszik még két nyilatkozat. 
Az egyikben Martinovics montenegrói 
külügyminiszter, a másikban Ramada- 
novics montenegrói helyettes külügymi­
niszter mondják el véleményüket a mos­
tani helyzetről. Mindketten biztos kilátásba 
helyezik a háborút, ha Ausztria-Magyaror- 
szág nem adja meg a kívánt rekompenzá- 
cziókat. E két nyilatkozattal szembe he­
lyezve Oroszország válaszát és Ausztria- 
Magyarország merev álláspontját az en­
gedményekkel szemben, kész a mai politi­
kai helyzet képe.

Mai híreink a következők:

Konstantinápolyi nagykövetünk visszahívása.
K i am i 1 pasa nagyvezir kijelentette, hogy 

a bojkottmozgalommal szemben nem alkalmaz­
hat hatalmi beavatkozást. A hordárokat ugyan 
minden török kikötőben az állam fizeti, de a 
hordárok a porta minden fáradozása mellett sem 
kaphatók arra, hogy osztrák hajón érkezett áru 
rakodásánál segédkezzenek. Az ellenállást leg­
feljebb fegyveres erővel lehetne megtörni, de

az ilyen beavatkozásból olyan súlyos kompli­
kácziók származhatnának, amelyekért a porta 
nem vállalhat felelősséget.

Pallavicini őrgróf nagykövet 
ennek következtében értesítette 
a portát, hogy kormányának ren­
deleté folytán holnap Konstant i- 
nápolyi további intézkedésig el­
hagyj a. A nagykövetség vezetésével Otto 
nagykövetségi tanácsos van megbízva. A nagy­
követ elutazását politikai körökben igen komoly 
tüntetésnek tekintik.

Bécsi jelentések szerint Pallavicini 
ő r g r ó f konstantinápolyi osztrák­
magyar nagykövet legközelebb 
rövid szabadságra megy. A nagy­
követ visszahívásáról szóló hírek 
alaptalanok.

Pallavicini őrgróf konstantinápolyi osztrák­
magyar nagykövetnek Becsbe való hívását ber­
lini illetékes helyen azzal magyarázzák, hogy a 
nagykövet jelentést fog tenni a portával vég­
bement tárgyalásokról és a bojkottmozgalomról. 
A tárgyalásokat a bojkott megakasztotta, azon­
ban itt nem hisznek a diplomácziai viszony 
megszakításában. A mi Francziaországnak a 
bojkott miatt Ausztria-Magyarország érdekében 
való intervenczióját illeti, arról itteni mérték­
adó helyen semmit sem tudnak.

A monarchia hadi készülődése.
A „Matin“ belgrádi tudósítója megbízható 

forrásból azt jelenti lapjának:
hogy Ausztri a-M agyarország gyors 

tempóban szaporítja csapatait a Du­
na és Száva mentén. így Szendrő várossal 
szemben, Kubin közeiében két nap óta a 23. gyalog­
ezred, azonkívül még két zászlóalj magyar és ro­
mán nemzetiségű katona táborozik. Kubin és Pan- 
csova városában van a 7. számú gyalogezred, to­
vábbá egy dragonyosezered, két zászlóalj honvéd­
ség és egy gyorstüzelő ágyukkal ellátott tüzérség. 
Mindezeken a helyeken egyetlen szerb nemzetiségű 
katona sincs. Ada-Kaleh szigetén két zászlóalj gya­
logságot és két tiizériitegot helyeztek el.

Zimonyba Belgráddal szemben megérkezett a 
70. számú gyalogezred, két honvéd-gyalog-zászlóali, 
azonkívül újabban két tüzérüteg. A hatóságok sür­
gősen kibővítik a part mentén mindenütt a telefon- 
hálózatot, Mitroviczától egészen Zimonyig. Ugyan­
ilyen előkészületek történnek Boszniában. A szerb, 
török és montenegrói határ közelében a lakosság­
nak szigorúan meg van tiltva, hogy este 10 óra és 
reggel 6 óra közt elhagyja házát. Tudtul adták, 
hogy aki e tilalomnak ellene szegül, azt az őrjáratok 
agyonlövik.

Nagyváradról jelentik, hogy a nagyváradi 
37. gyalogezred harmadik zászlóalja pénteken 
reggel indul Zimonyba, ahol megkapja a további 
parancsot. A csapatok vezetői egy alezredes és 
három kapitány. A czél: határmegerősitési szol­
gálat. A létszám kiegészítése végett az ezred­
ben bentartják azokat a póttartalékosokat, aki­
ket kiképzés czéljából behívtak, de akik a jövő 
héten szabadultak volna. Azokat az 1906. évbeli 
póttartalékosokat, akik a 69-ik gyalogezrednek 
Székesfehérvárott állomásozó negyedik zászló- 
aljához tartoznak, sürgősen fegyvcrgyakorlatra 
hívták be. A tartalékosokat Székesfehérvárról 
Pécsre küldik s ott beosztják őket az ezred 3-ik 
zászlóaljához, amely a napokban Cattaróba in­
dul az ottani helyőrség erősítésére. Beavatott 
helyen lehetségesnek tartják, hogy a 69-ik gya­
logezred többi zászlóaljait is Cattaróba ve­
zénylik.

A nemzetközi konferenczia.
A Narodni Liszt-nak jelentik Belgrúdból, 

hogy oda Rómából hivatalos jelentés érkezett, 
amely szerint a konferenczia összejövetele biz­
tosítva van. A konferenczia január első felében 
ii! össze s elnöke Tittoni olasz külügyminiszter 
lesz. A konferenczia dolgában való döntést a 
szerb és montenegrói határon történt esemé­
nyek nagyon siettették.

Ezzel szemben Pétervárról a következüket 
jelentik:

Az orosz kormány az osztrák és magyar 
. jegyzékre adott válaszában ragaszkodik a 
konferenczia p r o g r a m m j á h o z, ame­
lyet Oroszország, Anglia és Franczia­
ország egyértelműen állapítottak 
m e g. E szerint követeli Oroszország Bosznia 
annexiósának tárgyalását s Törökor­
szág, Szerbia és Montenegró kompen­
zálását.

A Times az európai válságról irt vezérczik- 
kében azt mondja, hogy a legkevesebb, amit 
Szerbia követelhet, az, hogy Ausztria és Ma­
gyarország Európa szentesítése mellett ünneplés 
nyilatkozatot tegyen, hogy nem szándékozik 
Boszniát és Herczegovinát Ausztria és Magyar- 
ország között fölosztani, hanem mind a két tar­
tomány közigazgatási egységet fog alkotni, 
amelynek autonómiáját biztosítja. A Times az 
európai helyzettel is foglalkozik és az Anglia cs 
Ausztria és Magyarország között annyi évszá­
zad óta fönnálló barátság nevében kéri báró 
A ehr en t h a 11, hogy ne nyújtsa ki a válságot 
tavaszig, amikor háborús vállalkozások sokkal 
könnyebben bonyolíthatók le, mert ebben az 
esetben Európa békéjét komoly veszedelem fe­
nyegetné. A Times azt a tanácsot adja A ehren- 
thalnak, hogy a konfcrcncziára való meghívást 
fogadja el s engedje meg, hogy azon Bosznia 
és Herczegovina annexióját tárgyalják. A Times 
czikkének sorai között az is olvasható, hogy 
Ausztria és Magyarország a szerb és monte­
negrói kompenzáczió ellen való ellenállásában 
nem számíthatna Anglia jóakaratára.

A Times inti Ausztria-Magyarországot, 
hogy legyen engedékenyebb a Balkán-konfe- 
renczia kérdésében.

.— Gondolják meg Bécsben — úgymond a 
Times — hogy milyen veszedelem fenyegeti a bé­
két nemcsak a Balkánon, hanem egész Európában 
is. ha ezt a válságot a jövő tavaszig elódázzák. 
Éppen mert őszintén kívánjuk az osztrák-magyar 
angol barátság fentartását, az értékes záloga a bé­
kének, kívánjuk azt is, hogy Bécsben ne zárkózza­
nak el a kölcsönös megegyezés lehetősége elől.

Törökország tárgyalásai.
A török külügyminiszter kijelentette a péter- 

vári távirati ügynökség tudósítója előtt, hogy a 
tárgyalások a Balkán-államok meghatatmazot- 
taival eredményeseknek ígérkeznek. Remélhe­
tőleg hamarosan létrejön a megegyezés Szer­
biával és Bulgáriával. Törökország tudja be­
csülni a Balkán-államokkal való jóviszony ér­
tékét, amely a Balkán-félszigeten a béke záloga 
és Törökország kulturális fejlődésének biztosí­
téka. Ausztri a -Magyarországgal 
csak akkor lehet szó a tárgyalá­
sok folytatásáról, ha a monarchia 
beleegyezik abba, hogy az annexiá 
ügye és az azzal összefüggő kom­
penzáczió kérdés Szerbia és Mon­
tenegró irányában a konferenczia 
program miára tűzessék, mert Tö­
rökország minden erejével támo­
gatja Szerbia és Montenegró kö­
veteléseit.

Egy belgrádi jelentés lürül hozta, hogy 
Szerbia és Törökország között védelmi szövet­
ség jött létre, amelyet Ausztria-Magyarország 
egyértelműnek tart a hadüzenettel.

Bécsben illetékes helyen megczáfolják a 
szerb-török szövetségről szóló hirt. Ez a szövet­
ség egyáltalán nem köttetett meg és a mai po­
litikai viszonyok között létrejövetele nem is 
valószínű.

Szalonikiböl táviratozzak1 a Eokalanzcigcr- 
nck, hogy odaérkezett belgrádi czáfolat ellenére 
hivatalos jelentések megerősítik, hogy Szerbia 
és Montenegró a határon csapatokat összpon­
tosít.

Két harczlas nyilatkozat.
A montenegrói had- és külügyminiszter a 

következő kijelentéseket tették egy újságíró 
előtt:

Martinovics hadügyminiszter a követ­
kezőket mondta:

— A nép akarja a háborút. Mi, montenogrőfak, 
hnrezra születtünk, a háború a mi elemünk. Had­
seregünk minden pillanatban hnrezra készen áll, 
minden montenegrói férfinak saját fegyverei van-
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nak. Ausztria-Magyarország nagyon jól tenné, ha 
az őrszemeket nem a határon, hanem valamivel 
beljebb helyezné el, nehogy határőreink ezt pro- 
vokálásnak vegyék, ami véres és végzetes össze­
tűzésekre adhatna alkalmat. Kormányunk meg 
akarja várni a konfercnczia eredményét és éti va­
lószínűnek tartom, hogy Ausztria-Magyarország 
igen engedékenynek fog mutatkozni. Bosznia és 
Herczegovina miatt a birodalom aligha fog hábo­
rúba bocsátkozni és mint biztos forrásból értesül­
tem, Ausztria-Magyarország ezidöszerint ilyen 
háborúra nincs is elkészülve. Azt mondják, hogy 
mi csak kis állam vagyunk, Ausztria-Magyaror- 
szág elleniben nagy és hatalmas. Mindamellett a 
montenegrói harezosok a birodalomra nézve igen 
veszélyesek lehetnek és háború esetén katonáink 
végső leheletükig fognak küzdeni. Amit mi köve­
telünk, az csekélység. Mi a berlini szerződés 29. 
§-ának hatályon kivü! helyezését és Bosznián át 
Szerbiával való vasutösszeköttetést követelőnk, 
Törökországgal való jogviszonyunkat fenntartani 
kívánjuk és Bosznia területéből is részt kérünk, 
mert vérünk Bosznia földjén is folyt. Csapataink 
egész Mosztárig előrenyomultak és okot szolgál­
tattak a berlini kongresszus összehívására. Jogos 
követeléseinkért most is készek vagyunk vért és 
életet áldozni, hogy ha másképp nem éritik el azt, 
amit kívánunk.

Dr. Ramadanovics udvari marsall, 
helyettes külügyminiszter kijelentette:

*— Hogy mindezeideig a háború nem tört ki, 
az jobbára Nikita fejedelem befolyásának köszön 
hető. A bölcs fejedelem tartotta vissza a népet, 
nélküle a montenegróiak olyan nyugodtan és min­
den előző meggondolás nélkül indultak volna a 
barezba, mint ahogy például az ember reggelihez 
szokott ülni. A nép szereti a fejedelmet és min­
denben engedelmeskedik neki. A szkupstina fel­
hatalmazta őt, hogy saját belátása szerint csele­
kedjék és a fejedelem ki akarja kerülni a hábo­
rít, mert van remény, hogy a nagyhatalmak bé­
késen intézik el Montenegró követeléseit. A san- 
stefanói béke érdekében Montenegró területe na­
gyobbodott volna, de a berlini szerződés értelmé­
ben még Spizzát is elvesztette. Mindebbe vérző 
szívvel belenyugodtunk, mert reménykedtünk egy 
jobb jövőben. Montenegró állami léte azóta csak 
lassú és elviselhetetlen tengődés volt. Bosznia és 
Herczegovina annexiója következtében a régi se­
bek újból felfakadtak. Az eddigi állapotot tovább 
elviselni nem tudjuk. Hogy a berlini szerződés 29. 
S-a már nem érvényes az magától értetődik. Ér­
vénytelenné vált azon a napon, amelyen Ausztria- 
Magyarország Boszniát annektálta. De a Szerbiá­
val való vasúti összeköttetés, még pedig Románián 
keresztül, ránk nézve életkérdés. Reméljük, hogy 
Ausztria-Magyarország is éppúgy, mint mi, lehe­
tőleg ki akarja kerülni a háborút. Követeléseinktől 
nem állhatunk el és nem is fogunk elállni. Monte­
negró épp oly kevéssé vonulhat most már vissza, 
mint Szerbia; követeléseinkért készek vagyunk 
vért ontani.

F nyilatkozatokkal egyidejűleg jelentik Cat- 
taróhól, hogy a fejedelem és hadügyminisztere 
elrendelték a tüzérségnek a dalmát határ men­
tén való uj fölállítását. A magaslatokat össze­
sen négyezer montenegrói tüzérkatona tartja 
megszállva. A Kuklicgá'cn sietve építenek uj uta­
kat s az ut mentén megerősitett helyeket ren­
deznek, he, amelyek szemben vannak a Gorazda 
osztrák erőddel.

A bojkott.
Konstantinápolyi jelentések szerint Ausztria- 

Magyarország Törökországnak többrendbeli gazda­
sági engedményt akar tenni, nevezetesen egy na­
gyobb kölcsönnek Ausztriában való elhelyezését és 
a tőrök vámtételei. 15 perczentes emelését, ami ál­
lal Törökország állami bevétele másfélmillió fonttal 
emelkednék. Ami a portának az albán templomok 
átvételéből és Törökország európai területéért vál­
lalt szavatosságából folyó költségeit illeti, Ausztria- 
Magyarország, mint azelőtt, ugy most is hajlandó 
e tekintetben egyes engedményekre. Ezzel szemben 
azonban szó sem lehet teriiletbeli kárpótlásról, vagy

Törökország államadóssága egy részének az át­
vételéről.

A törökországi bojkott alkalmat adott a német 
birodalomnak, hogy bebizonyítsa szövetséges hűsé­
gét Ausztria-Magyarország irányában. A konstanti­
nápolyi német nagykövet tanácskozott a nagyvezér­
rel S ezen a konferenczián nemcsak a Németország 
ellen irányuló, hanem egyáltalán a bojkott-mozga­
lomról volt szó. A nagyvezér azzal mentegetőzött, 
hogy a bojkott általános népmozgalom s diplomácziai 
körökben agy vélekednek, hogy a nagyvezirnek ez 
a válasza nem kifogás, mert tényleg egész népmoz­
galom keletkezett, amely Konstantinápolyból Indiáig 
terjed és nem vallási, hanem politikai jellegű. Több 
jel bizonyítja, hogy az ifju-török bizottságoknak is 
részűk volt a mozgalom kezdeményezésében s való­
színű is, hogy a komité keze volt a dologban s most 
a mozgalom az ifju-török bizottság nyakára nőtt.

KÜLFÖLD.

Bütow a második Interviewröl. A Petit Párisién 
levelezője találkozott B ü I o w herczeggel, midőn a 
kanczeliár eltávozott a birodalmi gyűlésből és meg­
kérdezte, mit tart a newyorki World-ban megjelent 
állítólagos császár-interjúról. A kanczeliár igy szólt:

— Nekem az a véleményem, hogy ilyen ma- 
gasfoku fantázia meséi csak akkor engedhetők 
meg, ha nem létező személyekre vonatkoznak és 
semmiféle érdeket sem sértenek. De senki sem 
szólhat ellenem, ha kijelentem, hogy' kétségtelenül 
a legnagyobb mértékben rosszalandó cselekedet, 
ha a császárnak ilyen határtalanul ostoba szavakat 
adnak szájába, melyeket sohasem ejtett ki s me­
lyekre még álmában sem gondolt soha.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen folytatták 
a radbodi bányaszerencsétlenség ügyében beadott 
interpellácziók tárgyalását.

Gróf Kaunitz konzervatív kijelenti, hogy a 
kormány, bár a birodalmi gyűlés ebben az ügyben 
nem illetékes, kész a Mázban felvilágosítással szol­
gálni ezen a nép legszélesebb rétegeit borzalommal 
eltöltött katasztrófa ügyében.

Got-thein: Sokkal jobb lett volna az inter- 
pellácziót néhány hét múlva tárgyalni, mert a katasz­
trófa okairól és az egyesek mulasztásairól ma még 
pozitív jelentést nem kaphatunk.

B e e t h m a n-H o I v e g államtitkár végül kije­
lenti, hogy a munkáskamarákra vonatkozó törvény- 
javaslatot ma terjesztette be a birodalmi gyűléshez.

Höffe! birodalmi párti kifejti, hogy ily nagy' 
katasztrófa láttára a pártpolitikai gyűlöletet és visz- 
szavonást félre kclene tenni. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

Delbrück kereskedelmi miniszter: Hue kép­
viselő tegnapi beszéde indít engem arra, hogy még 
egyszer szólásra emelkedjem, mert a képviselő ur az 
alattam álló hatóságoknak a legélesebb szemre­
hányásokat tette. Túllépném a képviselőház illeté­
kességi körét, ha a képviselő ur minden kérdésére 
válaszolnék. Hibáztatták, hogy én és biztosaim a saj­
tónak felvilágosításokat adtak a bányakatasztrófáról. 
Igen természetes, hogy a kormány és a hatóságok 
képviselői, ha ily esetekben kérdéseket intéznek hoz­
zájuk, felvilágosításokkal szolgálnak. En magam el­
rendeltem, hogy minden kérdésre válaszolni kell, 
természetesen azzal a tartózkodással, amelyet a 
vizsgálat mindenkori állása feltételez. Delbrück ke­
reskedelmi miniszter végül kifejti, hogy Angliában 
azért találunk oly nagy számban a munkások jólé­
tére vonatkozó intézkedést, mert ott a munkások 
gazdasági követelései sohasem állanak politikai kér­
désekkel összefüggésben,

A perzsa válság. Tegnap Teheránban több em­
bert letartóztattak, mert azt mondták, hogy a sáli 
az alkotmányra tett esküt megszegte. A lakossá­
got azonban általánosságban közönyösen hagyja a 
parlament egybeliivásának kérdése. Azt hiszik, hogy 
c közönyö# magatartás oka a kozákoktól való féle­
lem. A követségeken megelégedéssel konstatálják, 
hogy a sál: ió Innácsok iránt bozzúiérhetönek mu­
tatkozik.

A haiii-i forradalom. A íranvzio kormány a Haiti 
/.igeien kitört forradalom miatt elhatározta, hogy u 

Duguay-Trouin czirkálót, amely az Antilláknál vesz­
tegel, Porte au Priucebe és Cayesbe küldi. Porte au 
Princebö! jelentik, hogy a forradalmi mozgalom nö­

vekedőben van. Aquin és Jeremic községek a kor­
mány ellen foglaltak állást. A belügyminisztert a 
lázadók elfogták és hjr szerint megölték.

Tengerészeti vita a franczla kamarában. A fran- 
czia kamara mai ülésén B i e n a i m é tengernagy 
állást foglal azon pesszimizmus eilen, amely a franczia 
haditengerészet csődjének rémképét látja maga előtt. 
Ezután Picquart tengerészetügyi miniszter szólal fel, 
aki elismeréssel szól Francziaország tengeri hadere- * 
léről, tisztiéiről és tengerészkatonáiról (Helyeslés.), 
majd pedig behatóan foglalkozik a lehetséges admi­
nisztratív reformokkal. A miniszter siettetni fogja a 
hajók kiépítését, nehogy amikor használatba veszik 
őket, egész más hajótipusok jelenjenek meg. A mi­
niszter el van szánva a kormányzat egyszerűsítésére, 
annak deczentralizálására, másrészről pedig az egyes 
szolgálati ágak közti szorosabb összeköttetés terem­
tésére. Végül kijelenti, hogy teljes mértékben kívánja 
magát feladatának szentelni és mindenkinek a munka­
kedv és a lobogó iránti szeretet mintáját kívánja 
adni. Ja üres képviselő néhány kifogása után az 
általános vitát berekesztik, mire a Ház egyszerű 
szavazásban elfogadja az előadó által javasolt és a 
tengerészeti miniszter által elfogadott javaslatot, mely 
a haditengerésezt intézményeinek reformját kívánja.

Az angol flotta fejlesztése. A felsöházban Ear! 
of Cawdor azt mondta, hogy örömmel üdvözli 
Asquit miniszterelnök tegnapi kijelentéseit. A két 
hatalmi standard, úgymond, az egyetlen biztos alap, 
de ha ezt a standardot fönn akarják tartani, az 1911. 
év végéig a jelen programmon tulmenőleg hat, vagy 
hét elsőosztályu hadihajót kell építenünk és ugyan­
ennyivel többet az 1912. év végéig. Kérdezi a kor­
mányt. vájjon hajlandó-e biztosítani arról, hogy min­
den szükséges intézkedés meg fog történni a hajó- 
épités gyorsítása érdekében. Az admiralitás érdeké­
ben Karl of Granard ezt felelte: A következő négy 
év progranimjának nem lehet elébe vágni; elismeri 
azonban, hogy Angliának 1911. végén csak nyolez 
Drcadimught-tipusu hajója és négy Invincible-tipusu 
hajója lesz, tizenhárom ugyanama típusokhoz tar­
tozó nemet hadihajóval szemben. Itt nincs számí­
tásba véve az a Programm, amelyet a kormány 
1909-ben szándékozik előterjeszteni. A kormány re­
méli, hogy Rosyth flotta-támaszpont hét éven belül 
telicsen készen lesz.

A török választások. Az európai Törökország 
legtöbb kerületében az ifiu-törők bizottság jelöltjei 
győztek, akik Kisázsiában is nagy sikereket arattak.
A görögök, akik választási visszaélésekről panasz­
kodnak. még mindig nyugtalankodnak, de erélyes 
intézkedésekkel minden zavargást csirájában elfojta­
nak. A kormány 16—20 százalékos vámemelést ter­
vez. Az uj parlament megnyitásának még sem a 
helyét, sem az idejét nem tudják. Még az sem bizo­
nyos, hogy a szultán maga fogja-e trónbeszéddel 
a parlamentet megnyitni, mert az ifju-törökök egy 
része ezt határozottan ellenzi. Az ifju-török bizott­
ság a parlamenti ülésszak tartamára Konstantiná- 
polyba megy, hogy a képviselőket állandóan ellát­
hassa tanácsokkal. Szalonikiben a bizottságnak csak 
néhány titkos megbízottja marad.

TÁVIRATOK.
Közgazdasági táviratok.

Sewyorft. nov. 24. nov. 25,
Bu z a Jocobuza 11278 11274

deczemberre 1127s 1137#
Tengeri

májusra 11478 11478deczemberre 7274 72
májusra 717a 71 Vs

Csikaró.
Búza deczemberre 10374 103*/a

májusra 10772 1071/s
T p n f» (» r 1 deczemberre 637< 6378

New-York, nov. 25. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.44 «9 45 tegnap), «ryapot deczemberre 9.24 (9 25), 
íy?R0,„,.cbruárra 9,04 9-06J, mpot New-Orleansban 
íelyb Sí.'/to 9.l/i«), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 , petroleum Stand white Filadelfiában 
8.4j (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cfiikagő, november 25. (Zárlat.) Zsir januárra 0.— 
(tegn. 0.—j, zsir májusra 9.30 (tegnap 9.32), sea- 
lonna short dear, 8 87 (tegnap 8871, sertéshús ja­

nii . 16.12 (tegnap 16,20)
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EGYETERTES Csütörtök, november 26,£ó

interview.
I A huszadik századot bátran lehetne 1— az „in­
terjú-századának nevezni“. Az indisr<.krét kikérdezés 
szokásának Blowitz, a Times hires levelezője az 
apja; de ez a szokás csak napjainkban lett a társa­
dalmi és politikai élet legfontosabb — és legveszedel­
mesebb — híradójává.

A német császár szenzácziós ki- és elszólásai 
most is izgatottságban tartják az európai közvéle­
ményt. Ez mutatja, milyen csínján kell ezzel az 
eszközzel bánni, úgy a kérdezőnek és még inkább 
a kérdezettnek.

Vannak megrendelt és meg nem rendelt interjúk. 
Az előbbieket akár előre Írásba is foglalhatja a kér­
dezett és postán küldhető a kiváncsi (?) újságnak. 
Mindenesetre tanácsos, hogy az ilyen „felvilágosí­
tás“-t Írógéppel kopogtassák, hogy esetleg kereken 
le lehessen tagadni.

A meg nem rendelt interjúnak az a hátránya, 
hogy készületlenül találják az embert s hogy ügyes 
keresztkérdések olyan titkainkat is kicsalhatják be­
lőlünk, amelyek a nyakunkat törhetik. De ezeknek 
viszont az a jó oldaluk, hogy „verba volant“ és 
hegy a füles falaktól távol elmondva, légből kapott 
koholmánynak lehet nyilvánítani.

Erről sok példavirágot szakaszthatnánk köz­
életünk mezeiéről, de nem akarunk tüskékbe nyúlni, 
igy hát a már említett Blowitznak egy tragikus ese­
tét mondjuk el.

A hetvenes évek vége felé, Dufaure miniszté­
riuma idején történt Párisban. A miniszterelnök ha­
tározott nyilatkozatokat kívánt közzé tenni. A Times 
levelezőiéhez fordult és Blowitz a beszélgetésről 
hosszú hasábokat közölt le a lapjában.

A hatás nem volt kedvező. Dufaure azonban 
nem habozott és vígan czáfolt. „Hogyan, Monsieur 
de Blowitz összesen két perczig volt az irodában és 
e rövid idő alatt beszéltem volna neki hasábokra 
valót?“

Ez annyira valószínűnek látszott, hogy a de- 
menti-t jobban elhitték, mint az interjút. Úgy van. 
Blowitz csakugyan mindössze két perczig volt a 
Dufaure irodájában. De több időre nem is volt szük­
ség: A miniszter előzőleg szép kaligraíikus hetük­
kel leíratta a „feleletét“, és ezt nyújtotta át láto­
gatójának.

Roosewelt, — az Egyesült-Államok volt elnöke 
— szintén jelét adta a letagadás művészetének. Az 
orosz-japán hadjárat után interjúvolta meg egy párisi 
lap munkatársa. Roosewclt, körülbelül azt mondta, 
hogy békeközvetitését egyedül az amerikai politika 
érdekei diktálták. „Japán ne hatalmasodjék cl.“ Ez 
a nyilatkozat olyanformán hatott, mint a német csá­
szár mostani elszólása. De sebaj! Erélyes dementi 
járt a nyomában. Roosewclt nem tagadhatta le, hogy 
a hírlapírót fogadta, de kijelentette, hogy egy igény­
telen magánember áll előtte és ezzel csak nem fog 
magas politikáról beszélni. A rövidebbet, természe­
tesen ott is a szegény zsurnalista húzta.

A kérdezettnek jó szimatjának kell lenni a po­
litikai légáramlatokat illetőleg. Amikor a hőmérő 
magasan áll. a legkisebb hir is gyújt; amikor pedig 
mé'yen alászállt, a legérdekesebb kijelentés is kö­
zönyösen hat.

Több év előtt, a többek közt, egy interiuholó 
l.oubet francziaországi elnöknél járt és egy bécsi lap­
ban azt adta a szájába, hogy 1904-ben majdnem ta­
lálkozott Vilmos császárral a nápolyi öbölben. Ak­
koriban senki se hederitett erre a hirre. Sok idő 
múltán, amikor a Marokkó-ügy egész Európát lázba 
hozta, a fenti interjú ismét szőnyegre került és az 
összes lapok foglalkoztak vele. Loubet urat minden 
oldalról kérdésekkel ostromolták, de ö — egyszeri­
ben — elvesztette az emlékező tehetségét.

Az interjuholók kisebb-nagyobb balesetei, mind- 
azáltal, nem fogják az interjút megsemmisíteni. Kár 
is lenne érte. Élénkebb, idegesebb, gyöngédebh, mint 
a hivatalos nyilatkozatok, melyek merevek és leg­
többször csak „izomerőt“ árulnak el. Minthogy azon­
ban annyira érzékeny ez a műszer, nagyon óvatosan 
kell vele bánni. A jó interjúnak olyan simának kell 
lenni, hogy minden csürés-csavarásból kisiklik. A 
kinek nincsenek elég könnyed ujjai, inkább ne is 
érintse ezt a veszedelmes jószágot

Steinheil gyilkosa.
— Saját tudósítónktól. —

Párls, november 23.

Amint itt ülök! a place du Louvre-on, az ár­
kádok alatt, az omnibusz-társaság egyik jegyki­
adó „bureau“-jának tőszomszédságában, a 
nyüzsgő emberáradatból egyetlen egy nevet 
süvit a fülembe a rikkancsok harczias torka. 
(A rikkancsok a torkukkal harczolnak.) Ez a név 
a Rémy Couillard neve.

Tegnapról mára a szürke inas a nap hőse
lett.

A párisi botránykrónikák analcseiben két 
elődje van Steinheilék inasának. Az egyik Remy 
bankár gyilkosa, — nőmén est omen, noha ez­
úttal nem az áldozat, hanem a gyanúsított 
Rémy, még pedig ékezettel, — a másik az évek­
kel ezelőtt történt Syveton-eset donjuani hajla­
mokkal rendelkező házmestere, aki az érdeklődő 
riportereknek diszkréten elárulta, hogy az ifjú 
Syveton kisasszony szeretője volt . . .

Rémy Couillard uj zsáner, ha nagyot akar­
nék mondani, azt mondanám, hogy ő a franczia 
Dreyfuss kapitány . . . Minden jel ellene vall, 
de e jelek éppenséggel nem elégségesek arra, 
hogy beigazolódjék a sanda gyanú.

Tény, hogy Paris szeme ma Rémyrc irá­
nyul.

— Lehetséges-e, ■— mondják a derék pári­
sink, a kávéházak ablakai mögül nézve a csata­
kos őszi világot, — lehetséges-e, hogy ez a fa­
luról ideszakadt, csöndes „valet de pied“, — 
apache ?

Azután megcsóválják a fejüket, hörpente- 
nek az absynthe-jükből és hevesen gesztikulál­
va vitatkoznak tovább.

A párisi ember nem sokra becsüli a vidék­
ről fölvetődött egyszerű legények csalafintasá­
gát. Az apache csak akkor az, ha tőrőlmetszett 
párisi. Rémy Couillard pedig valahol Indre dé- 
partementban, Clus helységben cseperedett su- 
hanczczá és csupán két esztendeje, hogy Párisba 
került, ahol az utolsó hónapokig fáradalmas testi 
munkával tartotta fönn magát. Földhányó-mun- 
kás volt. Sűrűn közlekedett Párisban lakó nagy­
bátyjával és annak családjával. Mióta Stein- 
heiléknél a véres eset megesett, náluk is lakott 
és úgy járt be naponként az impasse Ronsin-be 
szolgálatadójához.

Az öreg Couillardok és az egész família 
Clusben kétségbe vannak esve, mióta a ripor­
terei; íciitaztak hozzájuk és tudósították őket 
Rémy ügyéről. Mind a párisi, mind a vidéki ro­
konság simpliciter ostobaságnak mondja a vádat.

— Az a jámbor tedd ide, tedd oda gyerek! 
— sóhajtják, — úgy került ebbe a hínárba, mint 
a krédóba Pilátus . . .

Jellemző, hogy Rémy Couillard ismerősei, 
egynek kivételével, hasonlóképpen nyilatkoznak 
róla. Fűszeres, mészáros, újságárus, valameny- 
nyi dicséri. Részegnek sohasem látták, még a 
rossz női társaságot is kerülte. Xavier de Mon- 
tépin és Paul Décourcelle. meg a két Féval köny­
veinek buzgó olvasója volt. Egy tanú akad, aki 
előtt Couillard gyanutkeltö módon beszélt a 
gyilkosságról.

— Cristi, — fakadt ki ez ember előtt, — 
bár ezer mértföldnyire volnék Steinheilnétől! Ez 
a gyilkosság megfosztott a nyugalmamtól! . . .

Steinheilné asszony, továbbá leánya Mártha, 
Mariette Wolf, a szakácsnő, — (ime mily fontos 
perszóna lehet egy szakácsnő!) - I.a Rryére, 
a M a t i n fömunkatársa és a szemfüles riporter 
Darby megesküsznek reá, hogy Rémy Couillard 
nemcsak egy Ízben viselkedett, vagv beszélt 
gyanúsan. Nekik Couillard cgv levélsikkasztó, 
kulcselvesztö, porczellán vázát szétzúzó, része­
ges, sunyi, hazug fráter, egy megtestesült Cali­
ban, egy szörnyeteg, aki a házi kisasszony billet 
amoureux-jének sem kegyelmez és kinyitja a 
kaput a betörök előtt, hogy szabadon garázdál- 
kndianak. Az áldozatok vére az ő lelkén szá­
rad ! .

Sherlock Holmes legyen, aki itt el tud iga­
zodni. Hát még, ha a „gyöngy regényét“ hozzá­
vesszük! Ma már azt sem tudni, hogy ki. mikor 
és hol találta meg a gyöngyöt a tározóban? 
Hamard-e, Barby-e, Steinheilné-c? Délelőtt, 
vagy este? A Matin szerkesztőségében, vagy 
egyebütt?

Hamard azt mondja, hogy a gyöngy vado- 
nat uj itatóspapirosba volt burkolva,

— Nem, — állítja Steinheilné, régi, gyú­
ródott selyempapirosba ...

Rémy Couillard maga ezt hajtogatja mind­
egyre:

— Je suis-t-innocent!
Világért sem ejtené ki a mondatot t nélkül, 

ami persze tájszólás.
— ö t-vel ártatlan, — mondják' az emberek 

a boulevardon és mosolyognak. A boulevardon 
mindenből a humoros részt szedik ki, még a 
Steinheil—-Couillard-affér sötét tölcséréből is 
előbányászszák . . .

A pletyka pedig, akár a Syveton-ügy ide­
jében, őrületes farandole-t jár. Egy embriónyi 
magva természetesen van. Couillard azt han­
goztatja, hogy a regényes gyöngyöt úgy csem­
pészték a tárczájába. Jó. Vájjon ki csempész­
hette? Hát Steinheilék. Miért? Mert Couillard 
szenvedélyesen szerette Stcinheil Márthát. 
Úgy? Igen. fis azután? Ezért meggyilkolta 
Steinheilt és mme Japy-t, a festő anyósát . . .

Ez az igazi párisi pletyka! Addig pletyka, 
amig logikátlan. Hanem kikezdeni kikezdi a leg­
finomabb érzéseket és viszonylatokat. Tagad­
hatatlan, hogy Couillard Mártha kisasszony 
egyik levelét szintén elsikkasztotta és pedig 
olyan levelét, amelyet a vőlegényének irt . . .

— Ca pauvre Couillard! — kaczag néhány 
józan boulevardier a közelemben, — ő azért 
tüntette el a leveleket, hogy egy-két sous-t ke­
ressen a bélyeg árával, most ime, megteszik 
érte a kétségkívül kledves Steinheil Mártha 
imádójának . . .

Couillardból hőst faragott a boulevard. 
Leydet, a vizsgálóbíró és Hamard, aki oly pe­
dánsan járt el a regényes gyöngy bemutatása­
kor, remélhetőleg mielőbb megállapítja majd, 
hogy fajankó-e, vagy hihetetlenül körmönfont és 
alamuszi gazficzkó a clus-i valet? Akárhogyan 
van is, Hamard föltétlenül óvatos volt, mikor a 
tárczára került a sor . . . Steinheilék sokkal ke- 
vésbbé voltak óvatosak. Rémy Couillard az idén 
Steinheil Márthával egy füst alatt szerepel majd 
a Folies Bergére revüjében. Persze, a rossz élez 
olcsó, ezt a sötét ügyet földeríteni ellenben sú­
lyos feladat.

ÚJDONSÁGOK.

Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy nj cziműket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, november 26. — 
Róm. kát.: Konr. pk. hv. — Prot. : Konrád. — Görög­
orosz: nov. 13. A. sz. János, — Zsidó Kisziev 2. — A nap 
kél reggel 7 óra 22 pcrczkor, nyugszik délután 4 óra 12 
perczkor. — A hold kél délelőtt 11 órakor, nyugszik délután 
5 óra 24 perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az igaz- 
ságügymiuiszter fogad déli 12 órakor. — A pénzügyi állam­
titkár fogad 12—2 óráig. — A közoktatási államtitkár fogad 
12 — 2 óráig. — A képviselóház ülése d. c. 10 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi tárlata nyitva, 
Belépő-dij 1 kor. — Velasquez-kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—7-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-ntczai 37 — 39. Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs, — Lolz-kiállítás az nj művészeti sza­
lonban. Nyitva egész nap. — Az Uránia Kjgyótéri szalonia 
nyitva. Belépd! díj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum állat­
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. — 
A Mezőgazdasági Muzenm nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum zárva, — A Történelmi Képcsarnok zárva, — Az 
Orsz. Magy. Iparművészeti Társulat karácsonyi hazára megte­
kinthető az Orsz. Magy Iparművészeti Múzeumban (IX , fillöi-ut 
83—37.) hétló kivételével este 7 óráig, vasárnap 9—1-ig, 
— A földtani intézet muzeum nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva, — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — Az országos levéltár oklevél-kiállítása 
nyitva d. e. 9—l*ig. — A Rátb György muzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzcum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyviál nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzcurn könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
C—8-ig, — A pedagógiai könyvtől nyúlva, — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zátva, — A muzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.



CsntörtöR, november 26. EGYETÉRTÉS II
— Vilmos császár betegsége. Potsdamból 

jelentik, hogy Vilmos császár meghűlése kö­
vetkeztében ma is kénytelen ágyban maradni.

— A svéd király Párisban. A svéd király ma 
délelőtt Falliéres elnök kíséretében megtekintette a 
Louvre múzeumát. A király ezután a svéd követ­
ségen az elnök és neje, valamint a kormány tagjai 
tiszteletére reggelit adott.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter állapotában 
nem állott be javulás. A minisztert ma délelőtt 
meglátogatta Szterényi József államtitkár és 
hosszasan időzött nála Müller Kálmán főrendi­
házi tag, ki tartós nyugalmat ajánlott a beteg­
nek.

— Castró elnök Európában. Castro, Vene­
zuela elnöke, igy hozza hírül Caracasból a táviró, 
súlyosan megbetegedett és orvosai tanácsára eluta­
zott Európába, hogy egy berlini speczialistával meg­
operáltassa magát. Távolléte idejére Gomez alelnök 
vette át a kormányzást.

— Hoffmann altábornagy kitüntetése. A hivata­
los lap mai száma közli, hogy a király a személye 
körüli magyar miniszter előterjesztésére Hoff­
mann Hugó altábornagy, közös hadügyminiszté- 
riumi osztályfőnök és törvényes utódainak a magyar 
nemességet „Nagysötétági“ elönévve! díjmentesen 
adományozta.

— Uj dandárparancsnok. Straussenburgi A r z 
Artúr vezérőrnagyot, a vezérkar igazgatósági irodá­
jának főnökét, budapesti dandárparancsnokká nevez­
tek ki.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma jelenti, 
hogy a király Rémi Fülöpnek, a párisi Fantó kö- 
olajfinomitó-telcp igazgatójának, a hazai ipar körül 
szerzett érdemeiért, a Ferencz Jőzscf-rend lovag­
keresztjét adományozta.

— Thököly-mauzoleum. Késmárkon a Thököly 
Imre hamvai végleges elhelyezésére tervezett mazo- 
ieum, melyre a kormány 24.000 koronát adott, már 
elkészült. Az emlékmű egyike a legszebbeknek a 
hazai hasonló alkotások között.

— Bosnyák küldöttség Becsben. A boszniai cs 
herczegovinai katolikusok küldöttségét ina fogadták 
Bécsben ünnepiesen a Rathhausban. A lakoma fo­
lyamán báró Bnrián közös pénzügyminiszter köszö­
netét mondott a vendégek iránt tanúsított vendég­
szeretetért és kifejtette, hogy az ezekkel szemben 
tanúsított szívélyesség alkalmas a boszniai lakosság 
megelégedettséget cs nyugalmát fokozni és Bosznia 
kormányzatát feladatainak' teljesítésében támogatni.

— A magyarság ellen. Somosa szabadiban. "Csi- 
kótöttösön (Somogymegye) Ihm Gusztáv, gráczi 
lakos az „mi templomokban a szószékről bovéit 
a magyarság ellen és felhívta a hallgatókat, hogy 
iratkozznak be az Alldeutscher Schulvereiuba l'm: 
Gusztávot, ki ma Kaposvárra érkezett a remi T? g 
elóállittatta. Tagadta a terhére rótt eselckinén: 
Kacskovics alispán a vármegye összes közsé­
geihez körrendeletét intézett, sürgősen felhívta a 
hatóságok figyelmét Ilim Gusztáv cs társai műkö­
désére.

— Rémes hajókatasztrófa. Óriási katasz­
trófa hírét hozza Máltából a táviró. Egy olasz 
hajósezég rakományával Alexandriába útban 
lévő Sardinia gőzös a maltai kikötőhöz közel 
kigyuladt. Az utasok és a legénység egy része a 
tengerbe ugrott. Minthogy erős szélvihar nagy­
ban akadályozta a mentést, az utasok és legény­
ség közül délután három óráig negyven holttes­
tet találtak meg, köztiík a kapitányét, aki az 
utolsó pillanatig téliesítetté kötelességét. Azt 
hiszik, hogy a fiiz a hajó eleién lévő raktárban 
ütőit ki. ahol naitukészletek voltak. Máltából 
érkezett legutóbbi jelentések szerint a Sardinia 
gőzös kilcncz európai és negyven arab utasát, 
valamint a legénységből huszonegy embert 
megmentettek. Hiányzik tizennyolc/ matróz, öt 
európai és száz arab utas.

— Társasvacsora a Lipótvárosi Kaszinóban. 
Holnap, csütörtökön, este fél kilenc/ órakor. Balogh 
Károly czigányz.f néje mellett társa.,vacsora !<•</ a 
Lipótvárosi Kaszinóban. A részvéti!i jegvcl az bo­
áiban beváltandűk.

— A kormányzó gyilkosa. Xzt a hengátini 
embert, aki Kalkuttában e hú 8-án Sir II.
I- Eraser kormányzót meg akarta gyilkolni, 
tiz évi súlyos börtönre Ítélték

— Csend a bécsi főiskolákon. A tegnapelőtt! 
és tegnapi napok zajossága után ma nagy csend 
támadt a bécsi főiskolákon. Az egyetem, a mű­
egyetem cs a földmivelési főiskola tovább is 
zárva marad. Az állatorvosi főiskolán ma meg­
kezdték az előadást. A trieszti kereskedelmi 
akadémikusok tegnap kijelentették, hogy a bécsi 
egyetemen történt események elleni tiltakozá­
suk jeléül nem fognak az előadásokra elmenni. 
A városi képviselőtestületben sürgős ülést tar­
tottak, amelyben a polgármestert felhívták", 
hogy utazzék Bécsbe és a kormánynál jelentse 
be elénk tiltakozását, látogassa meg a sebesült 
olasz diákokat és letartóztatottak számára min­
den lehető könnyítést eszközöljön ki. Azonkívül 
ezer koronát szavaztak meg a sebesültek szá­
mára és a kormánynak táviratilag élénk tiltako­
zásukat jelentették be. Tegnap este több ezer fő­
ből álló tömeg osztrákellenes tüntetéseket ren­
dezett, melyek alkalmával többeket letartóztat­
tak. Qörzből hasonló tüntetések hire érkezik. 
Rómából azt jelentik, hogy a bécsi egyetemen 
történtek miatt az ottani, úgyszintén a tudni, 
florenczi és bolognai egyetemek hallgatói osz­
trákellenes tüntetéseket rendeztek. A tüntetők 
közül a rendőrség mind a két városban letartóz­
tatott többeket. A „Tribuna“ a bécsi zavargá­
sokat a keresztcnyszocziálista szellemnek tulaj­
donítja s szemrehányásokkal illeti az osztrák! 
kormányt. A bécsi olasz nagykövet, Avarna 
hcrczeg utasítást kapott kormányától, hogy a 
zavargásokról kimerítő jelentést küldjön.

Rómában a főiskolai hallgatók ma délelőtt 
az egyetemi épületben gyűlést tartottak, ame­
lyen a bécsi egyetemen történtek ellen tiltakoz­
tak. Trincheri tanár és egy trieszti diák felszó­
lalása után napirendet fogadtak el; ezután a 
diákok hazafias dalokat énekeltek. Trincheri 
tanár vezetésével küldöttség ment ezután, amely 
a polgármesternek a határozatot átadta. A diá­
kok el akarták kísérni a küldöttséget, az egye­
tem kijáróit elálló őrségek azonban ebben meg­
akadályozták. A diákok erre kisebb csoportok­
ban hagyták cl az egyetemet, lassan-'assan utol­
érték a küldöttséget és azt a knpitőliumig kisér­
ték. Itt katonaság állta útjukat, mire a diákok a 
Piazza Vertczziára vonultak, hol zajosan tün­
tettek. A rendőrség ismételten közbelépett és 
szétszórta a tüntetőket. Inczidens nein történt.
A bolognai egyetemen délelőtt hasonló tüntetés 
volt.

Rómából jelenti tudósitónk: A tüntetések'1
alkalmával valaki egy burgonyát hajított,
amelyre egy leégett gyertyaszál volt kötve és
amely bezúzta a Palazzo Chigi erkétyajtaiának ;
ablakát, ahol az osztrák-magyar nagykövetség j
van. Erre két zászlóalj bersaglieri megszállotta
a Piazza Colonnát és a Corsot s minden forga- ■
lom megakadt. ;!

Az Újságkiadók gyűlése. X Magyar Újság­
kiadók Országú? Szövetsége Zilahi Simon elnök­
i-lsével -. Pesti Lloyd-kaszinó helyiségében választ­
mányi iilésf tartott. Zilahi Simon referált a folyó 
eseményekről, különösen a Szövetség jubileumáról, 
am r!yct nagy ünnepségek között az idén Sopronban 
tarlóit meg. Megemlékezett Barta Manó és Sza­
lui- József eziistlakodalmáró!. továbbá Nádassy 
Ferenc/ választmányi lag elhunytáról. Ezután áttért 
a hirdetés-ügy rendezi’.-:-se. kiküldött hetes-bizottság 
működésére, mely a fővárosi lapok és a hirdető-iro­
dák között rendezte a viszonyokat. Azt hiszi. hogy
ezentúl az 
les:'. X fond.? 1 
mell h":i többe.1!
lasztmány alma. 
nl.vziót ti.-gia ke 
bau és kiváló i, 
gi.íni. Sziikehb!: 
liiitmúnvnzására
Vi tségi-ek ama

utke-zés a két téir’Pzé sima
hosszabb vitára adott alkalmat, 

resztvettek Megállapodott a vá- 
hogv a kérdés körül a legszélesebb 
•deuiéiiye/iii az Viságkiadói: l.apiú- 
gás/úkat fog c kérdésben rr.egh.V- 
>rii bizottságot kittet ki a kérdés tá­
rs konkrét indítvány teleire. X S/5- 
l.vzdcménvezésc, hogy azoktól a 

k >-<déki,'i| inéi', t-K az lóságokat clkól/siiuzik s t-z 
által a lápoknál; kán okoznál., megvonja a? uiságáni- 
sitást, (-:ik- kezdeményezése már a vidékei is foglal- 
l.n/miia. X választiiiány ellmáro/.ia, hogv ezt a kér­
dést az ni-ági íadók hiiijál-ari nuniri-iid-.'ii tartja azéM. 
Imgy a' or vág iiss/vs lapkiadói huso/ió ellátást ta- 
ni.-s;:s:iiiiil;. Ezután Engel l.aios reícrúi: a vidéki 
lapok hirdetési kérdésének rendezéséi-'.- kit iiluótí bi­
zottság működéséről. Z i I a h i Simon elnök Engel 
cliífpriesztésc kapcsán kiielenti. hogy Ha látni fogiák.

hogy a kiküldött bizottság nem tud eredményt fel­
mutatni, akkor a Szövetség választmánya konkrét 
javaslattal fog előlépni. Végül Barta Manó választ­
mányi tag referált a berlini Mosse-czég beadványá­
ról, mely a külföldi irodák hirdetéseinek kérdéseit 
fejtegeti s ezután Lenkei Zsigmond jegyző elő­
terjesztette a tagul jelentkező kiadókat

— A kunszentmlklós! gyilkosság. Adtunk 
hirt arról, hogy Kunszentmiklóson hétfőn éjjel 
négyszeres gyilkosság történt. Bestiális módon 
megfojtották Zorin Nara oláh földmivest, a 
feleségét és két fiát. Csak egy másféléves gyer­
meknek kegyelmeztek meg a gyilkosok. Erre 
vonatkozólag azt jelentik) Aradról, hogy a vizs­
gálat adatai szerint a szerencsétlen áldozatok 
borzasztó küzdelmet vívtak támadóikkal. A 
gyilkosok áldozataik közül kettőnek kezét-lábát 
kicsavarták, az asszonynak pedig összekötöz­
ték! a kezét. A kötözés módjából azt hiszik, hogy 
a gyilkosságot volt csendőr követte el. 
Battonyán láttak is egy gyanús embert kopott 
csendőrruhában, de akkor még nem tudták a 
gyilkosság hírét. A vármegye csendőrsége tal­
pon van, hogy a gyanús ember nyomára akad­
jon.

— Rákóczi ebéldöháza. Thaly Kálmán elnöklé­
sével tegnap a Nemzeti Múzeumban ülés volt a 
Rákóczi ebédlőháza ügyében. A bizottság a követ­
kező — a kormány elé terjesztendő — javaslatban 
állapodott meg;

Az ebédlöpalota a Kassai Muzeum a Klob’u- 
siczky-utcza felé eső szögben olykép állítandó fel, 
hogy az egyrészt azt az elrendezést és elhelyezést 
nyerje, melylyel az eredetileg Rodostón birt és más­
részt a muzeum kibővítése végett föltétlenül szük­
séges szárnyépület által a múzeumi főépülettel szer­
ves kapcsolatba hozassák. Az ebédlőpalota és a 
nnizeum összekötő szárnya a Möller műépítész ál­
tal bemutatott javaslat szerint építtessék. Első sor­
ban ez a szárny építendő fel. Sürgősen szükséges 
teliát, hogy ez épületrész rendeltetésének és beosz­
tásának részletes programmja haladéktalanul megái- 
lapittassék és ennek alapján Möller műépítész az 
építési tervek elkészítésévé! megbizassék. A muzeum 
összekötő uj szárnya abban a stílusban építendő, 
mely Rákóczi korában Feiső-Magyarországon álta­
lában alkalmaztatott. Végre a bizottság azt az óhaj­
tását fejezte ki, hogy Kassán a mostani honvéd-pa­
rancsnoksági épületet, melyben egyszer 11. Rákóczi 
Ferencz lakott és az egykori ferenezrendi, ma pap­
növeldéi templom, melyben a fejedelem ájtatosságait 
rendesen végezni szokta, — addig is, mig ott meg­
felelő Rákóczi-enilék fog állíttatni — Rákóczi-czime- 
res és kellő föliratu emléktáblával ielötessék meg.

■ — Házasságok. Fényes esküvő színhelye volt
; ma délelőtt a Lipótvárosi Bazilika. Gróf Tele.ky 
! Pál esküdött örök iiiiséget 13 i s s i n g e n-N i p p e n- 

b u r g Hanna grófnőnek, özv. Bissingen-Nippenburg 
I Rczsöné grófnő leányának. A fényes esküvőn a Bu­

dapesten időző főúri világ teljes számban jelent meg.
Szántó Jenő, budapesti első honvédgyalogez- 

redbeli főhadnagy, kezelötiszt ma vezette oltárhoz 
a Bakács-téri plébánia-templomban Virágh Maris­
kát. Virágh Józsefnek, a Gizeila-tnalom műszaki ve- 
zctőiének és nejének, született Baksy Francziskának 
leányát. Az előkelő közönség soraiban nagy számmal 
volt képviselve a budapesti honvéd-tisztikar és ott 
volt a kezelő-tisztikar teljes számban. Az esketési 
szertartást Sípos Géza helyettes-plébános végezte és 
szép beszédet intézett az uj párhoz.

P a s t e i n c r Dezső ma délelőtt vezette oltár­
hoz az Angol kisasszonyok Váczi-uíczai templomá­
ban miskei és csertói Gajáry Mártát. Gajáry Géza 
leányát. Ugyanez alkalommal ülték meg a meny­
asszony nagyszülei, galsai K o v á c h Ernő és rosko- 
ványi Rosko ványi Auguszta aranylakodalmukat. 
Kováéit Ernő 184R-ban honvédörnagy volt és az aradi 
várban hét évi fogságot szenvedett.

Szigeti Lipót. a Leszik Károly nagyiparos- 
ezég üzletvezetőié házasságra lépett Sch úsztál 
Ernával Budapesten.

K a u í m a n n Izidor neves festőművész, jeles 
hazánkfia c hó 29-én ünnepi házasságának huszon­
ötödik évfordulói,ít Becsben.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Hrzsvbet-kürut 29.. !. em. szerezhetők he. Nagy ké­
pe? album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Hüroinszázszótagos gyorsiróverseny. A Gya­
korié) Gyorsírók Társasága 29-én, vasárnap délután 
három órakor a Kereskedelmi és Iparkamara dísz­
termében öt pcrczig tartó, perczenkint háromszáz 
szótagos cyorsiróverscnyt rendez, amelyen bárki 
reiKlszerkiilöribscg nélkül részt vehet. A versenyt 
dr. Eabro Henrik, a Társaság elnöke fogja vezetni.
A legjobb munkák nagyobb diiakkal lesznek jutal- 
ntazva.
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— Jubiláló tanfelügyelő,. Marosvásárhelyen a 
Székely Társaság elnöke, Deák Lajos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő 35 éves tanfelügyelői jubileuma alkal­
mából díszközgyűlést tartott. László Gyula alelnok 
elnöki megnyitója után a jubilánst Lajos Dénes 
titkár üdvözölte, megemlékezvén az iinnepeltnek a 
nemzeti eszme érdekében kifejtett munkásságáról. A 
jubiláns tiszteletére társasvacsorát rendeztek, melyen 
számos felköszöntő hangzott el.

— Borzalmak Oklahamában. Néhány hónap 
előtt, mint annak idejében jelentettük, szörnyű 
négerüldözések voltak Oklahamában. Most ezek 
a borzalmak megismétlődtek. Ezt jelenti ugyanis 
egy New-Yorkból érkezett távirat: Oklahamá­
ban ugyanis egy James Deckart nevű sze­
ntesen megtámadott egy indián fiút és kővel 
agyonütötte. A rendőrség rögtön üldözőbe fogta 
a vérengző négert, de ez bezárkózott lakásába 
és minden közeledőt puskalövéssel fogadott. Rö­
vid idő alatt igy hét embert, köztük két 
rendőrt agyonlőtt, tizet pedig súlyosan 
megsebesített. Mivel lehetetlen volt a sízünet 
nélkül lövöldöző néger közelébe jutni, elhatá­
rozták, hogy felgyújtják a szomszédos viskó­
kat. Erre a néger kegyelemért könyörgött és a 
rendőrök és az összecsődült tömeg behatoltak 
a néger kunyhójába. Ez azonban végső kétség- 
beesésében magára gyújtotta kunyhóját, úgy, 
hogy ismét hátrálni kellett. A négernek nagy 
puskapor és tölténykészlete lehetett, mert a 
kunyhó égése közben többször robbanás zaja 
töltötte be a levegőt. Később a hamuból kihív­
ták a néger szénné égett holttestét. Az esetből 
kifolyólag újabb négerüldözések törtek ki.

— A vasbeton művészi formája. A Magyar Építő­
művészek Szövetségében Medgvaszay István 
ezen a czimen nagyérdekii előadást tartott. A művé­
szetet teremtő nagy korszakokban a világnézet a 
működő fizikai erők felismerése és azok művészi 
formában való érzékitése alakította ki az építő mű­
vészetet. A felolvasó szerint az eddigi stílusok az 
indus, görög és gót, a kő nyomó szilárdságát érzé­
kitik meg, mig a jövő építő művészetének a vas­
beton nyomó és egyszersmind huzó szilárdságát kell 
kifejeznie, tehát formavilága lényegesen el fog térni 
amazokétól. Példákban bemutatta a veszprémi szín­
házat vasbeton szerkezeteivel tetők, ablakok és pá­
holyok vetítése és magyarázataival. Az érdekes elő­
adást és a bemutatott képeket a nagyszámú hallgató 
közönség érdeklődéssel és tetszéssel fogadta.

— Háromszázezer márkás sikkasztás. Fel­
tűnő sikkasztás történt Berlinben. Kluge Fri­
gyest, a Koppl Arthur-féle ismert mezei vas­
utakat építő részvénytársaság hivatalnokát éve­
ken át rendszeresen űzött sikkasztások miatt le­
tartóztatták. Kluge, aki az eddigi becslés sze­
rint körülbelül 300.000 márkát sikkasz­
tott, egy vagyonos berlini kereskedő fia. A sik­
kasztó a czégnél körülbelül 40.000 márkát kere­
sett, de ez kevés volt neki arra, hogy költséges 
életmódját fedezze.

— Szoczfális előadások. Az Országos Katho- 
likus Szövetség elnöksége hétfőn Eperjesen rende­
zett szocziális tartalmú előadás-sorozatot, melyen je­
len volt a sárosmegyei római katolikus papság és 
tanítóság teljes számban. A kurzust délelőtt tizen­
egy órakor istentisztelet előzte meg. Szent mise 
után a harminezöt papból és hetven tanítóból álló 
gyülekezet átvonult a Rákóczi katolikus kör nagy­
termébe. A gyűlést az elnöklő Zahorovszkv Béla 
prépost nyitotta meg, lelkesen üdvözölve Fisclier- 
Colbrie Ágost dr. kassai püspököt. Szentiványi 
Károly vezérigazgató a pogány, a liberális és a ke­
resztény kultúra között vont párhuzamot. Több 
hozzászólás után az elnöklő prépost megköszönte a 
jelenvoltak érdeklődését és az ülést bezárta. Dél­
ben diszlakoma volt. Hétfőn délután hat órakor a 
szövetség előadói a kassai katolikus kör termében 
folytatták a szocziális-kurzust. R u f f y Pál minisz­
teri tanácsos rendkívüli figyelem és érdeklődés mel­
lett a gyermekvédelemről tartott szabadelőadást. 
Dr. Zlinszky János pestmegyei főügyész a ka­
tolikus egyesületek szocziális feladatairól tartott elő­
adást. Dr. Csepel a Lajos a szocziáldemok.mta 
elvek és a keresztény-szocziálizmus között való kü­
lönbséget fejtegette. A kurzust kedden is nagy ér­
deklődés mellett folytatták, melyet Szentiványi Ká­
roly szép beszéde felezett be.

— ötven ember katasztrófája. Arkauzasz- 
ban forgószél folytán ötven ember életét vesz­
tette. Nagyszámú község, köztük Piney német 
telep teljesen elpusztult

 Egy orvos balesete. Ma délben egy óra táj­
ban baleset érte ldr. Fleischmann László egyetemi 
tanársegédet, de szerencsére komolyabb baja nem 
történt. Az orvos, aki egyfogatu bérkocsin látogatta 
betegeit, éppen a Luther-utcza és a Rákóczi-ut sar­
kán haladt kocsiján, amikor a kocsi egy arra haladó 
villamossal összeütközött. Az összeütközés folytán 
a bérkocsi ablakai összetörtek s a benne ülő orvost 
az üvegszilánkok a homlokán és az arczán megse­
bezték. A forgalmas utón nagy csődület támadt a 
baleset helyén. Értesítették a mentőket, akik bekö­
tözték az orvos sérüléseit, amelyek csak könnyebb 
természetű karczolások. Dr. Fleischmann László 
az első orvosi segítség után a Herzl-féle szana­
tóriumba ment, ahol az ideiglenes kötést ujjal cse­
rélték föl.

— A dorozsmai katasztrófa. A dorozsmai 
iskola katasztrófájával kapcsolatban ma azt je­
lentik, hogy az iskola nem volt felekezeti, ha­
nem állami és hogy a váczi püspök­
nek voltaképpen semmi köze sem volt 
az iskolához. A szerencsétlenség különben is tá­
volról sem volt oly nagy, amint azt az első táv­
iratok hirül adták.

— Lelőtt vadorzó. Dezső György és Dezső József 
kisfalud! erdóöröket hivatali működésűk közben a 
24—25-ike közti éjszakán ismeretlen tettesek meg­
támadták. Majd a sötétben egy lövés dördült el, mely 
Dezső Györgyöt találva, fején megsebesítette. Dezső 
György szintén használta fegyverét, visszalőtt. A 
lövést halálhörgés követte, a mezőőrök arra tartván, 
holtan, szétroncsolt fejjel találták Fehér Józsefet, aki 
rettegett és veszedelmes vadorzó hírében állott. Leg­
utóbb hét évi fogházbüntetést szenvedett súlyos testi 
sértést okozó bűntény miatt.

— Léprekerüll veszedelmes zsebmetszö. 
Ugyancsak veszedelmes zsebmetszőt tartóztat­
tak le legutóbb a zombori vásáron. G i b i c z 
János a neve. Kiderült róla, hogy tavaly feb­
ruárban négy társával megszökött a nagykani­
zsai fogházból s azóta több álnéven sok rossz 
fát tett a tűzre. Gibicz, mikor belemelegedett a 
vallomásba, elmondta ezt a bűnét is: A zenta- 
szegedi vonalon, Paphalom közelében, egy tár­
sával kirabolta Kovács Katona Sándor foktői 
lakost s miután veszedelmesen megsebesítették, 
leugrottak a robogó vonatról.

— A lágymányosi rablók. Tegnap jelentettük,, 
hogy Monoron elfogtak egy csapat czigányt, akiket 
azzal gyanúsítottak, hogy ők követték el a gubacs- 
uti és lágymányosi rablásokat. A vallatás során 
azonban kiderült ártatlanságuk. A rendőrség most 
újra nyomozza a banditákat. Gyanú merült föl, hogy 
nem czigányok, hanem a környékről bcrándult csa­
vargók voltak a lágymányosi haramiák. A nyomozást 
most ebben az irányban folytatja a rendőrség.

— Nincsen hóhér Dániában. Dániában nem 
töröltek el ugyan a halálitéletet, de azért régóta 
nem végeztek ki senkit, mert nem akadt hóhér. 
De újabban megváltoztak a viszonyok. A sú­
lyos bűnösök száma annyira emelkedett, hogy 
az igazságszolgáltatás ismét kénytelen a legszi­
gorúbb eszközliöz folyamodni és határozattá 
vált, hogy a jövőben megint élni fognak a ki­
végzés jogával. Az igazságügyminiszter nyilvá­
nos pályázatot hirdet a megüresedett hóhér! 
tisztség betöltésére. A legutóbbi hóhér azoknak 
az éveknek a folyamán, amelyekben a király 
egy halálos Ítéletet sem erősített meg, nagyon 
megöregedett, igy aztán most az utódjáról kell 
az államnak gondoskodni. Már eddig is sok az 
ajánlkozó. A hivatást nem éppen megvetendően 
díjazzák. Ezernégyszáz korona az évi fizetés és 
azonkívül minden kivégzésért ötven korona jár.

— Egy részeg ember kalandja. Ma reggel öt óra­
kor. kapunyitás után a Magyar Takarékpénztárak 
Központi Jelzálogbankjának Tiikör-utcza 4. szánni 
házában a házfelügyelő egy gyanús embert vett 
észre, amint a hátulsó lépcsőn az emeletről lefelé 
igyekezett. Kérdőre vonták s az idegen azt mondta, 
hogy még tegnap este részegen betévedt a házba, 
ahol a lépcsőkön elaludt. A házbeliek azonban nem 
hittek neki, mert betörőnek nézték és rendőrnek 
akarták átadni. Az idegen erre megugrott s csak 
hosszas hajsza után tudták elfogni. Bevitték a főkapi­
tányságra s ott megállapították, hogy a gyanús ember 
P a u n i k Sándor huszonöt éves napszámos, aki még 

' büntetve nem volt. Ezalatt a Ttikúr-utcza 4. számú
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házában utána néztek, hogy nem történt-e betörés. 
Minden ajtót sértetlenül találtak, mire Paunik Sán­
dort szabadonbocsátották.

— Nagy sikkasztás. Kluge Ferenczet, az 
Arthur Koppel részvénytársaság fiókjának ve­
zetőjét, Berlinben nagy sikkasztások miatt le­
tartóztatták. A sikkasztott összeg nagysága még 
nincs megállapítva, de a lapok híradása szerint 
300.000 márkánál több.

— Verekedés egy kávéházban. A rendes délutáni 
kaláber partiját játszotta tegnap a Rákócz.i-uton levő 
Európa-kávéházban Kohn Jakab ügynök és Szik- 
szai szállótulaidonos. Játék közben összevesztek, 
Szikszai Kohn ujjába harapott, majd egy gyujtótartót 
vágott a fejéhez. Ebből nagy verekedés támadt 
amelyben a kávéház vendégei két részre állottak s 
alig lehetett szétválasztani a dulakodókat. A harcz 
végén kiderült hogy a tumultusban Kohn ti fiáról 
lelopták az aranygyűrűjét.

— Egy arab iskola bcomlása. Szörnyű ka­
tasztrófa hire érkezik Tuniszból. Kef városban 
egy épülőfélben lévő ház beomlott és a romok 
elpusztították a szomszédságában lévő franczia- 
arab iskolát. A beomlott iskola falai alatt húsz 
gyermeki van eltemetve. Eddig hármat holtan 
és hármat súlyos sebekkel borítva hoztak ki a 
romok álló.

— Megégett kocsis. Varadia temesmegyei köz­
ségben Deutsch Pál földbirtokos tanyáján eddig 
ismeretlen okból tűz ütött ki, mely az egyik istállót 
teljesen elhamvasztotta. Az istállóból semmit sem 
tudtak kimenteni, mert erős tölgyfaajtaja belülről el 
volt reteszelve s mikor a hőség csillapultával be­
törték az ajtót, a füsttől megfulladva és összeégve 
találták Vimi György kocsist, aki az istállóban aludt 
Bennégett még az egész marhaállomány s igy az 
emberéleten kívül még tetemes kárt is okozott a tűz. 
A csendőrség a tűz okát erélyesen kutatja.

— Halálozás. Goldberger Simon fővárosi 
hitoktató ma hetvenöt éves korában meghalt ötven 
esztendeig oktatta a budapesti ifjúságot, egész gene- 
rácziót nevelt fel az ő igaz tudománytól áthatott 
szellemében. Néhánv év előtt nyugalomba vonult és 
akkor volt tanítványai díszes ünnepet rendeztek agg 
mesterük tiszteletére. Halála városszerte mély rész­
vétet kelt.

— Rendőri hírek. Tolvaj csapos. A rend­
őrség letartóztatta L i t k e i András rovott mnltu 
csapost, aki a gazdájától, K lecker Alajos Teréz- 
köruti vendéglőstől nagyobb összeget érő ezüst-evő­
eszközt lopott el. A detektívek tetten érték, amikor 
L i t k e i a lopott holmit a Teleki-téren el akarta 
adni. — Váltó ham isitó hivataltiszt A 
biintetötörvényszék vizsgálóbirája elfogató parancsot 
adott ki Weszely Jenő egri születésű harmincz- 
nyolcz éves volt fővárosi hivataltiszt ellen, aki több 
váltót hamisított és különböző pénzintézeteknél le- 
számitoltatta.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 19 fillér.
x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros légimé1 óbb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatlk
a gvermnkfnr: és vívásra

x Royal Orfeum — Royal Cabaret. A Royal 
Orfeum műsorát most egy Monna Vanna paródia 
teszi esténként kiválóan mulatságossá. Tábori Emil­
nek „Margit pongyolában“ czimii bohózata ez, mely­
nek főszerepeit Pctre Klára, Szécsy Sári, Ujvárv és 
Csapó játszszák. Eysler hires operettje a „Vera 
Violetta“ még csak két napig kerül színre s szomba­
ton uj darabot és primadonnát mutat be a Royal Or­
feum. A darab ezime: „A primadonna“ szituácziós 
komikumával és mulatságos zenéiével az ni műsor­
nak bizonyára főerőssége lesz. Az ni primadonna. 
Révész Irén, akit előnyösen ismer a főváros közön­
sége is és aki szólójával is kétségkívül hódítani fog. 
Az elsőrangú in attrakezió számon kivül Uiváry 
Károly arat esténként lelkes sikert főleg a „Hon­
atya“ czimii kupléjával. A téli kertben deczember 
1 -étöl érdekes újítás lép életbe; a Royal Cabaret 
nyílik meg ez estén s elsőrangú táncz-attrakcziókon 
kivül a Kabarét művészek jelesei fognak fellépni.
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SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT,
(*) Operaház. S v ä r d s t r ö m Valborg ma ui 

szerepben mutatkozott be. Lakmct énekelte fényes 
miivészi sikerrel, amelylyel azonban nem állott 
arányban a külső siker. Közönségünk nem tudta ér­
deme szerint méltányolni a művésznő remek alakítá­
sát. Kápráztató koloratur-tiizijátékot várt és azért 
csak a csengetyil-áriát tapsolta meg, ellenben érzé­
ketlen maradt a legmegkapóbb jelenetekkel szem­
ben is, amily volt például Lakménak Odraiddal való 
első találkozása. Pedig itt Svärdström olyan 
mesterileg színezte ki nemcsak kifejező játékával, 
hanem finoman árnyalt énekével is a „tavasz éb­
redését“ a természet gyermekének szivében, aho­
gyan ezt a jelenetet még nem adták elő színpadun­
kon. És mennyi természetes bájjal énekelte a Mali­
kával a duettet! A csengetyü-áriás jelenetben pedig 
milyen drámai volt az előadása! De minek részletez­
zük tovább. Tény az, hogy hanggal nem győzte a 
művésznő úgy, mint például Sándor Erzsi. Viszont 
azonban poétikus alakításával és mély érzéstől át­
hatott előadásával túlszárnyalta mindazokat, akik 

Lakmét nálunk eddig énekelték. a. k.
(*) A Népszínházból vissza a Nemzetibe. 

Néhány n.iság a mai napon azt a monstruózus 
hirt közli, hogy a Nemzeti Színház a Népszín­
házból, ahová csak néhány hónap előtt költö­
zött át, vissza fog térni a régi Nemzeti Színház 
épületébe. A híradás szerint a Népszínház átvé­
tele előtt gróf A p p o n y i Albert kultuszminisz­
ter elnöklete alatt megtartott értekezleten, 
tmelyre az építészeti szakértők és a hatóság 
illetékes szakközegei is hivatalosak voltak, A 1- 
mády Géza tanácsnok a régi Nemzeti Színház 
átalakítása mellett kardoskodott, végül azonban 
a bizottság magáévá tette a miniszter vélemé­
nyét, hogy a Népszínházát meg kell váltani. Er­
re a hirre vonatkozólag gróf Apponyi Albert 
egy hozzáintézett kérdésre a következőket je­
lentette ki:

_ Azon a bizonyos döntő-értekezleten ugv Al-
,nády tanácsnok, mint a bizottság többi szak­
értői határozottan kijelentették, hogy a Nemzeti 
Színház régi épületében, bárminő átalakítás eseten 
is, semmi szin alatt sem vállalhatnak felelősséget a 
közönség biztosságáért: a Nemzeti Színház vissza- 
költöztetése pedig az illetékes faktoroknak mindeduig 
még csak eszükbe sem jutott.

(») Heinemann Sándor hangversenye. Érdekes: 
mennyien énekelnek az utóbbi időben és talán meg 
ennél is érdekesebb, hogy: éppen és csakis azok 
énekelnek, akik nem tudnak énekelni. Ez a rossz 
vicez lassankint olyan igazsággá komolyodott, hogy 
valósággal reszketünk az úgynevezett dalestélyek 
ink kos vagy dekoltált kísérteiéitől. Igaz: ltemc- 

nn Sándornak ló hire van, de hát, by Jove, ugyan 
kinek nincsen már legalább jó hire, ha más nem is, 
Reklám 6 felségének nagy pompázása és a konczert- 
termek még nagyobb üressége idején? Énnek elle­
nére: Hcincmann az erősek és érettek közül való. 
Igen, a jó és rossz, a művész és művészieden szko- 
lasztikus fogalmait most egy perezre a sarokba kell 
állítani s egy szokatlan, félig-mcddig már nyugdí­
jazott jelenségről műszál csevegnünk: erő: igen, ezt 
az erőtlen, kopár szócskát illene köriilirni, megke- 
félni, gombostűre szedni egy kicsit. Képeknek, tó­
nusoknak. kis és nagy történéseknek parancsoló, 
szilái meg vonalozása: ehhez ért, ezt szereti, ebben 
mester. Amit dcgencrált, fáradt művészeink fele- 
utón abbahagynak: igénytelen és fénytelen alaphan-

gulatokhól fölfelé emelkedni, magasabb és szélesebb
síkokon ülni, szürke ködökön túl — ez neki termé­
szetes elhelyezkedése, ennek a tájnak az izgatott 
levegőiét tele tüdővel szívja. Igaz, esze ágában sincs, 
hogy az élet viharait a művészet olajával csillapítsa 
le — amint azt finom és sápadt poéták mondanák — 
nem, Heinemann a forrongást és szenvedést keresi és 
azt akarja, hogy én is forrongjak és én is szenved­
jek; én, aki őt csöndesen hallgatom. Ez nem minden­
kinek kellemes; folyékony cs nyájasan hangzó meló­
diákkal nem tud mindig megverekedni a wagneri 
lélek, az érzelmek és kifejezések kilogrammokra és 
sziklákra reszelése: ez is bizonyos. És bizonyos az 
is, hogy az eljövendő zenei kiegészülésnek, amely 
a dur- és mollon kiviil uj skálákat fog bevezetni és 
harmonikus érzésünk határait széttolja: lehet, hogy 
ennek a nagy anyagcserének már nem lesz szüksége 
a Heinemannok pregnáns és súlyos egyéniségére. 
Ma még azonban, az uj és exotikus „összhangzattan! 
rendszerek“ hajnalán, amikor a hódító chromatikának 
csak egy pár ritmikai eltolódást, egynéhány melo­
dikus változást köszönhetünk, legalább külsőleg; ma 
még imponál nekünk az erő és a szenvedély, ha e 
mellett művészi is. A zenei dolgok, vagy talán az a 
mód, az a szöglet, az a pápaszem, amelylyel a dol­
gokat nézzük — persze a fejükön tánczolnak. És 
lehet: abban is van valami a közelgő katasztrófá­
ból, hogy a hangos fájdalmak mai mesterét egy 
halkujju, szép szőke asszony csupa édes finomsággal 
kísérte a zongorán. k. m.

(*) Az Opcraházhati holnap, csütörtökön „Lo- 
hengrin“-t adják a következő szereposztással: 
Elza—Vasquezné, Ortrud—Flattné, Lohengrin—An- 
thes, a király—Ncy Bcrnát, Tclramund—Mihályi, 
híradó—Váradi S„ a négy lovag: Kárpát, Pichler, 
Kertész és Ádám. Vezénylő karmester Kerner Ist­
ván, rendező Alszeghv Kálmán főrendező. (Évi bér­
let 131.) — Holnapután, pénteken mutatkozik be az 
Operaház közönségének Stracciari Rikardo 
hírneves olasz operaénekes, aki jelenleg a milánói 
„Scala“-szinház első baritonistája. A szegénysorsu 
tüdőbetegek szanatóriuma javára rendezendő pénteki 
előadáson Puccini „Tosca“-ia kerül színre, melyben 
a vendégművész Skarpiot játszsza. A czimszerepet 
Szamosy Elza adja, Mariot pedig Lunardi énekli. 
(Rendkívüli bérletszünet, felemelt helyárak.)

(*) Gróf Vay Péter előadása. A Nemzeti Muzeum 
nagytermében ma délután öt órakor rendkívül nagy­
számú előkelő közönség előtt tartott előadást gróf 
Vay Péter pápai protonotárius Amerika képzőmű­
vészetéről. Ott voltak : Wckerlc Sándorné, 
Apponyi Sándorné grófné, Haller Györgyné, 
S z a p á r y Györgyné grófné, V a y Gáborné grófné, 
A p á t h y Bcláné, Wlassjcs Qyuláné, lekéi- 
f a I u s s y Lajosné, Jekelfalussy Zoltánné, 
Hermann Ottó és neje, gróf Zichy Béla, S z a- 
lay Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Radi- 
s i e h Jenő, az Iparmuzeum igazgatója, E rak női 
Vilmos és Várady L. Árpád püspökök, Szmrc- 
c s á n y i Jenő, Stróbl Alajos szobrász, K a to n a 
Nándor festőművész és még számosán. Gróf Vay 
Páter igen érdekes előadásában behatóan ismertette 
az Egyesült-Államok művészetének fejlődését, me­
lyet öt főkorszakra osztott. Az első a gyarmatosok 
kora. a második a szabadságharcz küzdelmeinek ide­
jére esik, a többi három pedig a XIX. század 3 3 
évtizedére. \ legrégibb, az úgynevezett colonial- 
korszak, melynek művészete az egykorú angol mű­
vészet utánzásából áll. Benjamin West, John Copley 
és mindenekelőtt Gilbert Stuart György, e korszak 
legtehetségesebb művészei. A szabadságharcz kora­
beli festők közül legnevezetesebbek Pine és Trum- 
bule. A táiképfestészet volt a későbbi naturalizmus­
nak előkészítő iskolája. Doughty és Kenzett és a két 
Bart a leglelkesebb képviselői ennek az iskolának. 
A düsszeldorfi iskola hatása nyilatkozott meg eze­
ken, melynek befolyását később München szorította 
ki. És itt aztán elérünk a picin air irányzathoz, mely­
nek egyik leghatalmasabb elöharczosa La Frage 
volt. Az Amerikai művészet világhírét azonban mégis 
nem ezek, hanem Sargent és Whistle alapították meg. 
Ezután a szobrászokkal és a rézmetszőkkel foglal­
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kozott behatóan gróf Vay. Befejezésül az amerikai 
épitömüvészetet ismertette az előadó. Iskolát ebben 
Hunt teremtett, az ő ideje óta azonban nagy átalakulá­
son ment át az amerikai építőművészet s ma már 
húszemeletes felhökarezolók jelzik a műépítészet ha­
tárát. Gróf Vay ezután jól sikerült vetített képek­
ben mutatta be a legkiválóbb művészek legneveze­
tesebb alkotásait. A rendkívül vonzó és élvezetes 
előadást meleg tapsokkal fogadták.

(*) Wagner-est a Műcsarnokban. A' nemzetközi 
téli tárlaton, a városligeti Műcsarnokban 26-án, csü­
törtökön nagy Wagner-est lesz, melyen dezséri 
Bachó István vezetésével a honvédzenekar a nagy, 
költőnek örökszép zencdrámáiból fog részleteket 
előadni. A műsor a következő: 1. Előjáték a Lohen- 
griuböl. 2. Bevonulási induló a Tannhauserből. 3. 
Nagy ábránd a Bolygó hollandiból. 4. Kar- és pász­
tor dal Tannhauserből. 5. Ábránd a Lohengrinből. 6. 
Álmok — dal. A hangverseny fél nyolez órakor 
kezdődik. A pénztári jegyeken kívül a tagsági és a 
családtagjegyek érvényesek.

(*) Furcsa plágium-vád. A bécsi Johann Stranss- 
Theaterben most egy „Fiú vagy leány?“ czimü ope­
retté járja. Az újdonság sikerét megirigyelte egy 
Seelig József nevű irócska. A színház igazgatóságá­
nál óvást emelt czimbitorlás miatt, amennyiben né­
hány év előtt ő is irt egy hasonló czimü könyvet, 
mely nyomtatásban meg is jelent. Beéri azonban 
mindössze száz korona kártérítéssel, mely csekély 
összeg a három szerző tantiéme-ieiböl lenne levo­
nandó. Félő, hogy ezt a szerény követelését se fog­
ják teljesíteni, mert egy darab czime nem szabadal­
mazható.

(*) Kulturest. Zágrábban a nemzeti szövetség zá­
grábi bizottsága sikerült kulturális estélyt rendezett 
tegnap, melyen a magyarság szine-java megjelent. 
Felolvasást tartottak dr. Kiss Menyhért Budapestről, 
továbbá Dömer Anzelm pécsi lapszerkesztő, Frank 
Rózsika, Frischmann Zsenni, Kemény Ignácz és Fritz 
József. Valamcnyi közreműködő előadását a közön­
ség elismeréssel és tetszéssel fogadta. Az estély si­
kerét nagyban emelte a zágrábi máv. műhely ipa- 
rcsmunkásainak dalköre, mely két énekszámot adott 
elő.

(*) Sarah és Bataille. Érdekes pörre van a pá­
rtiaknak kilátásuk. A panaszos: Sarah Berhardt, a 
vádlott: Henry Bataille. A nagy Sarah a kedvelt 
trikószerepei sorozatán a „Le Passant“-tói kezdve, 
a „Sasiiók“-on át eljutott ahhoz 3 kívánsághoz, hogy 
eliátszsza — Meíisztót. Meg is rendelte Bataille-né! 
Goethe „Faust“-jának átdolgozását. A „Nászinduló“ 
szerzője pontosan szállította a müvét, Sarah el is 
olvasta, de nem volt megelégedve: túlsók tere volt 
Margarétának és Faustnak s Mefiszto nem volt min­
dig színpadon. Bataille megneheztelt és visszavette 
a kéziratát. Erre Sarah bepörölte és a már megcsi­
náltatott meíisztójelmezért húszezer franknyi kár­
térítést követel.

(♦) A Kisfaludy-Társaság ma este tartotta meg 
Beöthy Zsolt elnöklésével e havi felolvasó-ülését, 
nagy és előkelő közönség jelenlétében. A rövid meg­
nyitó beszéd után Vargha Gyula főtitkár folyó 
ügyeket terjesztett elő s ezek során bejelentette, 
hogy október 31-én öt pályázat járt le. Jelentette, 
hogy a Lukács Krisztina-fél pályázatra, a franczia 
romantika hatása a magyar irodalomra czimü tétel­
re, egyetlen munka sem érkezett. Lukács Krisztiná­
nak násik pályázatára, amely a nemzeti stilus ielen-

I tőségét tárgyalni, egymü; a Szeher Árpád-jutalomra, 
mely egy neves költő pályáját írja le, kilencz munka; 

! a Somogyi Dezső-pályázatra: egy kisebb irodalmi 
i tanulmányra, egy munka; és végül a bojári gróf Vi- 
■ gyázó-dijra, egy magyar történelmi elbeszélésre, 

nyolez mü pályázott. Ezután Csengery János ült 
a felolvasó-asztalhoz és bemutatta Goethe Tassó- 
járól irt kitűnő tanulmányát, valamint szép műfordí­
tásait. Utána Váradi Antal felolvasta „Gál Minya" 
czimü rajzát a régi szinészéletből, amelyben egy a 
huszas években működött vidéki színésznek életét 
ismerteti a tőle megszokott zamatos humorral. Vé­
gül R a dó Antal olvasta fel F ü 1 ö p Áron vendég­
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nek „Az elsö nyil“ czimü részét a „Csaba“ czimen 
most megjelenő nagyszabású költői elbeszélésnek, 
mely előreláthatólag nagy irodalmi esemény lesz a 
könyvpiacznak. Mindhárom előadást tetszéssel fo­
gadták. Utána zárt ülést tartott a társaság.

(♦) Raskó Géza a „Hollandi leányában. A Ki­
rály-Színházban holnap, csütötrötkön, Rubens 
pompás operetteie, a „Hollandi leány“ kerül színre 
természetesen Pálmay Ilkával Mina szakácsné 
szerepében. Az előadásnak ui érdekessége lesz, hogy 
Van Vuyt karmestert ez alkalommal R a s k ó Géza 
fogja először játszani.

(*) Csányi László szobra. Zala vármegye közön­
sége már régebben mozgalmat indított olyan irány­
ban, hogy Csányi Lászlónak, a szabadságharcz 
esőik legnemesebb, tragikus sorsú alakjának emlé­
kezetét szoborban örökítse meg. A mozgalom ered- 
ményeképen össze is gyűlt már a szobor czeliaira 
hnszonkétezer korona, ez az összeg azonban nem 
elegendő arra, hogy Csányi Lászlónak méltó emléket 
lehessen állítani. A szoborbizottság most újabb fel­
hívást intézett a hazafias magyar társadalomhoz s 
annak fokozottabb áldozatkészségétől varia kitűzött
szép czéljának megvalósithatását. Különösen a_ ma­
gvar hölgyeket hívja fel és kéri a szoborbizottság ez 
alkalommal arra, hogy lelkes kegyeletükkel es anyagi 
támogatásukkal bekornnázzák a bizottság munkájának 
eddigi sikerét s a mozgalomhoz való csatlakozásuk­
kal feltett ezeliához juttassák a megpendített gon­
dolatot. Az adományokat a Csányi szoborbizottság 
czimére Zalaegerszegre kérik küldeni.^

(*) Shakespeare-matinék. A Kisfaludy- 
Társaság tudvalevőleg elhatározta, hogy a tél 
folyamán néhány Shakespeare-matinét fog rendezni 
a Nemzeti Múzeumban. E matinékat a Társaság 
Shakespeare-bizottsága ma délután Berzeviczy 
Albert elnöklete alatt tartott ülésén állította egybe.
Az elsö matiné jövő évi január 24-én lesz; ennek 
keretében Hevesi Sándor értekezni fog a „Velen- 
czei kalmáréról, Shakespeare e nagyhatású drámá­
mról. Másnap, 25-én a Nemzeti Színházban elő fog­
iák adni ugyanezt a darabot, hogy a nagyközönség­
nek alkalma nyíljék a matinén szerzett impresszió­
kat a színpadról megfigyelni. A matinén azonfelül 
művészek és Írók is fognak szavalatokat előadni es 
más irodalmi müveket felolvasni. A többi Sha- 
kespeare-matinéken értekezni fognak Antonius es 
Cleopatra, Romeo és Julia, A makranezos hölgy, 
Lear király és Hamlet czimü halhatatlan Sha- 
kespeare-drámákról, az azokat követő napokon pe­
dig ugyancsak ezeket elő fogják adni a Nemzeti 
Színházban.

(*) Színházaink hírei. A V i g s z i n h á z ha n hol­
nap csütörtökön, a „Virraszt a szerelem", Flers és 
Caillavet nagysikerű vigjátéka kerül színre, amely 
már közel van a huszonötödik előadás jubileumához. 
Holnapután, pénteken, a „Visszatérés Jeruzsálemből 
czimü szenzácziós újdonságot ismétlik Gothne Ker­
tész Ellával és Cióth Sándorral a két vezető sze-

P A Magyar Színházban Hajó Sándor 
vigjátékának, „A holnapénak, pénteken lesz a be­
mutatója. A darab, a melynek külön erdekessege, 
hogy összesen négy szereplő játszsza egy szobában 
végig, a következő szereposztásban kerül színre: 
\z ifjú báró Z. Molnár, az ifin baronesz: Mészáros 
Giza, dr. Diedrich Sarolta: T. Halmy Margit, Egyedy 
Ákos: Törzs Jenő.

\ Király-Szinházban ball Leo világ­
szerte ismert gyönyörű zenéiü operettjét, a „Dollár- 
királynő“-* pénteken adják elő ismét. Dénes Ákos 
szerepét Gábor József énekli: Alicet Petráss Sár,, 
Daisvt Ötvös Gitta.

A T h á 1 i a holnap csütörtökön, e ho 26-an 
másodszor játszsza a „Reményét, Heyermanns tra­
gédiáját Szombaton, november 26-án, ebben a sze­
zonban először adják Hebbel „Mária Magdolnáját, 
csaknem teljesen ui szereposztással.

(*) Pályanyert regény. A Reklám Eiilöp lipcsei 
ezég által kiirt .30,000 márkás regénypályázatot _ dr. 
Wille Bruno Die kbeiidburg czimii regényével 
nyerte el.

(♦) Hangversenyek. H u b a y—P u p p c r első 
trió-estélye november 27-éii„ este 'A8 órakor lesz a 
Royal-szálló termében Dohnányi Ernő zoitgota- 
miivész közreműködésével.

Talaokovicli Andrea dalestélye szombaton,

termében. Jegyek e két hangversenyre a ri.mmmi. 
zenemiikercskedésbcn (Váczi-utcza 20.) kaphatok.

Mérő Jolán zongoraművésznő jövő héfen hí­
jul párisba. ahol Írét Colonne- és két Erard-íéle 
hangversenyre vau szerződtetve. Onnan egjcneseii 
(jenibe megy, ahol Marteauvai kezd húsz estére 
terjedő sváiczi toiirnét. Bucsuhangverscnyét Buda- 
pesten jövő hétfőn, november 30-án tnrtia a Royal- 
han.

A Cseh vonósnégyes deczember 16-án 
rendezi első bérleti kamaraestélyét a Royalban, a 
melyre Beethoven, Sgambati és Dohnányi müvei 
vannak kitűzve. A kitűnő társaság most Oroszor­
szágban szedi babérjait. .

Rosenthal Mór udv. zongoraművész hang­
versenyének első hire elegendő volt arra, hogy 
erre az estére temérdek előjegyzés történjék. A vi­
lághírű zongoraművész hosszú hallgatás után de­
czember 17-én érkezik Budapestre egyetlen hang­
versenyének megtartására. .

Gerhardt Elena hangversenyenekesno Hol­
landiába utazott, ahol Nikisch Artur kíséretével tiz 
estére terjedő körutat kezdett meg. Hollandiából 
egyenesen Budapestre tér vissza a méltán ünnepelt 
művésznő, hogy deczember 20-án tartsa meg bu- 
csuestélyét. Fenti hangversenyeket Méry Béla ren-
deZ,Qyörgyné Alexander Erzsi dalénekesnő 
és Kemény Rezső hegedűművész tanár hangver­
senye kedden, deczember 1-én lesz megtartva a
Royal-teremben. ...

K. Durigó Ilona, a kiváló dalénekesno, de­
czember 5-én, szombaton este fél 8 órakor tartja dal­
estélyét a Royal-teremben.....................

Ada Adrienne dalestélye csütörtökön, de­
czember 10-én este fél S órakor lesz megtartva a 
Royal-teremben.

A Wiener Concertverein két hangver 
senye pénteken, deczember 11 és szombaton, de­
czember 12-én lesz megtartva a Vigadó nagytermé­
ben. A zenekar az első estén L o e v e Ferdinand a 
második estén Strauss Richárd vezetcse alatt 
játszik.

Elegáns férliruhákat

szállítok mérték után ós mérsékelt 
szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő uriközön 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Áudrássy-ut 1,1. em

FŐVÁROS.

Pluralitás a városházán.
— A főváros közgyűlése. —

Budapest, november 25.

A főváros mai közgyűlését jórészt a pluralitás 
kérdése foglalta le. A vita Horváth Jenő indít­
ványával indult meg, melyben Horváth a terxbe 
vett pluralitásnak az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójog törvénybe iktatását állítja szembe. Felszó 
lalás felszólalást követett, közben heves jelenetek 
is játszódtak le. az eredmény pedig, amint azt az 
előjelekből következtetni lehetett, az tett, hogy Hor­
váth Jenő indítványát leszavazták.

A napirendet a közgyűlés, melyen V ü 1 c i> p 
Kálmán főpolgármester elnökölt, egyébként zavarta­
lan gyorsasággal tárgyalta le.

Részletes tudósításunk a következő:
Az elnök mindenekelőtt bejelentette, hogy ö id- 

.scy.e budapesti tartózkodása alkalmából lö.nufl ko- 
rónát adott a főváros szegényei között való felosz­
tó véget!. A közgyűlés hódolattal mondott köszö­
netét az adományért.

Imlíittii az elütik, hogy Ur. Sprint o r t vciuz 
\ kél interpellácziót jelentett be. az egyiket a IX. ke­

rületben kültelki tűzoltóság szervezése, ;■ másikat 
a Mester-utczu adómentessége dolgában. Indítván:, 
három érkezett: Horváth Jenőé, aki a pluralitás 
dolgában cgv izhen visszavont indítványát megújí­

totta, dr. Mayer Gyuláé, aki az alkoholbeteg ré­
szére külön szanatóriumot akar, és dr. Salgó Jó­
zsefé, aki a tejes-kannák hitelesítését sürgeti.

Elsőbben az indítványokra került a sor.
Horváth Jenő indítványt tett, hogy mondja ki 

a közgyűlés, hogy a tervbe vett pluralitással szem­
ben Magyarországon az általános, egyenlő, titkos 
választójog törvénybe iktatását tartja szükségesnek, 
ilyen értelemben feliratot intéz a képviselóházhoz 
és az ország többi törvényhatóságait hasonló szellemű 
feliratok intézése iránt megkeresi. Indítványát Hor­
váth bő megokolással kiséri és kéri a közgyűlést 
hogy indítványát mondja ki sürgősnek és fogadja el.

Dr. P r e y e r Hugó anélkül, hogy az indítvá­
nyozó ur politikai indokolására kiterjeszkednék, egy­
szerűen indítványozza, hogy mondia ki a közgyűlés, 
hogy az ügyrend X. szakasza alapján a beadott 
indítványt tárgyalni nem kívánja és efelett napi­
rendre tér.

Vázsonyi Vilmos: Indokolni kívánja, hogy a 
demokrata-párt mért nem adott be az általános vá­
lasztói jogra indítványt másodízben és miért kívánja, 
hogy az az indítvány, ha benyujtatott napirendre tű­
zessék. A törvényhatóságnak okvetlenül a napirendre 
tűzés mellett kell állást foglalni, sőt nem szabad meg­
elégednie elvű deklaráczióval, mert a javaslatnak 
megjelenése óta azt beható tanulmányozás alá vette 
és konstatálhatja, hogy a javaslat egyenesen állami 
érdekeket sért. Nem szabad levenni ezt az indítványt 
a napirendről azért sem, mert a fővárosi törvény­
bizottságban a választói jog kérdése egyik alapvető 
kérdést fog képezni, mert a javaslatot a főváros 
szempontjából cs a városi lakók szempontjából nem 
csak elvi alapon, de a gyakorlati élet szempontjából 
is alapos kritika tárgyává kell tenni. Maga gróf 
Andrássy Gyula is elismerte, hogy a nemzetiségi kér­
dés szempontjából a pluralitás abszolúte lényegtelen.
De igenis nagyon lényeges egy más szempontból. 
Határozottan kijelenti, hogy a pluralitással csakis a 
városokat akarják megnyomorítani. A hármas sza­
vazatok legnagyobb része hivatalos szavazatokat ké­
pez, ami azt jelenti, hogy nyilvános szavazás mel­
lett a mindenkori kormányok rendelkezhetnek majd 
a városi töbségek felett. Ne elégedjék meg a közgyű­
lés — úgymond — elvi deklaráczióval, hanem amel­
lett, hogy' az indítványt napirendre tűzi, utasítsa azt 
azon bizottsághoz, amely a fővárosi törvénynyel fog­
lalkozik, hogy ez lehető gyorsan foglalkozzék a kér­
déssel; az elvi deklaráczió mellett gyakorlati utón is 
találja meg a módját, hogy a főváros polgárainak 
érdekei megvédessenek.

Heltai Fcrencz: Tisztelt közgyűlés. Az októ­
ber llő végén lefolyt közgyűlésen elhangzottak után 
erkölcsi kötelességem azon álláspontot elfoglalni, hogy 
hozzájárulok ahhoz, hogy az indítvány napirendre 
tűzessék. Ez a közgyűlés állást foglalt az általános 
titkos egyenlő szavazati jog mellett s midőn a múlt­
kor a napirendről való levétel mellett foglaltam ál­
lást. tettem ezt azért, mert nem tartottam helyes­
nek, hogy a főváros törvényhatósága mintegy egy 
tüntető határozattal befolyást gyakoroljon a korona 
elhatározására. De most, hogy az ügy az ország­
gyűlés elé került, nem kutathatom, milyen inicziati- 
vából hozták ide ezt az ügyet, de elvi meggyőzödé, 
sem parancsa folytán a napirendre tűzés mellett fog­
lalok állást.

Baranszky Gyula után Hock János szolalt 
fel. Az a megokolás — mondja — amelyet Vázsonyi 
kifejtett, jogos aggodalmakat keltett benne. A viszo­
nyok alakulásából oly helyzet állhat elő, mely ismét 
a legéleseb ellentéteket szülheti. Oyan erős fegyvert 
adni'a kormány kezébe, amelye hosszú időkre vagy 
talán soha többé kicsavarni nem lehet, egyértelmű 
a nemzet halálával. Éppen ezért foglakozni kell a 
kérdéssel. Adják ki annak a bizottságnak, amely a 
fővárosi törvény revíziójával fog foglalkozni. (Ellen­
zés és taps.) , .

Több szónok nem volt. Tiz bizottsági tag kérel­
mére az elnök névszerinti szavazást rendelt el arra 
nézve, váljon a közgyűlés kivánja-e Horváth indít­
ványát érdemlegesen tárgyalni.

Szavazás közben hangos csete-paté támadt. 
Ehrlich G. Gusztáv szavazatán támadt a vesze­
kedés Ehrlich nem-mel szavazott, mire a demokraták 
közül dr. Wilhelm Adolf, Biró Henrik rata- 
madtak:

-- Szép demokrata! Majd találkozunk meg a vá­
lasztásnál! így tartja meg az elveit! Maid számolunk

E megjegyzések hallatára felugrott M árkus 
Miksa, s a demokraták felé kiálltott:

Kikérjük magunknak, hogy terrorizáljanak. 
Nagyon szomorít, hogy terrorral kell dolgozniok!

A dcinokra!.ik se hagyták magukat. Fülsiketítő 
járma, nagy 1,avart,dás keletkezett, agy, hogy a. 
elnök kénytelen volt az ülést i)t perezre felfüg­
geszteni.

Szünet mán iTyiaílák a '/ava/ást. E n t s ő *■ 
Károlyt, aki igen nel szavazóit lelkesen megélje­
nezték.

A szavazásnak eredménye az volt, hogy az v: 
j demben való tárgyalás ellen 118, mellette 43 bízott 
i sági tag szavazott. A közgyűlés tehát az indítván' 
I felelt napirendre tért
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Mayer Gyula indítványát, hogy az alkohol 

betegek részére tervbe vett szanatórium költségei­
hez a főváros megfelelő összeggel járuljon, kiadták 
a tanácsnak.

Dr. Salgó József indítványát, hogy a tejes- 
kannák hitelesítése dolgában a közgyűlés Írjon fel a 
kereskedelmi miniszterhez, a tanácshoz utasították.

Ezután Faller Ferencz tanácsos előadása alap­
ján a közgyűlés jóváhagyta a tanácsnak az uj ipar- 
törvény-tervezetre vonatkozólag készített előter­
jesztését.

Dr. Bódy Tivadar tanácsos referálta ezután a 
fővárosi tisztviselők alakulóban lévő bérházépitő szö­
vetkezetének kérvényét, melyben tisztviselői blokk­
házak építésére olcsó terület átengedését kéri. A ta­
nács azt javasolja, hogy a Krisztina-köruton és a 
Mester-utczában engedjen át a főváros megfelelő te­
rületet.

Dr. Springer Ferencz sürgette a Ferenczvá- 
ros kültelkén tüzörség felállítását és a Mester-utcza 
rendkívüli adómentességét

A 1 m á d y Géza tanácsos válaszát, hogy a IX. 
kerület kültelkén lesz nemsokára tüzörség, az inter­
pelláló tudomásul vette. Interpelláczióiának második 
részére, mely a Mester-utcza adómentességére vo­
natkozik, B á r c z y István polgármester felelt és ki­
jelentette, lmgy a főváros fejlesztéséről szóló tör­
vény dolgában tárgyalt a miniszterelnökkel és bár 
városfejlesztési sezmpontból, problematikus eszköz­
nek tartja egyes területek adómentességét, hozzájá­
rult ahhoz, hogy a kevésbbé fejlődő utczák ebben a 
kedvezményben részesüljenek. Ami különösebben a 
Ferenczvárost illeti, a belső területek inkább rászo­
rulnak az adómentességre. Ha az előzetes tárgyalá­
sok során még alkalma lesz, szívesen fog a Mester- 
utcza érdekében is felszólalni. (Helyeslés.)

Következett gróf Festet ich Géza válasza a 
Fricdreich-Görcsöni ügyben. A válasz szószerlnt a 
következő volt :

A tanács álláspontja az, hogy Friedreich tanár 
oly irányit működést fejtett ki, amely a tóvárosi pol­
gárság széles köreiben méltán keltett megütközést.
A tanács a nevezett tanár eljárását helytelennek 
tartja, mivel azonban fennálló szabályok szerint a 
főreáliskola tanulmányi rendjére befolyást nem gya­
korolhat s nem is fegyelmi hatósága, az összes ira­
tokat a nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez terjeszti fel. A közgyűlés aztán még több 
apró ügyet intézett cl. A közgyűlést a jövő szerdán 
folytatják.

)( Olcsóbb lesz a lóhus. A lóhusárusitás néhány 
hónap óta erősen visszafejlődött. A közönség keve­
sebb lóhust vásárolt. Az ügyosztály azonban sze­
retné fenntartani legalább a régi forgalmat s mivel 
a ló ára jelentékenyen csökkent, előterjesztést tett, 
hogy a lóhus árát húsz százalékkal szállítsák le. A 
közvágóhíd! bizottság Melly Béla tanácsos elnök- 
lésével ma tartott ülésén a lóhus árának a leszállí­
tásához hozzájárul s a szalámi, koszorú-kolbász és da­
rált hús árát egy koronáról 80 fillérre, a szárazkol­
bász árát 80 fillérről 64 fillérre s a lópecsenye árát 
80 fillérről 72 fillérre szállította le. Az olcsóbb árakat 
dfezember elsején léptetik életbe.

)( Uj villamos vonal. A Városi Villamos Vasút­
társaság a Népszinház-utcza építésével kapcsolatban 
összekötötte a Józscf-köruti vonalat a Népszínház- 
utczai vonallal. Az összekötő vonalnak ma volt a 
mütanrendöri bejárása s Finály l.ajos elnök a \o- 
nal üzembevételére megadta az cngcdclmet. A tár­
saság péntektől kezdve közvetlen kocsit indít a nyu­
gati pályaudvartól a ferenezvárosi pályaudvarhoz.

)( A vásárcsarnok tarifakedvezménye. A vásár- 
csarnokba czimzett áru után tíz százalék tarifaked­
vezményt ad a vasút. Ez a kedvezmény ez év végén 
lejár. A vásárcsarnoki bizottság mai üléséből azt a 
javaslatot tette, hogy feliratban kútiek 
1 crencz kereskedelmi minisztertől a 
meghosszabbítását.

)( Uj állásuk szervezése. A fővárosi könyvtár 
igazgatója arra kérte a fővárost, hogy egy főkönyv- 
táros, könyvtáros cs segédkönyvtárosi állást szervez­
zen. A főkönyvtáros fizetése lenne 4000 korona es 
1200 korona lakáspénz, a könyvtárosé 3200 korona 
fizetés, 1000 korona lakáspénz és 5S0 korona pétiek, 
a segédkönyvtárosé 2600 korona fizetés, b00 korona 
lakáspénz és 445 korona pótlék.

)( A vásárcsarnoki hordárok. A Kisfuvarosok 
Ipar társulata arra kérte a fővárost, hogy a vásár- 
csarnoki hordároknak tiltsa meg, hogy a vásárcsar­
nokon kívül is szállítsanak árut. A vásárcsarnoki bi­
zottság ma tartott üléséből azt a javaslatot 
hogy a tanács utasítsa el a kérelmet.
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TÖRVÉNYSZÉK*
§ Czimadományozás. A király Günther Antal 

igazságügyi miniszter előterjesztésére Kiss Gábor 
győri, Rökk Gyula pécsi és Jakab Rudolf maros­
vásárhelyi itélőtáblabiráknak a kúriai biró czimet és 
jelleget adományozta.

§ A Kúria karácsonya. A legfelsőbb bíróság, a 
karácsonyi ünnepek hetében, deczember 22-én és 
23-án, kedden és szerdán rendes tanácsülést tart. Az 
ünnepek után pedig, deczember 29-cn és 30-án, szin­
tén kedden és szerdán fogja ez évben utolsó üléseit 
megtartani. A jövő évi január 5-én teljes ülés lesz 
s a rendes tanácsülések január 7-én kezdődnek.

§ Megrágalmazott szerkesztő. Németh Ignácz, 
a Bukarestben megjelenő „Romániai Hírlap“ szer­
kesztője, nemrégiben dr. Visontai Soma ügyvéd ut­
ján rágalmazási feljelentést tett gróf K 1 e b e 1 s- 
b e r g Kunó dr. miniszterelnökségi miniszteri titkár, 
a horvát-sziavon-dalmát és balkán-ügyek előadója 
ellen, mert ez öt Ábrányi Kornél miniszterelnök­
ségi sajtóiroda! főnök és Zakariás János kép­
viselő előtt megbízhatatlan embernek mondotta s 
azzal vádolta meg, hogy ő a román kormány tit­
kos, fizetett ügynöke. Mára volt kitűzve ezen rá­
galmazás! perben a tárgyalás a büntető járásbíró­
ságnál dr. Kürti járásbiró előtt. A tárgyaláson meg­
jelent a panaszos szerkesztő ügyvédjével, ott volt 
továbbá a tanúként beidézett Ábrányi Kornél mi­
niszteri tanácsos is, csak a vádlott hiányzott. Gróf 
Klebelsberg Kunó ugyanis mostan tölti szabadság- 
idejét s csak karácsony-tájban tér vissza a fővárosba. 
Ezért nem lehetett neki kézbesíteni a mai tárgya­
lásra szóló idézést. A biró a mai tárgyalást elna­
polta és az ujabbi tárgyalást jauár hóra tűzte ki.

§ A Magyar Jogászegylet november hó 28-án, 
szombaton este hat órakor az ügyvédi kamara he­
lyiségeiben (Szemere-utcza 10. sz.) teljes ülést tart, 
melynek tárgya dr. Bender Béla előadása a „rész­
vény iog újabb fejlődéséről . Az ülésen vendégeket 
szívesen lát az egyesület.

§ \ hadsereg ellen. A múlt évben szeptember 
végén, közvetlenül az ujonezok bevonulása előtt, a 
Társadalmi Forradalom czimii szocziaiisía 
lapban több lázitó czikkely jelent meg, amelyek a 
hadsereg intézménye ellen izgattak. Az ügyészség 
pörbe fogta a czikkelyek szerzőit, Glücksmann 
Miksa szabósegédet, a lap szerkesztőjét és Herz­
mann Salamon asztalost. A budapesti esküdtbit ó- 
ság előtt Güicksmann azzal védekezett, hogy a csu­
pán egy már nyomtatásban megjelent verset közölt s 
minden kommentár nélkül közreadta dr. Skrován 
Béla volt kassai katonaorvos levelet, amelyben el­
ítélte a hadsereg intézményét. Herzmann viszont 
atra hivatkozott, hogy czikkelyében csupán giot 
Tolsztoj eszméit ismertette. A budapesti eskiidtbiro- 
ság mind a két vádlottat bűnösnek mondotta ki a 
büntető törvénykönyv 175. szakaszába ütköző nyom­
tatvány utján elkövetett izgatás vétségében s ezért 
Oliicksinannt egy esztendei, Herzmann Salamont pe- 
di-r nyolez hónapi államfogházra ítélte. Herzmann 
megnyugodott nz Ítéletben, mig Glücksmann semmi­
ség! panasz* jelentett be. A semmiségi panaszt azonban 
a Kúria első büntető tanácsa Bernáth Géza clnokle- 
sével elutasította.

§ Szerelmi dráma. Ráülik Géza volt honvéd- 
hadnagy a múlt évben lemondott tiszti rangjáról, hogy 
menyasszonyát, Wopaletzky Irmát nőül vehesse. 
De az áldozat, amelyet szerelméért hozott, hiábavaló 
volt, mert kevéssel azután menyasszonya visszakiil- 
dötte neki jegygyűrűjét. A leány anyja, Linek Fe- 
renezné ugyanis nem rokonszenvezett Paulikkal és 
rávette leányát, hogy szakítson vőlegényével. Az 
idén nyáron, Szent István napján Linek Ferenczné

leányával kirándult a Hüvösvölgybe. Ugyanazon a; 
villamoson utazott Paulik Géza is és amikor leszál- 
lottak, hozzájuk akart csatlakozni. Linek Ferenczné 
azonban elutasította s a leány és anyja egyedül foly­
tatták útjukat. A mária-remetei erdőben Paulik Géza 
egy mellékutról hirtelen elébük ugrott és megcsó­
kolta volt menyasszonyát. A leány kezével védeke­
zett, mire Paulik kést rántott és többször megszarta 
a leányt, majd saját testébe szúrta a kést Sem a 
leánynak, sem Pauliknak sérülése nem volt vesze­
delmes. A pestvidéki ügyészség indítványára erős 
fölindulásban elkövetett szándékos emberölés kísér­
letének büntette miatt került ma Paulik a pestvidéki 
törvényszék eskiidtbirósága elé. A tárgyaláson Vere- 
bélyi táblai biró elnökölt, a vádat dr. Bálint Ernő 
királyi ügyész képviselte, a sértett fél képviseletében 
dr. Bonta Károly ügyvéd jelent meg, mig a vádlottat 
dr. Kepes Bernát védte. A tárgyalás eleién a bíróság 
a sértett fél képviselőjének kérelmére elrendelte a 
zárt tárgyalást. Az esküdtek bűnösnek mondták ki 
Paulik Gézát a szándékos emberölés kísérletének 
bűntettében, de egyúttal azt is kimondták egy másik 
kérdésre adott válaszukban, hogy a vádlott a bűn­
cselekmény végrehajtásától önként elállott Ezen fel­
mentő verdikt alapján az esküdtbiróság Paulik 
Gézát felmentette. Az ügyész semmiségi pa- 
naszszal élt a felmentő Ítélet ellen.

§ Megszűrt fogorvos. P e r é m i István fogtech­
nikus ez év márczius 1-én rokonával Édes Zsigmond- 
dal és G o 1 d Ferenczczel az óbudai remetehegyi 
Krausz-féle korcsmában mulatott. Este 8—9 óra táj­
ban bevetődött ide Zechmeister József 22 éves 
famintakészitő, aki Ó-Budán kötekedő, hires verekedő 
legény hírében áll. A duhaj természetű Zechmeister 
azután belekötött a nyugodtan borozgató Perémi Ist­
ván fogtechnikusba s ezt zsebkésével úgy hasba- 
szurta, hogy ennek belei kifordultak és életveszélyes 
sérüléseket szenvedett. A véres eset után Zechmeistert 
a rendőrség letartóztatta s mivel a megszűrt egyén 
csak hetek múlva épült fel sebeiből, a kir. ügyészség 
Zechmeister ellen, akit 4000 korona biztosíték le­
tétele mellett időközben szabadlábra helyeztek, sú­
lyos testisértés büntette miatt emelt vádat. Az ügyészi 
vádirat ellen Zechmeister ügyvédje utján kifogásokat 
adott be, melyeket ma tárgyalt a törvényszék vád­
tanácsa dr Langer táblai biró elnökelete alatt A tör­
vényszék vádtanácsa Zechmeistert súlyos testi sértés 
bünettéért vád alá helyezte.

EGYESÜLETEK.
(-) Művésznők uj egyesülete. A magyar festő­

ig szobi ászrnü vésznők „Magyar Képzőmüvésznök 
t.gyiV icte“ czim alatt egyletet alakítottak, melynek 
az a c/clja, hogy a tagok művészi érdekei úgy a 
kiáiiití sokon, mint a mübarátok szemében kellő és 
méltányos elbírálásban részesüljenek. Az uj egye­
sület elnöke Soós Elemérné, alelnöke L. Propper 
Aranka, titkára pedig Benda János lett.

(—) A íérii érdeke és a nömozgalom. Dr. Hamis 
D o r ti, a müncheni egyetem tanára, csütörtök este 
hat órakor az Újvárosháza közgyűlési termében 
(Váczi-utcza 62.) „a férfi álláspontja a nőmozgalom­
mal szemben“ czinien előadást tart, amelyben gaz­
dasági, politikai és társadalmi szempontból fogja a 
nőkérdést megvilágítani és azt a balhiedelmet lesz 
hivatva megczáfolni, mintha a feminizmus a férfiak 
ellen irányulna. Az érdekesnek Ígérkező előadásra 
jegyek kaphatók a Feministák Egyesületében és Bárd 
Ferencz szinházjegyirodáiban (Kossuth Lajos-utcza 4, 
és Andrássy-ut 2.)

Angol, francain ón a
KÉSZPÉNZÉRT

amerikai rendszeri
felárban:

raháikodhatlk minden ember finoman éa eloaáDsan
SL«MM9F.£8mti «S»

A levdszerem abból áll, hogy angol és franezia gyárt 
raktárakban vásárolt 8-6 mólciea legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek;

Unom öltönyt ....................- — — 21 írtért
nturyou tinóm orlm» öltönyt — 86 ,
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A főtanács tlfése. Az Osztrák-Magyar Bank iő- 
t? nácsa ma Budapesten lovas Bilinski titkos taná­
csos. bankkorraár.:, zó elnökléséve! tartott ülésén lo­
vag Pranger udvari tanácsos beterjesztette jelenté­
sét az általános pénz- és gazdasági viszonyok ál lá­
vái ól. ifibben hangsúlyozva van. hogy a rendkívüli 
erős októberi ultimó után, amely 196.9 millió adó­
köteles bankjegyforgalommal zárult, az utolsó he­
tekben a pénzeszközök visszaözönlése a bankhoz oly 
mértéket öltött, hogy a november 23-iki kimutatás 
szerint két heti megszakítás után ismét adómentes 
tartalék mutatkozott. Ez adómentes tartalék hozzá­
vetőlegesen 18 millió koronára tehető. Ezenkívül az 
illésen több folyó ügyet és egyéb tárgyak egész 
soro- intézték el és fi felsége uralkodásának ju­
bileuma alkalmából különféle javaslatokat terjeszte*- 
ttk elő a tisztviselők anyagi helyzetének javítására 
vonatkozólag. Az üiés végén lovag Bilinski bank- 
korniái yzö nagy lelkesedéssel fogadott bcsz^set 
mondott, mely a király havanéves uralkodói jubi­
leumának ünneplésével volt kapcsolatban. \ bankka- 
mitláh megváltoztatására irányuló javaslatot nem 
teriesztettrk a főtanács elé.

Vegyészeti gyárosok ülése. A Magyar Vegyé­
szeti Gyárosok Országos Egyesületének az uj ipar­
törvény részletes tárgyalására kiküldött bizottsága 
tegnap ülést tartott, melyen a tervezetnek az ipari 
és kereskedelmi egyesületekre vonatkozó fejezetét 
tárgyalták. Az értekezlet kimondta, hogy az egye­
sületekre vonatkozó jogszabályok kodifikálását meg­
elégedéssel üdvözli, de a részletekben számos köny- 
nyitést tart szükségesnek. Az alapszabályok jóvá­
hagyásának jogát úgy a munkaadók, mint a mun­
kások egyesületeire vonatkozólag nem a közigazga­
tási hatóságokra, hanem a politikai szempontoktól 
független bíróságokra kívánja ruházni, szintúgy ezek 
látnák el — úgy mint a részvénytársaságoknál — 
a felügyeleti teendőket is. Számos módosítás elfoga­
dása után a bizottság elhatározta, hogy a vitát a leg­
közelebbi pénteken folytatja.

Idegen búza a budapesti piaczoii. Egy bécsi ezég 
tegnap három hajórakományt, 16.000 mázsa szerb bú­
zát hozott Budapestre. Az áru rendeltetési helye ere­
detileg Dclnémetnrszág volt, de minthogy ezidösze- 
rint a búza ára nálunk jóval magasabb, mint Német­
ország bármely piaczán, a hajókat Budapestre irá­
nyították. Ma elkelt belőle egy rakomány 5000 má­
zsa keverékmentes minőségben. 76 kilós súlyban, 50 
kilóként 13 korona 021* filléres árban, három hóra. 
A többi két hajórakomány még eladatlan maradt. 
Román búzából ma szintén nagyobb tételeket 
kínáltak 13 korona 10 filléres árban, üzlet azonban 
nem jött létre, mert ezen származék csak tavaszi 
szállításra volt a piaczon. malmaink pedig csak azt 
vásárolják, amit a legközelebbi hetekben vehetnek. 
Tavaszi átvételre vételkedv egyelőre nem mr.lat-

Fizctésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetesképtelenségeket közli: Oestreicher 
Ignácz és társa divatárukereskedő, Beregszász; — 
Neumann Bernét miivirágkészitő, Temesvár; — .ta- 
novics M. özvegye ruhakereskedő, Miskolcz.

A Hitelbank borközraktára. Az a lelkiismeretlen 
kizsákmányolás, amelylyel a borkereskedők titkos 
kartelje ráfeküdt az idei bő szüret után a nagy hor­
dóhiány miatt amúgy is megszorult kisgazdákra, 
arra bírta az érdekelteket, hogy a kedvezőbb bor­
értékesítés módozatai felől gondoskodjanak. Mi ma­
gunk is rámutattunk arra, hogy mennyire szükséges 
lenne, ha maguk a termelők létesítenének hnrérteke- 
sifö szövetkezeteket. Most viszont arról értesülünk, 
hogy a Magyar Általános Hitelbank is 
komolyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy szegedi 
közraktárát borközraktárral illetve pin­
céével bővíti kis ezáltal módot kíván nyújtani 
a szőlősgazdáknak arra, hogy a borközraktárba el­
helyezett termésükre előleget kapjanak s ne légié­
nek kénytelenek borukat szüretkor potom áron el­
vesztegetni. Meg vagyunk győződve arról, hogy a 
Hitelbank üdvös kezdeményezése nemcsak a l’orler-
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melőknek válik hasznára, hanem üzleti szempontból 
is gyümölcsözni fog.

Hencz Károly inlerpelláczlója. H e n c z Károly
országgyűlési képviselő mai viszonválaszában egy 
ar Adria és a Meneiiegx iroda között 1903 november 
17-éröl kekc/et: mi. 'fogós megállapodásról olvasott 
fej részieteket. : a. niíilóagos . .cgáliapodás tényleg 
sohase ív lépc;' érvéin he. \z Adria akkori budapesti

: köz pori; 
1 zctőség

.gu/gntósás- ezt az ;o.k 
áits.; kész tie A tervezetei

miéi ii/letvc- 
npprobálta.

i mivel annak sem tartalma, sem formája nem feleli 
; meg sem az igazgatóság ütem./tóinak, sem pedig a 
i különben csak 1004-ben hatályba lépett 1903. IV. t.-cz. 
i szellemének. Az ád-ia és a Menetjegyiroda között 
; olyan megállapodás, ameiyben a Hencz Károly 
I országg'iilési képviselő által idézett passzusok fog- . 

laltatnának. cg> .általában nincsen cs soha nem is 
köttetett meg. Fg> éhként mindazok a szerződések, j 

i melyek az Adria és a Menetiegyiroda között fenn­
állottak és fennállanak s amelyek úgy a törvény, 
mint a miniszteri rendeletek betűiének és szellemé­
nek minden tekintetben megfelelnek, a belügyminisz­
ter kezei közt vannak.

Borkivitelünk fejlesztése. A borkivitel fejleszté­
sére irányuló minden akczió meghiúsul, vagy csak 
múló eredményre vezet, ha hiányzik a kiviteli üzlet 
természetes alapja, a fogyasztó-piaczok biztosítása. 
Szervesen összefügg a kivitel kérdésével borterme­
lésünk szervezése és irányítása a világkereskedelem 
követelményeinek megfelelöleg. Ezen irányelveket az 
O. M. K. E. vcrseczi kerületének főtitkára, Horváth 
Ede memorandumba foglalta és annak mérvadó he­
lyen leendő támogatására dr. Molnár Ákos ország­
gyűlési képviselő fölkéretett.

Matlekovics Sándor felolvasása. A magyar köz- 
gazdasági társaság c hó 27-én délután 6 órakor fel­
olvasó estélyt tart. amely alkalommal Matlekovits 
Sándor v. b. t. t. fog előadást tartani c czim alatt. 
„Ruhland közgazdasági rendszeréről“.

Az automobilgyártás fejlesztése érdekében. A 
magyar vas- és fémiparosok szövetsége tegnap Hir- 
mann Ferencz elnöklésével illést tartott, amely az 
automobilgyártás előmozdításának kérdésével foglal­
kozott. Az ülés Kaszab Aladár alclnök indítványára 
elhatározta, hogy a többi gyáripari szervezeteket 
felkéri, indítsanak közösen akcziőt oly irányban, 
hogy az automobilgyártás előmozdítása érdekéből a 
hadügyminisztériumnál ugyanazon eljárás eszközöl­
tessék ki, melyet Németország követ. A német had­
ügyminisztérium ugyanis állami támogatásban része­
síti azokat, akik teherszállító automobilokat tarta­
nak üzemben. Az állam támogatása ahhoz a köte­
lezettséghez van kötve, hogy az ilyen automobilok 
katonai czélokra a hadügyminisztériumnak rendel­
kezésére bocsáitandók. Az eljárás hasonló ahhoz, 
amelyet nálunk a honvédségi lovak kiadása körül 
alkalmaznak. Ha ilyen fajta elhatározást gyáriparo­
saink is tudnának eszközölni, úgy a vas- és fémipar 
nagyon fellendülne, a teherszállító automobilok hasz­
nálata rohamosan elterjedne s ennek követke/,- 
ményekép szinte be sem látható gazdasági átalakulás 
következnék be a szállítmányozás terén úgy, mint 
utiigyeink fejlesztése tekintetében. Az automobil- 
gyártás a fokozódó igénybevétel revén Sok és állandó 
munkát adna a vas- és fémiparnak, a hadügyminisz­
térium pedig nagyon lényegesen közelebb jutna ama 
nehéz feladatának megoldásához, melyet hadgyakor­
latok és esetleges mozgósítás ideién az alimentáczió 
reá hárít. Azok a körök, melyek a kezdeményezés­
ről tudomást vettek, már a legközlebbi jövőben össze 
fognak gyűlni, hogy c kérdést tüzetesen megvitassák.

Az Országos iparegyesülct végrehajtó bizottsága 
Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt
ülést tartott. Napirend előtt az elnök indítványára 
elhatározta a bizottság, hogy Thék Endre aleinököt

kiadását határozta el. Másod-titkár bemutatja az 
eddig beérkezett válaszokat, melyekből kitűnik, hogy 
közönségünk a telcfonkezelés mai rendszerével egy­
általán nincs megelégedve és számos változtatásra 
volna szükség. Geller! Mór igazgató bejelenti, hogy 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége az or­
szágos ipari szakegyesületeket választási liga szer­
vezésére hívta fel és az Országos Iparegyesület 
közreműködését is kérte. —■ Ugyancsak most tartotta 
az országos iparegyesület az ipartörvény-tervezet 
tárgyában rendezett ankétjének utolsó ülését Mat­
lekovits Sándor elnöklete alatt. Az ülésen az 
ipari és kereskedelmi egyesületektől a javaslat végéig 
terjedő szakaszok kerültek tárgyalás alá.

Az Iparanket elhalasztása. E hó végére tervez­
ték a kereskdelemügyi minisztériumban az iparankét 
megkezdését, de a kereskedelemügyi miniszter az 
ország több kereskedelmi és iparkamarájának, az 
Országos Iparegyesületnek, a Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségének és több testületnek kérelmére, 
a jövő év első hónapjaira halasztotta, minthogy e 
fontos testületek még nem készültek el az ipartörvény­
tervezet véleményezésével, s igy még ezideig min­
den kérdésben, amit a javaslat felölel, nem foglalhat­
nának állást.

Pénzintézetek kongresszusa. Ä Magyarországi
Pénzintézetek Országos Szövetsége vasárnap, e hó 
29-én, délelőtt fél 10 órakor tartja negyedik rendes 
közgyűlését a budapesti újvárosháza dísztermében. 
A közgyűlésre eddig közel négyszáz pénzintézet je­
lentette be képviselőiét. A rendkívüli látogatottság 
oka az, hogy a közgyűléssel kapcsolatosan országos 
pénzintézeti értekezlet fog tartatni, amely tárgyalni 
fogja a pénzintézeti adózás reformjának kérdését, 
az uzsora-törvényjavaslatot, a homestead-tervezetet 
cs a végrehajtási novellát. A közgyűlésből kifolyó­
lag küldöttségek fognak tisztelegni az egyes minisz­
tereknél. Úgy értesülünk, hogy a vidéki intézetek 
között agitál egy csoport, amely szeretne az elnöki 
szék körül visszavonást szítani. Az akczió azonban 
semmi sikerrel nem kecsegtet, mert a közgyűlés c 
tekintetben is teljesen nyugodt lefolyású lesz.

Munkástelepek Blharmegyébeu. örvendetes je­
lenség, hogy a munkáslakások építésének eszméje 
erősen hódit vidéken is. Így Biharmegye néhány 
községe elhatározta, hogy több száz munkáslakást 
épit állami segélylyel. Erről az elhatározásról érte­
sítették Darányi földművelésügyi minisztert, aki 
Glatz Antal főispánhoz intézett leiratában értesí­
tette, hogy hozzájárul a munkásházak építéséhez. A 
községek ajánlata közül a legalkalmasabbnak Ant 
község ajánlata mutatkozik. A végleges megállapo­
dásokra a napokban ankét lesz a megyeházán. Erre 
az értekezletre a töldmivelési miniszter kormánybiz­
tost küld ki és meghívták Ant község képviselőtes­
tületének küldöttségét is. Az értekezleten megvita­
tás alá kerül, hogy mily nagyarányú legyen az első 
biharmegyei mezei munkástelep és hogy mily nagy 
állami hozzájárulást igényelnek az építkezések. Az 
értekezlet előadója E rőss Rezső lesz, aki annak 
idején a biharmegyei munkástelepek tervezetét ké­
szítette. Valószínű, hogy már a tavaszszal megkez­
dik az anti munkástelepek építését,

Uj villamos vasut-társaság. Tudvalevőleg t90S- 
ben a Phöbus Villamos Vállalatok R.-T. 
direkt azért alakult, hogy megszerezze a Budapest— 
Vácz és a Budapest—Gödöllő között létesítendő vil­
lamos vasutak engedélyezését. Ami sikerült is. Most 
a Phöbus az említett vasutak megépítése czéliából 
külön részvénytársaságot alakit Vácz — Buda­
pest — Gödöllői H. Íí. V. V. R.-T. czimmel,

udvari tanácsossá történt kinevezése alkalmából üd­
vözli és üdvözletét az. ülés jegyzőkönyvében meg­
örökíti. T o n e 1 I i Sándor II. titkár bejelentette, hogy 
a kereskedelmi miniszter válaszol ez egyesület felter­
jesztésére, amely kifejtette, hogy a hudiszerck ki­
viteli tilalmára vonatkozó rendelet egyes már szállí­
tásra kötelezett ezégeket milyen mértékben károsít 
meg. A miniszter válaszában kijelentette, hogy c 
kérdésben csak egységes elvek szerint lehet eljárni, 
de adott esetekben, ha erre ügyeimét felhívják, gon­
doskodni fog a magyar ipar érdekéinél: megvédésé­
ről. A deczemberben tartandó szabadkai iparki,tllitás 
számúra az egyesület két ezüst és három bronzérem

mely november 28-án tartja alakuló közgyűlését, 
melynek napirendje a következő:

1. A Vácz—Budapest—Gödöllői helyi érdekű vil­
lamos vasútról kiadott engedélyokirat bemutatása. 
2. Annak megállapítása, hogy az alaptőke, kellő alá­
írások és befizetések által fedezve van. 3. Az alap­
szabályok megállapítása. 4. A „Phöbus" villamos 
vállalatok részvénytársaságával megkötendő építési 
szerződés tárgyalása. 5. A „Phöbus“ villamos válla­
latok részvénytársasága és a m. kir. államvasutak 
igazgatósága közt megkötendő áramszolgáltatási szer­
ződés előterjesztése. 6. A „Phöbus" villamos vasutak 
részvénytársasága czéggel létrehozandó megállapo­
dás a helyi érdekű vasúti részvénytársaság havi be­
vételeinek 32.000 koronára való kiegészítése és cn-

Harisnya-Ház Ka* és sie«
AüdráSSy-Ut 50. SZ. Í»)

Harisnyák, keztyiik. valódi dr. Jäger trikók, alsó 
ruhák, berliner kötött áruk és mindennemű test­
edző (sport sweter), valamint színházi czlkkek síb.

Vidéki rendelések ÍSO koronán 
felül bérmentve küldeno’
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nek fejőben az elsőbbségi részvények esetleges osz- 
talőkhátralékainak átengedése tárgyában. 7. Határo­
zathozatal a társaság meg- vagy meg nem alakulása 
iránt. 8. Az alapítók által kinevezett igazgatósági ta­
gok bejelentése és a felfigyelő bizottság megválasz­
tása. 9. Határozathozatal az alapítók felelőssége fe­
lett. 10. Az egyfelől a „Phöbus" villamos vállalatok 
részvénytársasága és másfelől a „Pesti magyar ke­
reskedelmi bank“ között a külön államsegély, to­
vábbá a postasegély és az államvasutak által biz­
tosított évi járadékok leszámítolása tárgyában kö­
tött szerződések jóváhagyása.

Szőlőbirtokosok egy vasút ellen. Vas vármegye 
Czelldömölk községének s a sághegyi szőlőbirtoko­
soknak nagy küldöttsége tisztelgett ma Darányi 
Ignácz földmivelésiigyi miniszternél a Sághegyen 
tervbe vett iparvasut ügyében, amelyet Mittelmann 
M. és társai pozsonyi ezég akar építeni. A küldött­
ség Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternél kí­
vánt első sorban tisztelegni, a miniszter azonban 
beteg s helyette Szterényi József államtitkár fogadta 
a küldöttséget, amelyet Berzsényi Jenő és Sümegi 
Vilmos orsz. képviselők vezettek s amelynek sorai­
ban megjelentek Huchthausen Ede, Michel Vilmos, 
Szabó József czelldömölki szőlőbirtokosok, Kovács 
Mihály községi biró, Szabó Jár hegybíró és tár­
sai. Dr. Balassa Jenő czelldömölki ügyvéd terjesz­
tette Szterényi elé a község és a szőlőbirtokosok 
kérelmét, amelyet emlékiratba foglalva adtak át az 
államtitkárnak. Arra kérik Kossuth kereskedelmi mi­
nisztert, hogy ne engedélyezze a tervbe vett ipar­
vasutat, mert az Vas vármegye szőlőinek nagy' ré­
szét tönkreteszi s a szépen virágzó szölőmivelést 
elpusztítja. Szterényi igen szívesen fogadta a kül­
döttséget s megígérte, hogy az emlékiratban foglalt 
kérelmet megvizsgálja s a kereskedelmi miniszter 
nem fog elzárkózni a küldöttség által felhozott érvek 
figyelembe vétele elöl. Innen a küldöttség Darányi 
Ignácz földmivelésfigyi miniszter elé ment. Darányi 
kijelentette, hogy ámbár ez az ügy a kereskedelmi 
miniszter hatáskörébe tartozik, mégis miután egy 
nagy vidék szőlőbirtokosainak érdekét közelebb 
érinti, áttanulmányozza az emlékiratot s maga is 
a legnagyobb készséggel fogja támogatni a szőlőbir­
tokosok érdekeit.

A telepes községek állattenyésztése érdekében.
Darányi földmivelésiigyi miniszter 22-4.Onn korona ál­
lamsegélyt engedélyezett az arad-, csanád-, temes- 
és torontálmegyei telepes községeknek, hogy ezen 
összegen tenyészállatokat szerezzenek be. Az ér­
dekelt telepes községek az államsegélyt öt év alatt 
fogják visszafizetni és pedig úgy, hogy a fizetés 
csak az összeg felvételétől számított harmadik esz­
tendőben történik, amidőn a telepeseknek a beszer­
zett jobbfajta állomány már jövedelmez. Az enge­
délyezett államsegély után az érdekelt kisgazdák két 
és fél százalékot fizetnek. A minisztert elhatározá­
sában az vezette, hogy a telepes községekben a 
jól tejelő tehenek elterjedésével az állatnevelés más 
csapást vágjon és a gazdáknak jövedelmező legyen. 
Az államsegélyt az aradi jószágigazgatóság kezeli 
és osztja ki az érdekelt községeknek, ahol a minisz­
ter elhatározása nagy örömet keltett.

A gyufamonopóllum. Az államháztartás mérlege 
ismét inog. A nagy hadügyi terhek újabb és újabb 
adónemeket követelnek. A legújabb a gyufamono- 
pólium, amelyről egyre határozottabban rebesgetik, 
hogy úgy a magyar, mint az osztrák kormány fog­
lalkozik vele. Ürügyül a foszfortilalom szolgál, úgy, 
hogy a gyufamonopólium — természetesen — a 
magánipar érdekében hozatnék be!

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1908. novem­
ber 23-án: Bankjegyforgalom 1.914,848.000 korona 
( 80,573.000), — érczkészlet 1.533,521.000 korona
(5,743.000), — leszámítolási tárcza 586.094.000 ko­
rona (—53,601.000), — lombardkölcsönök 75,668.000 
(—2,587.000), adómentes bankjegytartalék 18,673.000 
korona.

Vasárak csökkenése. A magyar és osztrák vas­
gyárak kartelje elhatározta, hogy a vasárakat Ma­
gyarországon és Ausztriában mérsékelni fogja. Ma­
gyarországon Budapesten s Budapest vidékén a 'ud- 
vas árát 70 fillérrel, Felső-Magyarországon 1 koro­
nával csökkentik, a durva lemez ára 40 fillérrel lesz 
olcsóbb. Ausztriában Eger, Salzburg és Bregenz kör­

nyékén, ahol a vasgyárak legjobban érezik a német 
gyárak versenyét, szintén mérséklik a vas árát. A 
vas árának Magyarországon tervbe vett mérséklé­
sét főleg az idézi elő, hogy a német verseny túlka­
pásai ellen a magyar vasipar sikerrel védekezhessék. 
A vasgyárak megrendelésekkel bőven el vannak 
látva s ha ennek daczára is elhatározták az árak 
mérséklését, ez kizárólag a német gyárak által fel­
idézett verseny eredmménye.

A inunkásbiztosltás reformja. Hatvány József­
nek a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
legutóbbi ülésén tartott és nagy feltűnést keltett be­
széde most külön lenyomatban is megjelent. A füzet 
a Gyáriparosok Szövetségénél szerezhető meg.

Háboru-klauzula a llsztszállitásl kötlevelekben.
A budapesti gabonatőzsdén nem kis feltűnést keltett 
az a hir, hogy egy budapesti malom lisztet adott el 
Mostarba azzal a záradékkal, hogy az esetben, ha 
a balkáni viszonyok odafejlödnck, hogy katonai be­
avatkozás válnék szükségessé, a malom a lisztet 
csak fél korona feliilfizetése mellett köteles szállítani, 
de ez esetben a liszt ab Budapest malom veendő át 
és a szállításról a vevő tartozik gondoskodni. Ezzel 
a háború paragrafus bevonult a budapesti malom- 
kötlevelekbe.

Hajózás. A Dunagőzhajózási Társaság közli, hogy 
a völgymeneti áruforgalom Regensburgbó! és 
Passauból Linz, Korncuburg, Wien, Pozsony, Győr 
és Budapest állomásokra folyó évi november 26-val 
újra megnyittatik.

Nyílt-tér
g rovatban ktaMttekírt nem vállal felelBssétet » ueifceaztOié*.)

Dr, KALLAY ZOLTÁN I
Jogi szeniin á ' innia 

1 Budapest, IV.,, Magyar-utoza 3. bz.
I Kiváló sikerrel e alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
■ az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi wiesgára. I
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Ma még; eddig
nem kapta meg

a Párisi Ni?v Áruház újonnan megjelent 
lOJO remek illusztrációra! ellát.tt,

ujj karácsonyi
képes nagy árjegyzékét,
kérje ezt rögtón egy levelezőlapon, molyol 
mindenkinek In gyón és bórrn megkti d a

PÁRISI NAGY ARUHÁZ
Budapest, VII., R kócet-ut 38.

Kivonat a hivatalos laphut
— November 25. —

Kinevezések. A belügyminiszter Literáty Mórt, 
a nagy kallói állami elmegyógyintézet gazdáját a bu- 
dnpest-lipótmezei állami elmegyógyintézethez gaz­
dává a X. fizetési osztályba ; a szegedi Ítélőtábla 
elnöke Straubcrt Jenő szegedi törvényszéki díjtalan 
joggyakornokot a vezetése alatt álló ítélőtábla ke- 
rtiletébe díjas joggyakornokká ; a fő- és székvárosi 
pénzügy igazgatóság J illek Tihamér központi dij- és 
illetékkiszabási hivatali dijnokot a fő- és székvárosi 
fogyasztási adóhivatalokhoz scgélydijas fogyasztási 
adóhivatali gyakornokká : a budapesti főügyész Réz 
Aulai jászberényi járásbíróság! fogházör, ezimzetes 
fogházörmestert a jászberényi járásbirósági fogház­
hoz fogházőrmesterré : a marosvásárhelyi törvény­

szék elnöke Király József csendőr, ezimzetes őrsve­
zető, igazolványos altisztet a százszrégeni járásbíró­
sághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Alapszabályjóváliagyás. A kereskedelemügyi mi­
niszter a Gyári és Kereskedelmi Képviselők Orszá­
gos Testületének alapszabályait jóváhagyta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Füri inger Rezső budapesti lakos Szentirmaira, Silber­
berg Simon newyorki lakos Patakira, Otahel János 
próbacsendőr, nógrádveröczei lakos Oroszira, kis­
korú Moskovics Ignác/ szepesdaróczi lakos Mar­
tosra, kiskorú Goldstein Alfréd budapesti lakos Fe­
lesre, kiskorú Hirn Alajos budapesti lakos Tarra, 
kiskorú Lencse Mihály és László budapesti lakosok 
íjászlóra, Feldmann Gyula debreczeni lakos Fodorra, 
Sági Katalin pákozdi lakos Budaira, végül Katz La­
jos színész, pécsi lakos a saját és Károly Antal nevű 
kiskorú gyermeke családi nevének Károlyira kért át­
változtatását megengedte.

Pályázatok Szabadka város főispánjához a vá­
rosnál üresedésben levő s illetőleg az 1886: XXI. 
t.-cz. 79. §-a értelmében a nyert megbízás lejárta 
folytán üresedésbe jövő alább felsorolt tiszti állá­
sokra és pedig 1. egy polgármesteri, 2. egy helyettes- 
polgármesteri, tanácsnoki, 3. egy főjegyzői, 4. egy 
főügyészi, 5. két tanácsnoki, 6. egy házipénztárnoki, 
7. két árvaszéki ülnöki, 8. egy ügyészi. 9. két I. 
oszt. rendőrkapitányi, 10. két II. oszt. rendőrkapi­
tány!, 11. egy III. oszt. rendőrkapitányi, 12. egy III. 
rendőrkapitányi, községi bírói, 13. egy I. oszt. al­
jegyzői, 14. két II. oszt. aljegyzői, 15. két III. oszt. 
aljegyzői, 16 egy adópénztárnoki, 17. egy gazdasági 
felügyelői. 18. két árvaszéki közgyámi, 19. egy adó­
hivatali főnöki, 20. egy gépészmérnöki, 21. egy mér­
nöki, 22. egy adópénztári ellenőri, 23. egy 1. oszt. 
pénztári tiszti, 24. egy allevéltárnoki. 25. egy iroda­
igazgatói, 26. egy számvizsgálói, 27. egy, esetleg két 
adótiszti, 28. egy. esetleg négy segédadótiszti. 29. 
egy raktárnoki. hordóhitelesitői, 30. két I. oszt. ir- 
noki, 31. hat. esetleg nyolez II. oszt. irnoki állásra 
deczembcr hó 5-éig ; a budapesti m. kir. zálogházak 
igazgatóságához szolgai állásra deczembcr 20-áig_: 
a zilahi kir. törvényszék elnökéhez a szilágysorcdyói 
kir. járásbíróságnál megüresedett irnoki állásra négy 
hét alatt; a székelyudvarhelyi kir. törvényszék el­
nökéhez az aklándi kir. járásbíróságnál betöltendő te­
lekkönyvi átalakitó-diinoki állásra 14 nap alatt \ a 
veszprémi kir. törvényszék elnökéhez jegyzői állásra 
14 nap alatt ; a kézdivásárhelyi kir. törvényszék el­
nökéhez a kovásznál kir. járásbíróságnál megürese­
dett albirói állásra két hét alatt ; a debreczeni kir. 
közjegyzői kamara elnökéhez a Szilágy csehiben meg­
üresedett kir. közjegyzői állásra két hét alatt : a 
sátoraljaújhelyi kir. törvényszék elnökéhez a_ va­
raiméi kir. iárásbiróságná! betöltendő átalakitó-dii­
noki állásra két hét alatt lehet a folyamodványokat 
benyújtani.
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Gabonatőzsde.
Budapest, november 25.

1 A készárupiaczon szilárd volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak ugyan, de azért drágább árakat mégis 
kénytelenek voltak fizetni. Mivel az eladók nagyon 
is rátartósak voltak, csak gyenge forgalom fejlő­
dött ki, melynek folyamán mindössze, alig 10.000 
mm. búza kelt el, a tegnapiaknál busz fillérrel drá­
gább árakon. A legdrágább eladási ár 27 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 23.50 korona 74.5 kilós felsőmagyarországi, hi­
bás búzáért. A fenti 10.000 métermázsán kívül elkelt 
még egy uszályrakomány. 5000 mm. 76.8 kilós Bu­
dapesten levő szerb búza 26.05 koronás áron. Egyéb 
gabonanemiiek közül rozs és zab 20—20 fillérrel drá­
gább, árpa és tengeri változatlan. Forgalomba ke­
rült: 2400 mm. rozs 21.10—21.45 koronás árakon és 
400 mm. zab 17.10—17.20 koronás árakon. A liatár- 
időpiaczoti a mai üzlet mindjárt a megnyitáskor 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzé­
sekkel indult meg. A forgalom folyamán, amely rend­
kívül nagy arányokat öltött, roppant izgatott han­
gulat mellett a vételkedv egyre fokozódott, mire 
csak még jobban szilárdult az irányzat és még to­
vább emelkedtek az árfolyamok. Különösen az ed­
dig annyira elhanyagolt zab iránt mutatkozott igen 
élénk érdeklődés, ami egyenesen az egyre hango­
sabb háborús hírekre vezethető vissza. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma az 
áprilisi búza busz fillérrel, az októberi búza har- 
minczkét fillérrel, az áprilisi rozs huszonnyolez fil­
lérrel, az októberi rozs huszonhat fillérrel, az áp­
rilisi zab harminczhat fillérrel, a májusi tengeri 
nyolez fillérrel javította az árfolyamát.

A készára jegyzése a mai tőzsdén u követ­
kező volt•
Busa
Tiszavidéki uj

Fejérmegyei uj

Peslvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

Ara 100 kg.

25*85-26.25
26.15- 26.45
26.15— 26.60

25.65—25.05 
25.85—26.20 
25.95-26 25

25.75—26 05 
25.95 —26. i 5

25 80 26.10 
26.C0-26 35

kiló:; Ara 100 ka.
79 26.30-26 75
80 26 65—26.85
81 26.60—26 90
79 26ÍlO—26.50
80 26.25-26.60

26.05—26.33 
26.20—26.60
26.35- 26.70
26*40 - 2c'öő
26.35— 26.65 
26 40 -26.75 
26.55-26.85 
24.-5-26.60 
2G 30-26.76 
26 45— 26 85

21.10—21.75 
21.00-21.40 
16.20-16.40 
15.80—16,10 
13 75 -14.- 
17.10 - 17.60 
16 70—17. zd 
14,---- 14.20

76 25,85—26 25 
„ 77 26.05-2645

R o z s l.-rendü uj— —.--------.—
„ középminőségü ui — — —

Árpa takarmány l.-rendü------
K „ „ ll.-rendü------

Zab i.-rendli--------------------—

I e n ge ri belföldi uj----- — —
Képeié: Káposzlarepczc----- — —.------------- .—

A készáru viaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 300 min. 80 kg. 27 korona, 

100 mm. 80 kg. 27 korona, 100 mm. S0 kg. 26.05 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 26.95 korona, 1O0 mm. 80 kg. 
26.92 korona, 100 mm. 80 kg. 26.80 korona, 100 mm. i 
79 kg. 26.80 korona, 100 mm. 79 kg. 26.80 korona, 
100 mm. 79 kg. 26.80 korona, 100 mm. 79 kg. 26.80 
korona, felső, 100 mm. 79 kg. 26.75 korona.

Karczagi: 1000 mm. 79 kg. 26.85 korona. 500 
mm. 79 kg. 26.80 korona. ,

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 kg. 26.50 ko- j 
róna, 100 mm. 76.5 kg. 25.60 korona, 100 mm. 76 kg. I

25.80 korona, sárga, !00 mm. 74.5 kg. 23.50 korona, 
hibás.

Pestvidéki: 1000 mm. 79 kg. 27 korona, 300 mm. 
79 kg. 26.75 korona, 250 mm. 79 kg. 26.75 korona, 
200 mm. 78 kg. 25.60 korona, 100 mm. 78 kg. 26.50 
korona, 200 mm. 78 kg. 26.45 korona, 100 mm. 77 kg. 
26.10 korona, 110 mm. 76.5 kg. 26.40 korona, 100 
mm. 76 kg. 26.30 korona.

Fehérmegyei: 150 mm. 78 kg. 26.40 korona. 
150 mm. 77 kg. 26.40 korona, 500 mm. 75.5 kg. 26.20 
korona.

Erdélyi: 600 mm. 78 kg. 26.40 korona.
Szerbő 5000 mm. 76.8 kg. 2605 korona.
Rozs: 200 mm. 21.45 korona, 100 mm. 21.35 ko­

rona, 150 mm. 21.35 korona, 500 mm. 21.30 korona, 
130 mm. 21.30 korona, kpf. par., 100 mm. 21.30 ko­
rona, 100 mm. 21.30 korona, 100 mm. 21.15 korona, 
150 mm. 21.10 korona, kpf. par« 460 mm. 21.50 ko­
rona, három hónapra, 300 mm. 21.45 korona paritás.

Ótengeri: 100 mm. 17.40 korona, kpf. Ujtengeri 
100 mm. 13.85 korona, kpf. par.

Zab: 100 mm. 17.20 korona, 300 mm. 17.10 ko­
rona, kpf., par.

Az árak 100 kg.-kint koronaértékben értendők.
A határidőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordul! kötések (50 kg.-ldnt):

Búza 1909. áprilisra 13.02, 13.01,13.14, 13.09.
Búza 19C9 októberre 11.33, 11.35, 11.34, 11.53, 11.38. 
Rozs 1909. áprilisra 11.01,11.-, 11.12.
Rozs 1909, októberre 9.82, 9.95, 9.90, 9.94.
Zab 1909. áprilisra 8.72,8.89.
Tengeri 1909. májusra 7.60, 7.61, 7.58, 7.63, 7.ÖU.

/ óta 36 petezkot zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.09-13.10 
11.49-11.50 
11.12-11.13 
9.93- 9.93 
8.67- 8.6S 
7.60- 7.61

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 23-lói november 24-ig.

Búza
Érkezett:

12309
Elazállitt

Rozs 1566 105
Árpa 715
Zab 2138 __
Tengeri 305 202
Liszt — 10694
Korpa — 1844

Értéktőzsde.
A tőzsde kedvezőtlen politikai hírekre lanyhán 

nyílt meg s a délelőtt folyamán mutatkozott cseké­
lyebb árhullámzás után a déli tőzsde ismét lanyhán 
zárult. A zavaros politikai helyzet nyomasztólag hat 
a tőzsdére, hol a spekuláczió mindinkább igyekszik 
kötelezettségeitől szabadulni. A helyi tőzsde papírjai 
is erősen ellanyhultak, daczára annak, hogy a nap 
folyamán értékekben mindössze csak egy-két kötés 
volt, az árfolyamesés nagyon sok papírnál észlelhető. 
A mai napon kötés nélkül lanyhább árjegyzéshez ju­
tott több takarékpénztári, bánya, vasipari, építőipari, 
különböző iparvállalati és közlekedési vállalati rész­
vény. Egyedül a közúti vasuti részvény maradt meg 
a tegnapi árjegyzésen, mely a mutatkozó keresletre 
tartott árfolyam mellett volt forgalomban. A többi 
vezető érték ma 2—3 koronával, a Rimamurányi és 
a déli vasuti részvény eladásokra öt koronával visz- 
szaesett. A iáradékpiacz is lanyhább!) s a korona- 
járadék 91 korona árfolyamon zárult. Az Osztrák hi­
tel 623.— koronán indult, előbb 622-re gyöngült, az­
tán 62.3.50-rc javult, de újra 621.50-re ment vissza. 
A Magyar hitel 727.— koronás kezdő árfolyama 726 
és 727.25 között ingadozott és a déli tőzsde zárlat­
kor 726.5(1 koronán maradt. Az Allamvasut 670.50-ről 
671.50-rc javult, aztán 670-re gyöngült. Forgalomba 
került továbbá: Leszámitolóbank 469.— koronán, 
Rima 518—519—518 kor. Városi villamos vasút 259— 
261--260 kor. Közúti 582.50—585—583.50 kor. Ma­
gyar koronajáradék 91.05—91.00—91.15 kor. Hazai

bank 275.50 kor. Magyar kereskedelmi r.-t. 568.— 
koronán.

Elötözsde.
Előtőzsde gyenge.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 623.50 - 622__.

Magyar hitelrészvény 727.75 - 726.—. Osztrák magyar 
államvasut 672 50—670-—. Déli vasút 104.75. Rimamu­
rányi vasmű 519. —518.—. közúti vaspálya 682.50~
585.—. Városi villamos vasút 259.-----260.—. Magyar
koronajáradék 91.15—91.—.

DéD tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Köttetett: Osztrák liitelrészvény 623.25—621.25. 

Magyar hitelrészvény 727.50—726.— Déli vasnt 103 50* 
Osztrák-magyar államvasut 674.75. Rimamurányi vasmű
517.50—517.—. Magyar leszámítoló bank 469.---- 466 50.
Jelzálogbank 418. —417.50. Közúti vaspálya 582.50 
—584—. Városi villamos vasút 259 50 —260.25. Magyar
koronajáradék 91.15—91,—. Hazai bank 275 -----276—.
50/o-os orosz kölcsön 97.35. 4°/o-os földtehermentcsitésl 
kötvény 92.25. Kereskedelmi bank 3330.—. Neuschloss- 
féle nasiczi taningyár 445.—. Erzsébet kir. szanatórium 
sorsjegy 7.40 - 7.80.

Prämlam-üzlel: A dijbizfositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K 1908. deczember hó végére 28 — 30 K

Utótözsde.
Az utótozsdén nyugodt volt az irányzat. Köttetett:

Osztrák hitel OH.---- 622 25 - 621.50. Magyar hitelrész-,
vény 726.— —726.50—726,25, Rimamurányi 517.—.

üüi

BÉCSI GASDNATŐZSDSU
Bées, nov. 25. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 

Az itteni piára számot vetett a budapesti tőzsde 
áremelkedéseivel s Így történt, hogy a követelése­
ket búzában, rozsban és zabban" 10, tengeriben 
5-10 fillérrel emelték, de ilyen alapon még csak 
félig-meddig valamire való üzlet sem tudott kifej­
lődni, mert a konzuni szigorúan tartózkodott a 
vásárlástól és a kínálat is csekély volt. Árpa­
irányzat változatlanul nyugodt.

jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.50—14.— ko­
rona, marosi és bánáti 13.25 — 13.65 kor., mosoni 
12.85 — 13.25, korona, tótfelvidéki 12.75-13.30 
korona, déli vasuti 12.80—13.20 korona, march- 
feldl 12,55 — 12.95 korona.

Rozs: tólfclvidéki 10.75 -10.95 korona, cse­
peli 10.70-10.85 korona, pestmegyei 10.85 — 
11.— korona, déli vasuti 10,70—10.95 korona, 
különféle magyar 10.70—10.95 kor., osztrák 10.60 
—10.85 koiona.

Árpa: morvaországi 9.20-10.50 kor., rnarch-
feldi 8.70 - 9.20 korona, bécsvidéki 9.---- 9.50
korona, lótfelvfdéki 7.90-9.80 korona, csepeli
7.80 - 8.60 korona, középdunai állomások 8.20 —
8.80 korona, déli vasi-ti 8 40 9.40 korona, 
északmagyar országi 7.60-9.10 korona, tisyavi- 
déki 7.60 — 8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30—9.55, ui 7.50 — 
6 35 korona, clnquanlin 10,25-10.40, m 9 10 •• 9.40 

nona.
Magyar zab : minőség szerint 8.80 9.35 kor,,

közepes—.----- - kor,, elsőrendű —.-----.— kor.,
válogatott 9.35-9.75 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriaí koroi

dECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs. november 25. A piacz felfogásúi :i politikai 
helyzet további fejlődése miatt táplált aggodalmak, 
a Londonban várt kamatlábemelés és n magánkamat-

fcofts, brikett 
«, antracit OSSZei

ipari és házi célokra 

Telefon; Detail 28 2/. 75-26, Engros 104,

x RadnayKároiy
17701 BUDAPEST, Váci-körűt 78. szán.
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láb emelkedése újból kedvezőtlenül befolyásolta és 
úgy már a forgalom kezdetén nagyobb eladásokat 
eszközöltek, melyek egyes értékekben jelentékeny 
árhanyatlást idéztek elő. Hitel- és államvasuti rész­
vények, déli vasúti részvények, valamint a helyi 
bankok részvényei, a korlátértékek közül pedig a 
dunagőzhajózási cs prágai vasmű részvények lénye­
gesen csökkentek. Mindazáltat a kínálat nem volt 
rohamos és a forgalom rendes jellegét megtartotta. 
Az első eladások befejezése után kisebb vissza­
vásárlások és ezek kapcsán javulások következtek, 
de az irányzat, miután Berlinből is gyengébb jegy­
zések érkeztek, még azután is többször ingadozott 
A déli tőzsdén újból helyi eladásokat eszközöltek, 
mire az árfolyamok újból általánosan gyengültek. 
Később Berlinből jobb irányzatot jelentettek, mire 
itt is visszavársárlásokat eszközöltek, de a tőzsde 
kedvetlen jellegét zárlatig megtartotta.

A tőzsdén ma az a hir terjedt el, hogy Franczia- 
ország Ausztria-Magyarország javára közbenjárt a 
portánál, hogy az Ausztria-Magyarország ellen 
folyó gazdasági harcz befejezését kieszközölje. Itteni 
informált helyen nem tudnak ugyan erről a lépés­
ről, de a hirt nem tartják valósziniitlennek, mert 
Francziaország az egész válság alatt arra töreke­
dett, hogy az elentéteket békésen elsimítsa.

ü órakor: Sárainak
Osztrák hitelr. 622.50. Magyar hitelr. 726._

Länderbank , Allamvasut 670.50-----.—
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasút 104.25----- .—
Alpesi bányatársulat 630.—. Rimamurányi 519.— 
Májusi járadék 94.90, Magyar koronajár. 91.20 
Orosz érték —.—.Török sorsjegy 174.—, Német 
márka 117.20.

1 órakor jegyeitek:
Osztrák hitel 622.—, Magyar hitel 726.—, 

Länderbank 421.—, Unio-bank 525.—, Allamvasut
669.—, Anglo-bank —.—, Bankverein —.----- ,
Déli vasat 104.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 628.—, Májusi járadék 94.90, Magyar 
koronajáradék 91.20, Török sorsjegy 174.—, Német 
márka 117.20, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 518.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Eécs, november 25. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.90, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy
153.50, Osztrák hitelsorsjegy 464.—, Angol osztrák- 
bankrészvény 685.75, Bécsi Bankverein 504.—, 
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasút 103.50 
Dunagőzhajózási társ. 910.— Dohány rész. 342.— 
Cs. k. arany (vert) 11.31 Német bankv. 117.16 Osztr. 
Lloyd 394.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.95—97.90, Osztr. 
koronajáradék 95.05, 1864-es sorsjegy 263.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 621.75, Union-Bank
524.50, Osztrák Länderbank 420.90, Osztrák-ma­
gyar államvasut 669.—, Elbevölgyi vasút 438.50, 
Alpesi részvény 628.75, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.72. I.lnótkohó 405.—, Töröksors­
jegy 172.25, Nyugodlabb.

Bécs, november 25. (Magyar értekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.—, Magyar hitelbank részvény 
725. -, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475. — , 
Rimamurányi 515.50, Magyar ezukoripar 1870, 
Adria hajózási részvénytársaság 372. -, Magyar ko­
ronajáradék 91.—, 4 százalékos magyar fökiteherm, 
kötv. ■ .—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 181.85, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 41o.—, Magyar keresk. bank —.—.

KÜLFÖLD! Ér.Trt’CTÖZSDE.

Berlin, november 25. (Értéktőzsde.) Kapcsolat­
ban a tegnapi newyorki tőzsde szilárd zárlatával az 
itteni piacz az első órában általában szilárd képet 
mutatott azonban a spekuláczió különösen bányaér­
ti kek iránt tanúsított figyelmet, ahol az emelkedés 
sekszor nagyobb volt, mint 1%. Csak Laura-kohó 
'■észvényei gyengültek. A többi téren a javulások 
csekélyebbek voltak. Járadékok iránt alig mutatko­
zott rdeklüdés. Dresdener Bank cs Schaffhauscner 
Bankverein kínálatra M"»-ul csökkentek. Osztrák 
értékek, különösen hitel és déli vasul, bécsi jelen­
té.’ikre csökkentek. A további folyamatban a for­
galom alig változott árfolyamok mellett csendes. Zár­
lat nyugodt. A készpénzpiac/ ipari értékei nyugod­
tak, szilárdak. Napipénz l.'-í%, nltimópénz 
mugánleszániitolási kamatláb 2:'U%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.60,

osztrák hitelrészvény 196.40, Déli vasat 18.60, 
orosz bankjegyek 214.75, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.50, Dlsconto Commandit 179.30, Dinamit- 
truszt -•Harpeni 194.-, Unifikált török 
járadék 92.70, 4.2 százalékos ezüst-járadék —. ,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50, 
Magyar koronajáradék 91.75, Osztrák-magyar 
államvasut 144.10, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 224.90, 
Gelsenkirchen! 187.60, Laurakohó 193.10. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) november 25. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40,Osztrák hitelintézeti részvény 196 50, Osztrák- 
magyar államvasut 144.50, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasul —.—, Londoni váltóár
204.25, Bécsi Bankverein 138.—, Villamos részvény
140.50, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.90, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 98.60, Osztrák koronajára­
dék 94.80, Magyar koronajáradék 91.60, Osztrák­
magyar bank 125.90, Déli vasút részvény 18.70. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 853.30, Párisi 
váltóár 814.45, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény ——. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) november 25. 4-2 százalékom 
ezfistjáradék 99.20, 1860. sorsjegy 155.—, Déli vasút 
81.65, 4 százalékos aranyjáradék 97,70, Osztrák 
hitelrészvény 197.20, Osztrák-magyar államvasut 
144.—, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.75. Nyugodt.

London, november 25. Angol consol----- .
Pária, nov. 25. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.77, Osztr. aranyjáradék 97.10, Magyar 
aranyjáradék 94.45, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 496.50, 3 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 289.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.15, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 66.50, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.57, Török sorsjegy
172.25, Török dohányrészvény 375.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1100.—, Osztr. Länderbank 460. — , Ma­
gyar jelzálogbank 445.—, Banque de Paris 1522, 
Banque Ottomane 704.—. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 109.—, Meridional vasul 676, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 560.—. Rio Tinto 18.98, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 280.—, Thomson Houston — .Urikányi 
kőszén 154, Chartered 21.25, De Beers 323. — , East 
Rand 107.50, |agersionfein 107.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 59.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 15 32. Olasz aranyváltó (rövid) 
8/in. Váltó Svájczra fröv.) 3,33. Csek Londonra 251.05. 
Magánkamalláb 2V«. Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnoü.

Budapesl— Kőbánya.
Budapest, november 25 én. (Hivatalos tudó. i'ás j 

Hízott sertésárait: Magyar elsőrendű: Öreg ne- !
héz (páronként 400 kilogrammon leiül)-----------j
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz ;
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 
120 lillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo- j 
grammig terjedő súlyban) 120- 121 fillér. Könnyű ! 
(páronkinl 250 ldgr-ig) 120 — 121 lillér. Magyar ; 
szedeti: Nehéz (páronkinl 280 kilogrammon löltlli 1
súlyban) • ...... — fillérig, közép (páronkinl 240-■ j
280 kilogramm súlyban) 119 121 fillérig. Könnyű i
(páronkint 240 kigr.) 119 - 121 fillérig.

bertésiciszdm 1908. év: november 23. napian ; 
voll készlet 25474 drb., 1908. növöm bet hő 24-én i 
felhajlatott 122 darab, 1908. november 24-cn cl- j 
szállíttató)! 229 darab, 1908 november 25. napjára j 
maradt készletben 25267 drb. A hízott sertésilzlci | 
irányzata: változatlan.

'.erléskonzumvásár.
Budapest, nov. 25. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radi 1543 darab sertés, ICO darab süldő, 8 darab 
malacz. Pótfelhajlás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1514 darab ser­
tés, 55 darab süldő, —- darab malacz, össze­
sen 3057 darab seriös, 151 darab süldő 8 darab 
malacz. Eladatott 1344 darab sertés, 48 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1113 drt) sertés, 103 darab süldő. 8 drb malacz. 
Mai árak: Zslrscrtes öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 94 —99 fillér, életsuly- 
levonással —— fillér. II. rendű 280 kg.-tól

350 kgr.-lg, 90 - 94 fillér, életeulylevonással
----- -— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül_____
----- fillérig, életsulylevonássa! 110-122 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig_____ _
fillér, életsulylevonással 108-120 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
110—116 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----------- fií.-ig, könryü 140 -300 klgr.-ig.
124-----fillérig, élefsulylevonással---------------fillér.
Belföldi süldő 80 86 fillérig, horvát süldő —
—--------fillérig. Malacz------------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az arak 
változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologial központi intézet távirati jelentése 

1908. november 25-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 őrá alatt az ország 
keleti részein fordult elő többnyire kevés havazás. 
Helyenkint — főleg nyugaton — erős szél kelet­
kezett. A hőmérséklet többnyire lényegtelenül vál­
tozott; a maximum Fiúméban 14 C° és a mini­
mum Késmárkon, meg Losonczon — 10 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Száraz idő várható, éjjeli fagygyal.
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A.-Szia tin a 69.5 3.0 NE 1 4 0 1 8
Un gvár _ 67 8 1.0 W 1 1 í 1
Késmárk____ 79.9 8.0 10
Losoncz____ 67.3 8.6 10
O főváll a _ 69.0 0.6 NW 1 0 6 1
Budapest^. __ 68,2 1,2 NW 3 0 5 1
Heréiig____ 70.0 0.2 N 3 1 6 l
Keszthely __ —
Pécs___ «. 63,8 1.8 N 6 0 6 1
Zágjáb____ 7\í 2.7 NE 3 0 9 0
Fiume.«. _ ... 63.2 3.3 0 14 3
Szeged «. ... 47.5 1.4 N 0 1 3
I’omesvár........ 66.3 1.7 N 4 4 1
Nagyvárad 66.9 0.8 fa, C 1 4
Kolozsvár 68.3 1.4 4 i
Nagyszeben C6.6 38 NW 1

Bgcr _. -
Arvaváraija ... z 2.4

1 6
E 2
NW 2

1
4 í 3 3

Selmecz-bánva 3.0 NW 6 0 5
Komárom... ... 0.2 N -J 0 4 0
Magyar-Óvái 0.5 NW 1 1 t 6

1.0 N W 4 0 0
Úszók___ ... 1.2 íN J 3 ny 5
Cirkvoniea ... 2.6 0 13
Uebreczcn «. 0 2 NE 4 ny 1 2
Kecskéméi «. IS 1
Orosháza... 12 X 3 0 ! 3
Arad .............. 1.9 NW 5 1 1 3
Zsombolya ... N 4 1 6

• .9 NMS 2 1
Orsove------ 0.4 4I "I 1

13 Gr y E X É .-2 X É S
poli itikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJItiÄ MÄ TV ÁS
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66-os láda kollekczid.
r«rt*lm»i ee-tol», Siseeeen 114 iM 

perápás

karácsonyfa-ékesség.
Minden ládában feüétlenSl meg ran S 
nagyobb lény»*6ró golyó, 1 etllet gitár, 
1 i Zllst pamuleoowuiag, 1 remeit siract« 
lója« fcroHáttal, 1 Jépsol Sreglampion, 
1 mcUe goivá, I »agy hálabda. 1 tot« 
vor.irs-re’lttklór, 1 gieniall» ealtrom, J 
bvadfut-teOelrtor, 1 eztiet wotótláa eadTeL' 
1 natnr brokát térté, 1 karácsonyi ha­
rang. 1 gyányara kis modi',latoienos»- 
gomba, i paradicsommadár gyámáíl 
kalitkában, 1 o»ö arany kukoricán, 1 
léghajó angyallal, 1 négy kerti zó.da $, 
1 natnr brokát alma, 1 óriási havaa dió, 
1 la téglándeaa, 1 nagy eshet csillag, í 
kis eshet CelUag, 1 óiiákt angyal cet Heg,1 
1 karácsonyi angyalka igád balja*, 
selyem!obiban, IrombitAyai, 10 darab»» 
aoiyé-fUiérke, 1 borilék estist angyalhaj, 
1 boríték arany angyalhaj, 1 japánt 
tányér gyertya, 1 eremig atinymet (dió- 
crenyosó) sth. stb. Vénát nőm eriéklele» 
hpié holmi. Bámulaté« olosó 4roe, 
., ásesese» 1 torint a» ktutocAf,..t

I. ez. 66 drbos nagyobb lada 1
Irt 25 :ir. Csomagolás -Okr. >zép 
faláda ingyen, 11. sz, 6ti darabos 
nagyobb luda 2 formt 50 kr. 
Hi. számú 133 darab ö forint.
30 darab karácsonyfa- 
gyér ya 24 krajezir.

PLOKL és HAAS
karácsonyi idény osztály a,

Budapest, Andrássy-ut 23.
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tiszavidéki uj 75 79 üli. 30 26.75
76 25.85 26 80 26.45
77 26.05 26 45 81 26.60 26.90
78 26.15 26 60 —.—

feliéimegysi uj
76 25Í65 2S 95

79
80

26.10 
26.25

26.50 
26.60

25.85 26 20 81
78 26 25

pestv/déki uj 75 79 26.20 26.60
76 25.75 26 05 SO 1 26.35 26.70
77 25.95 26 81 —. —
78 26.05 26 85

Lánságt 75 79 26.25 26.65

•• 76 25.80 26 10 80 26.40 26 75
77 26.— 26 35 81 26.55 26.85

bácskai
78 26.10 26 45

79 26.30 26.75
76 25.85 26 25 80 26.40 26.85
77 26.05 26 45 81 —.—

„ t, 78 26.15 26 60 —

Egyéb gabonanemllek

elsőrendű uj........................
elsőrendű 6 ............ ...................
k« zöpininőségü uj.....................
közepminőségü ó .....................
fali ármány, eisőróndü...............
la barmárny, másodrendű.........
sörfőzésre, liszavidóki... — ...
elsőrendű......................................

,, középminősóSü ...........................
Tengeri magyar............................................
Repoze káposztarepcze...........................

Árpa

Zab

100 kiloüraniffl
ára

1 K »lol j
21.50 

21 ’.20
16.20
15.80

17.80 
16.00

21.75

2L40

16.40
16.10

17.60
17.80

Burgonya
Rozsa

Koronától—koronáig

Dunántúli ...........................
Kelsőmagyarországi.........
Nyírségi ...........................
Erdélyi............Bánsági... .
Pesti...........

5.20- 5.80 
5.30—5.40
5.20- 5.30
5.20- 5.30

6.20-6.30 
6.30-6.40 
G.20-6.30

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Különféle
termények Faj

Pénz

lioronankint

disznózsír ... —

szalonna ........

szilva készáru

szilvaiz készáru

heremag — —.

budapesti......................................
vidéki ............................................
prima, légcnszáritott vidéki ... 
városi légenszáritott 4 darabos 

„ 8 „
ítistölt............................................
bosznia, 1908. évi usance-min.

100
I »« b5 „
, usance-mm. 
, „ 100 „I II 85 ,,

1908. 
;; loos, 

szerbiai, 1908. 
„ 1908.
„ 1908.

szlavón. 1908. 
Izerbiai, 1908.

luczerna magyar 1908 ... -. ...
vörös aprós. emő 1908 ..............
,, középszereid 1908 ...............
,, nigvszemü 1908............ ..

140 - 141

Államadósság kfizkölcsönök
Magyar aranyjáradék — 4°/o 

_ koronajáradok BtyaO/o
- koronajáradék 4°/o

All.köl. Vaskapu celi.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-ezlav.reg.-kárt. k. 1V»0/® 
M. löldtehermonU kötv. 4°/o 
Horv.-szlnv. „ * 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.Jelz. földt.kőty 4°/o 
Konv.osztr adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír, éj/ajj#

„ „ ezüst 4v3°/o
Osztrák aranylaradék _ 4°/o 

_ koron aj ái adók... 4°/o 
: 411.-sors.1860. lOCOK-to/o 
! „1860-ból 200 K4°/o
m „1864-bői 200 K -
„ „ 1864-ből HX)K -

Beez.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
. . vasúti 1898. 4,/a°/o
• „ „ 1902. 4V*°/o

Bpest. székes-főv. bölcs. 4°/o 
Bpest székes-íőv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön nov.v.6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t--------4V*°A>
Egyesült, löv. takpt.... 4*/a% 

korona ért. — 4% 
Kisbirt. orsz. töldh. 84 év 6°/o 

„ 501/« övre — — 6°/o
„ 50V> évre kor. ért. 41/a°/o M. agrár-iár.-b. szólőkötv 4% 

„ „ járadékiogy vt. 4V*%
„ „ záloglevél köles. 4Vs°/o

M. ált, takpU r.-t. 50 évre 4°/o 
„ „ „ - 65évié 4°/o
_ „ „ _ 6B évi o 4tya°/o

Magy. földhitebnt. 41 évre 4°/c 
. , 60 évre 4°/o
e „68 évre 8Va°/o
- szab. és talajjav. 4°/o

M. jelz. bitclb. frt.-ban 4Va°/o
- ugyanaz 50 évre 4V*°/o
m forint értékben 4°/o

60 évre kor, é. 4°/o 
9 köze. kötv. 60 évre 4V*% 
e ugyanaz 50 évre 4°/o
. 60 év vf. 110 fit. 40/0
„ 60 év 100 frank 8Va°/o
_ nyer. kötv. Irt. é. 4°/o
_ osztr. felülb. __ 4°/o
„ nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. lesz ám. pzvltbk 60 ovro 4°/o 
. . . 65 „ 40/0

M. tkpt. közp. Jelzb. 4l/a°/o 
„köze. kötv. 60 évre 4V2°/o 
, közs.kötv. 70 évre 4Vi°/o 

Orsz. közp. hitetsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.eanköOév o. é.4°/o 

„ „ m kor.ó. 4°/o
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4,/2°/o
. • • ,, . frt é. 40/0

. 100 K n. e. nykölv.
Pesti m. keresk. bank 41/s°/o

„ . . .K.é.40/0
m köz8.k5i?.vf.llOfrt4l/2°/o 
. közs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 

Adria tenger hajóz. r.-t. 41/s%
Bpesti közúti vaspálya------
L)4li vasút 100 márka ért 4o/o

9 e•9
cu

109.75 110.25
81.25 81.75
91.- 91.40
74.75 75.25

182.— ISO.—
1SJ.— 186.
92.— 93.—
93.50 94.50

141.— 143.
94Í 75 95Í 25
98.— 98.50
98. •• 98.50

114.75 115.25
95.— 95.50

152. - 156.—
217.50 *22.50
262.50 266.50
262.50 26b.50
IX).- 91.—
97.— 98.—
97.- 98 -■
89.50 90.50
89.50 90.50
97.20 97.7C

08.- 99.—
98.— 99.—

93.25
101.— 102.50
101.— 102.50
97.60 99.60
92.75 93.75
98.— 90.—
97.50 98.50
93.— 94.—
93.— 94 —
99.-- 100.-
94.75 95.75
91.80 92.SC
84.35 a5.35
91.5C 92.50
99.— 100.—
99.— 100.—
92.25 93.25
92.25 93.25
92.25 93.25

93.25
98.50 99.50

114Í25 116Í25
120.— 123.—
99.— 101.—
92.25 93.25
92.25 93.25
98 25 99.25
98.75 99.75
98.25 99.25

100.- 101.-
98.2í 99.20
99.— 99.70
98.50 99.50
92.50 93.50
99. ~ 101.-
99.— 100. •
92.25 93.2o

103.30 104.30
94.- 95 -
99. i>C 100.50
93.- 94.—

111- 113.—
—

Kassa'Oderb.v. 1889. firt éÁtya 
„ 18hv arany márka ért 4°/o 
. 1891 ezüst trt. ért 4°/o 
„ 1891 arany márka ért4°/o 
. osztrák vonal trt c, 4°/o 

M. íolyam-tgh. r.-t. k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank — — — 
Budapesti bankegyosöletr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o
Fiumei hitelbank .........5°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hatni bank nov. v ... 6°/o 
Hermoe magy. Alt. váltó üzlet 
Magy. agr. ee jár. b. r.-t 5°/o 
Kiált hitelbank nov. v 6°/o 
M jelzáloghitelb. nov. v. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.-és p.-b. nov. v. 6% 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Usz rak-hnetint nov. v. 6°/o 
Osztrák-magyar ban* ^ 6°/o 
Pesti m. keresk. bank... 6°/o 
Uuionbank ... — ... — 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak arékpénztár 6°/o 
Bud a pcst-Erzsób-'i városi tas. 
Budai.esi-Lipótvárosi bankr.t 
Bpesii lak. eorez. zálogk. r.-t 
Egyesült Dpesti főváro-i tko. 
Magy alt takarókpónzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első tataiókp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar Alt biztositó -- 
Eonciere pesti bizt. int 6°/o 
Magy. jé"- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt intézet

Oőzmalmak.
Concordia - —
Első budapesti _ — — — 
Erzsébet — — — _ _• —

Pesti hengermalom ... _ _
Pesti molnárok és sütők _
Pesti Viktória _ — — — —

KOIBntéle vállalatok.
Bpest-szt-lőriuczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/e 
E elsőm, bánya és kohóinüö0/»
Kőbányai gőztég ajryar .........
Kőszénbánya ős tcg 1 agyár — 
Magyar asztalt r.-t ... — ... 
Magyar ált kőszénb. r.-i. 6°/o 
Magyar kerámia gyár ... t°/o 
Salgótarjáni kőszcnbánya5°/o

I

93.
111.80
93.—

111.80
96.50
99.

288.—
40.—

382.—

274.50 
855.— 
423.— 
726,25
417.50
563.50 

1585.-
460 50 
975.— 

i030.— 
ö40.— 
621.2t 

1745.— 
3335.— 
626.-

692.—
198.—
149.
422.

2125.—
584.—

1610.
18600.

9850.-
255.-
298.-
210.-

2250.-

198 - 
1460.- 
290.- 
278.- 
835.- 
340.- 
645.-

365.-
185.-
265.-
560.-
825,-
425.-
150.
635.
210.
572

4
94.

112.80
94.—

112.80
97.50

100.—

291 
45.— 

884.—

275. 
870. 
425.— 
720.71 
418.— 
564.50 

1645. 
467.— 

1000.— 
1050. 
350. 
621.76 

1755 
3340.— 
528.—

600.—
208.—

426.— 
2130.— 
590.— 

1630.— 
18800__

9950.-
260.-
300.-
225.-

2280.'

200..
1490.-
300.-
288.-
840.-
865.-
60C.-

367.
190.
270.
570.
875.
430.
155.
646.
213.
573

Újlaki tégla és mészégető __ 
Első m. gazdasági gépgyár 6% 
Danubius-hajógyar _ Ö°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson ^pgyár rószv-Urs. 
Himamnr. vasmű nov.v. 6°/o
Schlick-tóle vasöntöde ____
Woitzer J. gépgyár r.-t....... ..
Krank lin-tórmil at —___...
Brassóicellulose gyár r.-'. 4°/o 
Bpesti ált. villamossagt rt 6°/o

3Ő magyar no (döntő do_
Első magyar gyapiremosó ...
Első m. r^BV.-sorfőződe _
EJ BŐ m. eertéshizlaló ___
El hő magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshóntoló kem.-gy.
Gacbwind-fóle szeszgyár _
„Hungária* műtrágyagyár_
Kőbanyai polgári sorfózö ...
Magyar ezukoripar___ 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 6% 
Magyar vil amoss ági rvt ö°/o 
Nemzőik, villamos társ. ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r^t 5°/e 
Bpesti kő/ uti vasút nov. v 

. » élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasul b°Jo 

m 9 , élvez jegy.
Brest-jí pest-rákosp, vili. vas.
Deli vasút nov. v .............
Dunagózhajózasi társ. 5%
Kassa- derbergi vasút_5°/o
Megvár h. é. vasutak _ _
Magyar wyugoti vasút____
Osztr - magy. áliamv. • ov. v. 
Pécs-barcsi vasul ___

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... _ _

„ osztrák felülb. _
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy —-------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy ---------- --

, osztr. felülb. —_
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lollilb.____
Oszfa-Ak vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy — 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

•» I» »» »*M 19 »* *“ —„ 20 frankos  _____
„ 20 márkás _ _ —

Török aranylira ^ ...
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franezia bj. (1U0 trank) __
Olasz bankj. (100 lira)-------
Papimibel darabon kint... 
Román bankjegy (100 lei) 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font hL) 

„ némot bankp. 1Ü0 m. 
.. olasz bankp. 100 lira 
w Paris 100 frankért

I

263. 
885. 
246. 
317. 

2800. 
284. 
210.— 
621. 
420.- 
377. 
508.. 
373. 
296. 
330. 
780. 

4700- 
426. 
475. 

2790. 
1300. 
350. 
335. 

1885. 
360. 
293.

íooo !-
381.
583.
345.
259.50 
72.—

187.
103.50 
920 
850.— 
295.—

e

270. 
895. 
248.- 
321 

2850.-
294. — 21f>. -
521.50 
426.- 
381.- 
515.— 
383.- 
300.- 
360. 
800. 

4900.—I 
445.—I 
485.- 

2890.- 
1350.— 
355.-I 
340.- 

1895.- 
362.-
295. -

1100.- 
386. 
584. - 
350.- 
260. - 
75.- 

188.- 
10t.5( 
930.- 
360.- 
305.—

401.— 405.-
670.— 670.50
415.- 420.—

19.50 21.50
20.50 22.50

4Q4.— 491.—
190. — 200.—

7.25 8.25
10.- 12.-
10.— 12.-
23.— 25.—
27.50 29.50
51.-

465.— 475.—
200.— ?10.~

11.35 11.43
11.27 11.33
19.11 19.17
19.lt 19.17
23.46 23.54

117.071/2 117.371/e
95.40 95.70—
95.10— 95.40—
2.52— 2.53—

93.65- 94.40—

239.60- 240.- ‘ -
117.071/a II7.371/2
95.20- 95.50—

95.70—

Ä KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.

Mikor elbúcsúztunk, utánam kiáltotta, hogy 
holnap eljön a hivatalba, mert valamit meg sze­
retne velem beszelni.

Azt teleltem, hogy nagyon szívesen fogom 
látni. Littell egy pillanatra visszamaradt, hogy 
valamit mondjon neki; azután beérte Van Bill­
iót és engem is és együtt haladtunk az ötödik 
Avenue felé.

Van Búit kezdte meg a beszélgetést.
— Mi történt Withével? — szólt — nagyon 

megváltozott.
— Valószínűleg nyomja öt valami — szól­

tam én közbe — ennek jelentőségét azonban 
betegesen túlozza. Kissé ideges is, már néhány­
szor példálódzóit, hogy valamit akar nekem 
mondani. Az a nézetem, hogy talán érzi, hogy 
nem járt el szépen és jogosan akkor, mi­
kor unokaöcscsc örökségét elfogadta, amit a 
nagybátyja reá hagyott. Talán lelkiismereti fur- 
dalást érez, mert látja, hogy az a szegény Win­
ters elpusztul. De ha ez lenne az ok, ami öt 
bántja, ezen igazán nagyon könnyű segíteni, 
fizesse Vintersnek vissza egy részét a vagyon­
nak és a dolog rendben lesz.

— Lehetséges, hogy valami asszony van 
a játékban — szólt Littell — azt hiszem, hal­
lottam is valami ilyesfélét.

— Igen, én is hallottam — feleltein én — 
de nem értem, hogy ez a viszony vagy ehhez 
hasonló dolog miért hatna rá ilyen nagy mér­
tékben.

— Bármi is legyen az a dolog — szólt Van 
Búit — a leghelyesebb volna, ha elutaznék és 
kiverné a fejéből ezeket a gondolatokat. Egyi- 
kőiiik önök közül inkább adhatná ezt crtcscre.

Talán holnap, ha felkeresi önt Dallas, alkalma 
lesz neki ezt megmondani.

Ezalatt elértük az ötödik Avcnuct és itt el­
váltak az utaink. Van Búit a Waterloo-tércn, 
Littell a Tcrasse-Hotclben lakott az ötödik 
Avenue és ötvcnkilcnczcdik utcza sarkán és én, 
mint már említettem, a Crescent-kluhban lak­
tam a Madison-tcren. Néhány pillanatra megáll­
tunk és csevegtünk még; ezalatt Benton jött cl 
mellettünk és keleti irányban a Brodway felé 
ment. Van Bitit megállította és megkérdezte, 
mit csinál az ura. A szolga elmondta, hogy 
Withe távozásuk után mindjárt őt is elbocsá­
totta és azután ruhástól a pamlagra vetette ma­
gát; valószínűleg később aludni tért.

Littell megkérdezte, vájjon Davis még ott 
van-e. Benton nemmel felelt és kijelentette, 
hogy Davis ugyanakkor távozott el, mint ö. 
Azután jó éjt kívánt nekünk és eltávozott.

Van Búit is eltávozott, Littell pedig elkísért 
engem a Madison-térig, itt én áthaladtam, Lit­
tell pedig folytatta az útját.

Mikor a klubhelyiségbe bementem cs a 
lépcsőn felhaladtam, körülbelül egy óra volt.

Nemsokára lefeküdtem és mélyen átalud­
tam az éjszakát.

HARMADIK FEJEZET.
Másnap reggel a szokottnál korábban kel­

tett fel egy szolga, aki suttogó hangon jelen­
tette, hogy Withe szolgája kint van és azonnal 
beszélni kíván velem.

Nem volt kedvem még felkelni. Alig volt 
még hét óra és azért kiizentem Bentonnak, hogy 
adja ide Withe ur levelét.

Benton erre azt válaszolta, hogy Withe ur 
meghalt.

Abban a pillanatban kiugrottam az ágyból 
és gyorsan felöltözködtem, a szolga pedig el­
szaladt Benton után, aki időközben már eltá­
vozott.

Ailg néhány perez múlva már teljesen fel 
.voltam öltözködve,

Ekkor megjelent a szolga az ajtóban.
— Igaz! — kiáltottam rá — hogy Withe ur 

meghalt?
— Igen — felelte ö — azután belépett a 

szobába, betette az ajtót s suttogva mondta:
— Ma éjszaka meggyilkolták. Ma reggel, 

mikor odamentem, holtan találtam a lakószoba 
pamlagán.

Ez a liir olyan rettenetesen és váratlanul 
érintett, hogy szinte cl sem hittem; de a szolga 
sápadt arcza és reszkető hangja meggyőződte- 
tett a hir valóságáról.

— Honnan tudja, hogy meggyilkolták? — 
kérdeztem egy kis szünet múlva.

— Agyonszurták. A tőr markolatig benne 
van a lapoczkáiában.

— Jöjjön! — szóltam hozzá.
Teljesen felöltözködtem már s lerohantam 

a lépcsőn ki az utczára; Benton közvetlen mö­
göttem.

Mialatt Withe lakásához siettem, az elmúlt 
éjszaka eseményei ismét megjelentek szemeim 
előtt. De sem időm, sem kellő hangulatom nem 
volt, hogy keressem az összefüggést vagy a ta- 
golgatást. Bentonhoz nem intéztem több kér­
dést, nem volt, azt hiszem, érdemes. Hiszen 
alkalmasint elmondott már mindent, amit tu­
dott. ha pedig mégis többet tudott az elmon­
dottaknál, ezt most lehetetlen volt kitudnom 
tőle.

Később, mikor ama este eseményében ke­
restem némi támpontot a borzasztó gyilkosság 
kiderítésében, gyakrabban tárgyaltam Benton- 
nal.

Alkalmas időben majd visszatérek rá.
Mikor a házhoz értünk, néhány szájtátó 

embert találtunk az ajtó körül, jeléül annak, 
hogy valami rendkívüli dolog történt ott bent.

(Folyt köv.)
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íícmzeti Színház Vígszínház
A kaméliás hölgy.

Dráma 6 felvonásban Irta ifi 
ümnas Sándor Ford Szemere 

Attila
Személyek.

Duvn' Armand 
DnvaJ Georges 
Rieux Gaaton 
Saint Gaudens
tiostftVti
Gí7»y erő! 
V&rvUle 
Az orvor
Gauthier Margit 
«lehette

Mlhélyfl 
Szacsvay 
Náday 
Gabánvl A 
Mészáros A. 

M előny i 
Gyónón 
MórzAros 
P. Márkus 
Váradi A.

Kezdete tél 8 érakor.

ÍH. Eír. Operaház
Lohengrin.

Regényes opera 3 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét szeraotto 

Wagner Richard. 
Személyek:

Henrik Ney
Lohengrin Ant hős
ßmfoanti Elza Vasqaeznó
Telrnmand Mihályi
Ortrud Flattné
A király hirdetője Vámdy

Kezdete 7 érakor.

Virraszt a szerelem.
Vigltitók 4 »elvonásban irta Flers 
6b Gailaret. Fordította Adorján A 
Do Juvigny márki né Haraszthy II 
Jacqueline M. Harmat
Cartarot TIogedOH
Lucienno Gazsi M.
Dernier Sophie (iothné
Vemet Gotli
Merlin abbé Vendroy
Do Juvigny André Tanay 
St Hermino bárónő Rónaszéki 
Christiane iAnv_: Csáky 1,
Solange ,anYai Bányai 1
FrcnQois Bárdi

Kezdete fél R órakor.

Királ^szlnhdz
Hollandi lány.

Nagy operett ,2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rnbens és Ans­
en Hurgen* Zenéjét szcrzoUo 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Papp Adrfen, Szirmai
De Coop* hadnagy Boros
Van Vuyt, karmester Ríisko 
Hook, p&linkagyáros t<oroes 
Sally, leánya Kosáry E.
Freda unokohuga Homyik
Snaps», gyárvezető Papit 
Minő, szakácsnő 
állas Simon

Szombaton november 
28-án először i 1. MARGIT PONGYOLÁBAN

Moimti vonna pfir'dia.

2. VERA VIOLETTA.
3. A FBI MADONNA!

elsőrangú attrakció
A lélikort tilkörtermében dcezember 1 étöl, nyitva reggeli 5 óráig 

Royal-Cabarct t ánczatí rak ciók.

Pábnay! 
Német

Kezdete fc) 8 órakor

_TEIMHARDT PÜUUTÜ
Telefon 54-23. RákÓOzl-ut 63. Telefon 54-23.

Ma és mindennap:

Eredeti Üldonsftg! A nőtlen férj Eredeti újdonság 
Bohózat, Írták: Gllnger óa Tansslg1. Fordította I öaöke Sz.

Ezt megelőzi

fl Dfl KTILOSKOPIfí bohőzat, Írta: I*nol&n
Jenlm Qlazzerow orosz ének és tánczcsoport. Max Turk kémikus 
jonalör, Steinhardt, Gyárfás, Solti Hermln, Hajnal Ella, Pápsy nj 

mr.gánszámaikkal«
A remek télikertben reggelig zen a és tánc*, dEŐrcndQaitrak- 
cziók. Beiéptidij nincs. — Jegyek t 9—1J-{K éa ürfmi* 
ut 63. es Ózv. Konti Józsefné dohánykOlönlcgoBségi árudájában 
Andrássy-ut 29. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt helyáru előadás, bzmre kertil; A daktiloazkópla.

Fővárosi Orfeum■ DOCH
W&LDHAHN IBBB Igazgató. VL, Hagymexó-a. 17

SjflvesterSchaeífer
L jjaalor, vendégszereplésének

utolsó hete.
10—1 ég 8—ß óráig » nappali pénztárnált

FÄNZTABXTEI.EFON: 03-36.

A fcóttketiben reggeli 6 étáig VÖRÖS ELEK őzig Any zene­kara hangvorsvnytsz.

Étterem es kavehaz
a danapárti korzón (Wnrm-utcxa sarkán).
Az ujonnfl.» átalakított VJVV O'CLOCK 
étteremben naponta ff 1 V IJ U VliUUIx.
Délután ée este a KRAUSE müvészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
agy mint eddig, a legpontosabban és Ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria-n. 12.

Budapest
Rákóezi-uí 10|Á.

Egyedárusltása n világhírű 
amerikai

„GO-ON”
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

Férfiezipők: Kor.
Legnjabb! Amorilial cipők, szelei talppal — — 13.—
Legfinomabb boxeórból, cages 9,50. füzes........ 10.—
Francia sevró, eugos vagy füzes 10.— gombos 11.—
Borjubör ltizős, sima \agy betétes---------- ... 8 —
Posztó, bőrrel körül 8.50, oroszlakkal-.------ 9.50
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szara bőirel------ 10.—

oroszlán kai bontva — ........  — — — — 11.—
Női eipök:

Zerge- vagy borjnbör, lüzős vagy engos------ 7.—
Legfinomabb boxbőr, lüzős v. cag. 8.60. gombos 
Francia sevró, tlizős vagy engos 10.-, gombos 10 50
Posztó, bőrrel körül 7.50, oroszlakkal.------- 8.—
10,000 par női, posztó komőtcipő— — — 2. - 8.—

Férficsizmák:
Amerikai boxbőrbői, tiszti csizma------  24.— 28.-
Bagariabőrböl, erős duplatalppal______ 18.— 22.—
llainabol, tobbfále kiállításban — ... — 12.— 16.—
Vidéki megrendelések aznap eszközöltetnek

Bendelések 20 koronán fölül bérmontvo.
Meg nőm telelő árut készséggel becserélek. 
150 fónyképpel ellátott remekül kiállított képoa nagy árjegyzéket kivi* 

natra Ingyen é3 bérmentve köldök.

Hull a hala 7 Palroleum-halszesz-t
Bit eredeti evő* la 9 kom*. Oósicuaidéd helv

Gara GézaósTsa drogéria
Bútor

Képts árjegy8 ók Ingyen.

készpénzért, vagy róázletíizetóere Rk
legolcsóbban r”

Ehreníreu és Fachs
teBtvóreknól

Budapest, VL, Terézkörnt 8.
Telefon 08—68.

.d3

s>

JÍV

&
.'•V

1stX ,

&

s>r rS> e>'
£. *

v »*v*.

<v v. '»«Sr

<$>

J3 CX3 CD

Ügyelni tessék a gyári Jegyre ezen átírással:

W. Beager Söhne, JSS; Prof. Dr. G. Jäger,

KOVÁCS GYULA
*ongoe»atermel

BUDAPEST,
(Greeham-palota)

V., Ferencz Júzseí-tér 5-6,
TELEFoW 110—66

Czimbalom kedvelők
Mielőtt bárhol cy.lmba.tnot váflárol-
bának. kárjenek áijegyxákel a czim- 
tiAlomkóeeitáa elismert elsó eeak-
írt- jétől, ki minden tekints ben a 
legjobb világhírű Bzabadalmaeott 
cimbalmokat készíti. Caimhalmok 
már 2ö írttól kezdve kapkatók, úgy- 
Fzintén ez önhzcs hnngexerek e leg­
jobb minfieépbon. Számos kiállításon 

! elsőrendű kitflnto 6a és elismerés a 
legjobb és szakszerű munkáért.

Habits Antal Mrnt 42. szám

TISZTVISELŐI KÖLCSÖN!
A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett 6 — 678% kamatra 
5—30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztositási díjfizetés mellett, állami, megyei, 
városi, vasúti tisztviselők, gözhajózásl tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére.

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsöntigyek soronkivül ellntéztctnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittatik.---------------------------

MAGY. TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVALLALATA
Budapest, iíll. kerület, Rákóozi-ut 9. s*
TELEFON i G9-78. TELEFON i 69-75
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tfdrszinhdz Urdntaszlnhdz
Zárva

magyar Színház
A túlsó partról.
Három *tfvoná9. Irta aalten F6. 
lix. Fordította Fényes Soma 

I. restenborg gróf. 
Laurenün Laios gróf Róthey 
Aristides, a fia 7+ Molnár 
Festonborc MaxgrOi -oralni 
Helén, a felesége Mészáros ti 
Neumeior, Fenyvesi

ÍL Az erkőlosi erő. 
Venstifí Hugo báró Törzs 
Or. Hopfner Kon rád Vágó 
Emília Hcpfnerneje T. Halmy M 
Egy szolga Molnár

XXL Feltámadás után. 
Trtibnei Konstantin László 
Mari, a felesége Forray R,
Lotti. a leányuk Tóth L
Koborwein Euuard Papp 
Schenk Lipót Rálkay
Lebfanc Daisy Lóránt I.

Kezdete fél 8 órakor

Hogryan mulatunk
Kezdete */s8 órakor’

Apolló - Projektográf
TELEFON 68 — 89.

DER FIDELE BAUER.
Éneklő kép két részben. Előadiők 
a boriim Deutsches Theater tagjai.
Mezőgazdaság a Keleten.
— Néma tanú. — Díszes 
társaság. Asszony! futfang. 
Holdvilágnál. — Világti.
- Elrabol hercaegnó. — 
Elektromos szoba. — Egyp- 
tömi iparok. — Vándorló 
lelkek. — Szórakozott 
gyógyszeres?. — Téli élet

a Tátrában.
KEZDETE : 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
nazgatok: LEfTNER és KELETI Főrendező : RÓTT »ANDOR

Budapest, Révat-nfcza 18. sz.

A* előadás kezdete fél 9 órakor
9Má árakor : MA Újdonság !

A detektivkirály
Bohózat, irta: X, Y. Z, Rendező: Rótt Sándor. 

Végűi 11 órakor. Véglil 11 órakor.

FREIE LIEBE
Krkölcakép, irta: Satyr. Rendező: Werner Ödön.
Továbbá: Tttrk Berta, Nation, Gero Jpesef és 
Zöldi Márton ni szóló számat«ka!. Trebltseh Sán­

dor mini háremőr.
Nappali pónxtár d. e. 9—Mg ee d. u. ti—8-ig. kz első eme­
leti Caelnó de Parisban elsőrangú lánc? attractiók

— Kezdete fél 12 órakor. —

1PAR5D1CS0TKÄBARET
ÖLLŐI UT 46. szám. — Telefonszámi 113—84.
Igaigstő Wtdteohy Benső Jóxssf. £Carmea:er NUor mlhaly 
Bévé«« Hook... Kontier Brnő, NogrAdy Olgt, Csabai Zsófi 
Ing-oet Jen«, Ellen «Ilford, Nagy TUla, Dalnoky Imre 
Bálint Béla, Tarján Vilmos, Báttassóky L&los cenforeűcier

„RABLÓK A BANKBAN“!
Aktaáll« tréfa, elődaja az egész személyzet.

CABARET
onboniére ea éti ős m m ss 

VL. Terés-kflrnt 28. ♦ Telefon 58—88.
Minden este 9V« urakor a teljesen aj műsor :

X BÖRZE ANKÉT.
K.e^7u8sA^* E.'Alira.

As el»6 hó. .'Színpadi iié.n.) Ham, Strick és Mika M-cku-o 
(Münchner ,i:ji ücnerfricfncr ■) aj mtlsoi tdI. * telji’S 12tacu 
mllTéM-iztmélTzol, >t|eeen uj siáinok «I. .fs;«* : 6, r,, s 

8 korért minden j.-gye!arn-;ító heíynn. Uővobbot" a piákétól.

készpénzért én részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 bálé, ebídlő és szalon. 5 >0 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltói a leg- 
fioomibbig. Képei árjegyzék ingy:n, Album 00 fillér 

bélyegben,

IZagy Imre “SSS?-
VáCli-kSrat 9. (Szorccsen-titcza surer.)

glMPLON fÁVÉHÁZ
J6*eel-k6r»«* 8. lensatl Silnháml szemben.
Hideg buffet. Színházi vacsora.
VeMprémi KISS JANCSI ctig&nyprimás veze­

tése mellett este 8-tól nagy hangverseny I

ROSZATEJ
kitűnő telnt-ínt-ápoló 
fiatalos ödeseget

oióexer------ — 2 K
__________ _ kölcsönöz a bőrnek.
beizsamizoppan hozií .........— —.60

kitűnő fogápolő- 
siőjviz I K 76 fill.

mOSAN
Fogper -. — — —

TANNINGENE
Iliugy hetekig megmarad és rém engedi feetékét —SM| 
»• — setétszőkore, barnára és feketére — —: lu

ír zv „„ Wien, XVIII, Carl Ludwlgitr.Anion U. uzerng, — 6. I. wanneehgaaee. -
Mr Raktár : gyógyszertárakban, parfdmerlákban atb. «W

VILLANYOS

üveg-és bronzcsillárok
Lakások teljes berendezése világító testek­
kel. Régi lámpák és csillárok átalakítása 

wllionyra és légszeszre.
OTVDr r XS'T'IVT'Q TXT Vácal utc.ra 12.urJLLlvurL JtUEsXv xvXJjl reieton 10—eo

■

Surányi

szalonczukorik
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teasOtemény te kapható.

Surányi ezuhopiragyár
Nagy-Snrány Nyitra megye.

Jól lát?
Ma nem, okkor fér- 

_ dúljon blxlommal
HATSCHEK SÜSTS- ^totrT6&otib^n,",äpS
1 ---------- - tamren árleavzék bérmsnhra. —™—

□CZ7
Most jelent meg!

A MAGYAR FÖLDRAJZI TÁRSASÁG KÖNYVTÁRA
Szerkeszti LÓCZY LAJOS

======= X. kötet: •,

□

0

STEIN AURÉL

HOMOKBA TEMETETT 
VÁROSOK

38 szövegképpel, 12 mümellékleltcl és 
egy térképpel

Ara díszkötésben 8 korona 
............ ....... Kapható: •..... ....

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI. kér.. André,ssy-út 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

ni—I--- - - - - -- - ------ '—in
0

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok is forint készpénzért
vtt#v Beállítok utánvétellel mely- 
nek éra róüzletflretésrfl 75 forint | 
Rflqyarorazég legncgyoüi) tonooraf 
ámhóra — Rendkívül nnyvváinsi- 
túk a világhírű párisi „Pátho" As 
ipádon) _K0L*KB'<lAe tengerekből. 
Ar>:gyzCkek grammofonvkrói *o- 
no^ialtikról. lemezek éa hec gő­

tékről ingyen.
FRISS GYULA utóda
Havas Simon

swaali
'^•a.) ....... j

Badapeat, IV., Fcvecaalek-tera S 
(aa ndvatbun jo^.na.j

NŐI ruha 
divat kelme 

eladds

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelméi mé­
terenként 42 krtó! kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig ámítunk.

üflsenSiBpg
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nasv áruháza 

Bndapost, VI. Király-ntcza 32-
AlaplttatoU 1895

Eifdctl iranczlngysi- A
—-—

1 pora, selycmgumnt! és fcaihó'yagok ra
í rz.V-t t ror. I "0. v :i -t :. 10 koionáv . tg
fa F'-y kero 1 boktlld se utón

küld k drb legf nomabb ir.inta íí
v\ tij emóny* diter*1 "S NEU M AYER t 1P O1 v mir ián: külön eg*

VI... Vácai Irör- t 3 n ,u- t« h&z ^

I Kárpitos nyergesek
! részére mindennemű kel* 
! lékek képes nagy árjegyví - 

két kívánatra ingyen kiikii 
a Budapesti Paszomány- 
gyár készvénylárs. Nagy- 
me/.', -idi-i B. 4fi. '..!7V0il r.

1 Modern
i uia?3gi butoruN

alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédló-, ezalón- 
nriszoba é* Irodát telje- 
berendezések Dús inkiá. 
szönyenek, Piggönyfik, <eri-

réick, csillárok, vas- és 
bútorokban,

GROSZ SÁNDOR es társi
Budapest, Liest Ferencz-tói
!. SL ezelőtt ßyär-ntes*.

Telelőn I*—OB»

Gőzeke
aeeliie^-Sámgsák

l'.j.eli KzátV/isokuÁ gősekéMro kUlönóacn 
a kalimtaak. meri nappali lényt ftdntik

Automobil - lámpák
közt, koca! k oRlrud, pózna asz'all, 
utlvarl kerti iatalló

flcefglen-ldmpdk
BÁRDI JÓZSEF

BÄRö/

k
v 1 <

I

Automobil R. T H5 ButS.-ipeüt
l'ó'lz'oí: VI kér., Mozsár utoza » seám 

I VArosi li/.let : VI., Liszt Ferencz-ter lb. szám
! felei»» . Iti—28 Városi tizle*te!efon 116-34.
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Pártol világkiállítás „Grand Prix** 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi, marhatáp por.
Dlátetlkus ezer lovak, ezarvaemarhák ée Juhok 

számára.
Arak: 1 dohoa 1 kor. 40 fillér, iái dobos70 Elér.
60 év éta liaarnélatoe a tettebb tanítókban étvágy, 
talanaäg is ropsz emészlée eseteiben, teheneknél a 

tej jnvitaelra és a tej eyarapttására,

^ Valódi csak ezen védjegygyeli
“iIt^N KéPes árjegyzék ingyen és 

bérmentve.
Főraktár: TÖKÖK JÓZSEF gyógyszsréüz, 
Budapest, VI. kerület, Kiráty-ntcza 12. szám ée 

VI. kerület, Andrássy-ot 28. «zám. *s.tZ -i

Most jelent meg!

XXII. évfolyam.

tm
tz

Szerkeszti;
Mikszáth Kálmán

TARTALMAI
EtősZÓ : Mikszáth Kálmántól. 
Szikra : Joó Pista,
Lövik Károly: La Cotc.
Hevesi József: (Jranátvtrág. 
Ambrus Zoltán: Egy kis tévedés. 
Farkas Pál : A német mérnök. 
Soossa Dezső: A baronica. 
Gárdonyi Géza: Egy ember.
Krúdy Gyula : Hunsziv.
Zöldi Márton : Az atszéli kereszt. 
Vórtesy Gyula: Upmann mellett.

Pékár Gyula : A szeressenek 
összeesküvése.

Rákosi Viktor: Réz Péter killönö 
története.

Lőrlnozy György: A verdibáli nász
Nerozeg Ferenoz: Lozenko.
Bársony István : Mese a boszor­

kányról.
Mikszáth Kálmán: Tövis kés látó• 

gatóban
Utószó: Bródy Sándortól.

lost jelent meg!

Az 1909 evre.

Ára diszkfitésben 2 korona.
Kapható minden kőnyvkreskedésben, vt lamint a kiadónál
SINGE! és W0LFNEBBÉL Budapesten, VI, Andrássy-ut

f ff ff ff
w W V W V V
ww w w w 
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ttzeu tiz.ubadalinazoU

rózdiszszol, jó aczólsodrony-
bolóttol _________ 16-Irt
Krös vaekeretcs ágy­

betét ____ — Ö.75 írt
Laposra összehajt­

ható tábori <i gry — 8.— fit 
Hózíiigt'öuy rudrk — 4.50 írt 

Vps és - 6?-Sutorokat 
lcgolosóbaan szállít:

PR0HASZKA JÁNOS
gyáros

Gróf——I

itiamisitii s
. íeaoa.

Polgár síhdor
msgy. klr. »Kábád- nyert 
orvosi mtt- ée kfftrxerése

Budapest,
vu., Brasébet-körut 50. sx
Ajánl)» 4nun leleterell relctárát 
aulát gyártmánya orvoel •«- 
béül ée belegépelje tár­

gyakban.
Sáléi lelélményu m. klr. «»• 

badálmasott Boigár-fáie
sérvkötő,

hukfllé, górc»»r eilonl gummV 
hsilsny L, erthopcdlsi-kéSiOlékok 

mttlábek «■ kenk etb. 
Valódi franc ti aj kOienie.reteófek 
K.Berroeraminiepérlal gyérmól.
iRéesletee képes árjegyzék 

Ingyen ée bérmentve.

ellen védve

Bútor
(Önkii* ia

■ályen iMxáltitott árban 
kapható s

Bútor-Udvarban
Budapest, TLEOtrlto-s 17.

(énlitwyl «árki».)
Árjegyzék Ingyen.

Elsőrendű '
SINGER

najT^^nl evedet!
frAit árban 75 

orónától följebb 
és minden ár­

emelés nólkfll havi 8—10 korona 
óssUtfízelósni átállítunk 10 en 

jóUllasssL

Láng Jakab és Fia
varréfóp és kerékpár nagy­

kereskedők
Budapest. V|Tl, /óiief-kömt 41. 
KiéK-iirlet I Baxoes-ter 4, se. és 
Budin ! Marglt-ebmt 6. Képes 
áijegyEók Ingyen és bérmentre. 
> Csmfltial »am .Ae'eerm k.

Itítí
Az ideggyenge és
nck szenvedéseit és fájdalmait a nyár 
melege mérsékelte, remegve gondol a 
szeles, esős őszre, araidőn a szunnyadó 

állapotban levő lelki és testi szenvedések 
uj életre kelnek.

Az idsggyengeség tok czrmvj tünetét, a kimerülést,
kifáradást, as életnntság, icaafcakefivtelmaág, íseékony- 
ság érzetet, féleiml eraetet. fej- es íiátfidásokat, szédü­
lést, tejuyomast, idege?, szivitcbogast es szívszernlást, 
ideges gyomor- és béibajekai csakis az összszervezet 
megerősítése, megedzése, fő'aleveniitése altat lehet töké­
letesen meggyó“vila.ni.

A csiizce, köményes bajokat a görcsös és fcüdé- 
ses állapotokat szintén csak a Mros anyagok teljes 
kihajtása után lehet véglegesen gyógyitalt'. A fürdések, 
masszálásuk, csillapító szerek csak időleges javulást 
mutatnak, de a bajok rövidesen ismét föllépnek.

Aki tehát teljes és állandó gyógyulást akar az em­
lített bajokból, az kérje a »Modern Villamos Gyógy­
módról. czimü ingyen-könyve', melyet dijtialanuä 
küld az alábbi in'ézet mindenkinek, aki azt e lapra való 
hivatkozással kéri.

ELEKTfiO-VlíAüZER orvosi rendelő-intézet
Buílzipeai, sV.. Sároly-kürut 2., É’éEemelcl 10.

Eiismarö-tevéi,______
Szöllóst János, Debreczen. Mélyen 

tisztelt Doktor ur I Az „lilektro Vitahzer“ 
készüléket egy hónapja, hogy hasz. 
nálom b. utasítása értelmében, kezelé­
sét értem, működésével meg vágyó- 
élégedve. Eddig már a kövotkezőkneu 
ész.eltem javulást: bénult karom nincs 
oly nagyon elzsibbadva és fájdalom 
nélkül mozgatható, járásom is köny- 
nyebb, lépése n ruganyosabb é i nem va­
gyok már könnyen felizgaható, sötét gon­
dolatokkal egyáltalán nem foglakozom

Szelvény eg-v ingyen Könyvre.

Az Elektro-Vitalizer
Budapest, Sároly-körnt 2, félem. 10.
Kérem ezimemre díjtalanul, porlomentcseu 
és Lérmentvo zárt borítókban "Iktildent a
,, odern Villamos Gyógymódéról szóló

müvet
férfiak ■ részére« (A nem kívánt törlendő

NÉIKOLÖZ-
HETETLEN 
HÁZI SZER

KAPHATÓ
MINDENÜTT.

ALEGfeBB

ÓVAKODJ U N K 'ÉRT E KTE TANYÁTOKTÓL
. Sfl í\l4lÁ> J

Fényképező­
gépek és
Látcsövek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII, Rákdczi-ut 26, szám.
Árjegyzék ingyent
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B hirdetési rovatban minden KA 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedveö fillérrelfizetendö

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden h 
egyszeri beiktatása közönséges 

ifit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
szedveötillérrelfizetendő

petit bet 
betűkből

Fémszekrények
Használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V 
................ VC.Báívány-utcza 6/C 24

Huruíos
bántalmak hatásos ős kel­
lemes gyógyszere a Réthy-i 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Rétim 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. 'Gyógyszertárbas 
kapható. cs.

lézédel
csemege téliszölöt fagy­
mentes csomagolással pos­
takosaranként 2.80, 25 ki­
lónként IX kor.ért, nemes 
fajalmák kizárólag váloga­
tott példányok és óriás 
birsalmát poslakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo­
rokat hektóliterenként 24 
korért szállítja Gyümölcs 
hív,tel Csongrádról.

Ananász
kajszinbaraczklekvárnak 

kilóját 2,20, mézédes szil­
valekvárnak 1 kg, különle­
ges birsalma sajtnak 1.60, 
papirhéju csemegedió 5 kg. 
3 korért, szállítja íívümölcs- 
kivilel Csongrádról.

«Fidslitas»
magánayomoEó Intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

12 drb. Makart-
Íónyíép, matt vagy fényes 
F> írt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HERE fényképésznél,
Budapest, Báköczl-ui 1G.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Gimnáziumi.
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár- 
mely érettségi vizsga leie- 
véséhezigényelttantárgyak- 
hól legjobb módszer szerint 
tanít ‘ és taníttat kitűnő 
philologus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. GoE<e in Hen­
rik Budapest, VII., Damja- 
nich-utcza 39. II. em. 10

are i
nákócriut 69, Magyar, 
német gyorsítás oltlaiás in­
gyenes gépírás tanifás az 
összes rendszerit Írógépe­
ken. A > Stonográffa« Or- 
szágas Rabelsbnrger gyors­
írd es gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépirási, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
ás keres’«deleli iskolai 
rendes tanárok. Az intézel 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
A »RaHtqnfia« ssópirásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben síit orca szépirasdkta* 
tág. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
P.ákcczy-ut 60 1. fin. Sem 
té, esztendő össze hasonló 
hangzású iskoláké»1, Kér­
jen tájékoztatót.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5,

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részere 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mozö-utcza E. 46 279F3 C.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnázium),
kér eskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
Különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Qaray-ufcza 5. II. 12/a, 
Válaszbélyeget kérek. 7808

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-lskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. As Országos 
Magyar 6yorslró-E gyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markoviié Iváa 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
ulius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a űehelsberuer szak­
iskola. (vsak LisztFerencz- 
tér 10. ez. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz- 
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
írógép ezégektöl s más hir­
detésünket utánzó niabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68, Beírások 
egész napon áb 28944

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
yilágoeitással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. 1. 3.

Azonnali pénz-
előlegge! herakfározunk bu- 
tori, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „u'ólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvlzs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elé- 
készí'óset Rotten biiler- 
ulcza 1. 9239

Vadászfegyver
gviiitemény, részben örök- 
Bégból szármáié egyenként 
is potom áron eladó. Közöt- 
lük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakatszerkezctil, modern 

Hammerles 35 forint, 
urener-záru, BUcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Hjjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkcl 65 
frt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt GÖrz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénykópézógep, perzsa sző­
nyegek és egy molorko- 
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍV/E. Egyetem­
fér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- éa államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál­
lamaiéin vlteltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szomlnárinma 
Bpest IV. Hagyar-nteza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magán építőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vári 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VIL kér., Baross- 
tér 17,___________ 29110

Szaktanárok
vezetése alatt előkészilett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest, Thököly-ut 8. L 
S ajtoszám.

30 forint.
Varrógépek

t err u) valódi csa« Iád! alngcr varró­
gép zArszokróny» nyel ß évi t átáll ás* 

enl eflakle
SINGER A.

mügépíszníl Bndnpesf, főü z- 
let Akácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javításét 
legjotányosabb árban elvét« 
latom. Arlngvzék Ingyen,

ELEKTRO
MOTOROK

minden negysAgfban, 4W 
len dó Rogy ralrUUr

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

telist Ferenos-tér 19. es.

BÚTOROK
Iáié«, ebédlő*, szalont* 
Midazésok, továbbá nrk 
»óba, Iroda berendezései 
Tíz- és mahagóni bátorok, 
Bényegek és tfiggönyöS 
Klédl angol bérganülarál 

eladása ét vételik

(Dtcbslef Károlyit*
HL, Klráfy-titcz.a 23, érám 

L emelet 266
iazlnczy-stoa eorek. I

Zalogcédüiia?
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntce 81. ásóm.

Izabelle-utoa sarkán

Magánnyomozó
tövv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
oroKségi M egye o looyw 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését e el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomoiisát, bel és kül­
földön, Barna Llbor Já­
nos, Budapest, flákóczF 
ut 6. L 18, Telefon 
103—62. 28687

Őrnek óvni ken í 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
e talbő gyermekáldás ellei% 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazoljál* 
diszkréten küldöm 60 fillér 
magyar levél bél végért Fra* 
Anna^jOtuga, Berlin, 24L

Ajtókés
ablakok
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuv*S 
rácsozatok, kortkerfések, 
keramltlapok, Kehlhelnu 
tápok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontás vállalkozóiig 

dór-ó. 73—71___ Nédowi.1
klók üzlet 8zieet-ut fc

Saját gyártmányt!

vas ésrézbuíoroít
Rézágy_______ 45.— frt
Vaságy matraczesal 8.50 »
Gyermekágy_ „ 11.60 •
Sodronyágybetét 3.60 » 
Vav és rézhutorofc gyért 

érben. 28046
WEISZ LIPÖT
Klr&ly-nteaa 09. enám 

TELEFON f7—t??.

-L Soványság, Y
Az egyedüli eredménytől 
kisért báziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
tostldomobat nyernek. —
Hölgyek remek keblet 
Hat hét alatt 20 Mié 
gyarapodásért jótállást 
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosoknaknélkülü»- 
hetetlcn tápszer. Kittin» 
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban.
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr. Hasz­
nálati vtairitísiaL Főrak­
tári Balázs Bőr B. 

apesL VII. István-ut 
íi. if. ome'et 1,

VeeelfiBfdsebbréízletflzetém
zongorát,
pianfnóf,

czimbalmof,
hegedfli

készpénzben! árakon a leg, 
niabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi "rX“*
Prospektus 4» árlegysák In

ryen
Budapest, Király«» 

BS. szám.

Légszesz és villamos
csillárok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér, 
Dessewffy-u. 9—tL
Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK

i Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet Király-
asszony Emigre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, Íróknak és mü- 
szeknek ereded kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mti- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
más« angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
érték es diszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Hind a két dlsmttegysierre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető u

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest, Brzsébet-körut 50 
Berendelések ntíivéttel, 
vagy a pénz elése tea be­
küldése ellenében pontosan 
essközöltetnek. Könyvügy­
nökök helyben és vidéken 

felvétetnek.

Zálog-cédulát
ingókról Is, brillantot, ara­
nyat, ezlistöt, ékszert éa 
régiséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII. 
kér., Klráiy-utoxa 85. sz. 

Telefonszám 95-48.

Togtndomány
és államtudományi «rigón 
htokra, alapvizsgákra, dllanw 
Ti«agákra előkéseit blztoi 

•Ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma. 
Budapest 

pesselénjl-utoza 18 szám.

Zálogcédulakat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsohat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIBOil
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Sipmcza 8. sz.

INGYEN.
SÉRVKÖTŐ,
műlábak, műkezek, mű- 
fűzők, támgépek, exrye- 
nestartók, haskötőből
és u összes betegápolás! czikw 
kfrkről ecóló Bsgykspt» Arj<tg\c*- 
kttnkek bátÜnpk Ingyen és bér- 
menJr# sírt fcotitoknzm tilidJüL

UaiverBália 
sérvkő tők
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JP&l legoftfyóbb ?érv la clzáikató.

Sérvkötők
•CTtid»le 4—M, kMíMola S-22

gtmuhifiól 8—1‘2 korona.
Chmmriharlenyák,

haskötők
mhlétiierlot ktaiittelnek,
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Pcotos eimre *• a vörOe- 
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